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A harmadik oldal
A múlt kötelez! Ezzel a gondolattal vet-
tem át a fõtitkári feladatokat egyesületi
ügyvezetõ igazgatóként 2017 októberé-
ben, elnökünk felkérésére. Nem kértem
gondolkodási idõt, igent mondtam, mi-
vel elnökségi tagként már láthattam a
fejlõdõ, a kor kihívásaira választ adó,
legtöbbször azoknak elébemenõ egyesü-
letünk törekvéseit és tetteit, a Kárpát-me-

dencei erdõk és erdészek érdekében. 
A vállalt feladat azonban kívülrõl mást mutat, mint amit a

mindennapokban megélünk és formálunk. A sokszínû, felelõs-
ségteljes munkát folytatni kellett és kell, miközben a bennünket
körülvevõ világ és történések folyamatosan változnak. 

De az erdész már csak ilyen, egy változó világban tekint
olyan távlatokba, amelyekre más ágazat még gondolni sem
mer. Az eltöltött másfél év 1866 óta mûködõ egyesületünk életé-
ben egy századnyi rész csupán, de nekem nagy megtiszteltetés
volt még ilyen rövid ideig is egyesületünket szolgálni. Folytatni,
formálni nagy erdész elõdeink szellemiségében nemcsak a tár-
sadalom erdõkhöz való viszonyát, hanem saját szakmánkat is. 

Régi, haladó hagyományt elevenítettünk fel amikor újra meg-
rendeztük az Országos Erdészbált. Szemléletformáló közösségi
kampányt indítottunk a klímaváltozás és az erdõk kapcsolatának
bemutatására, amely keretében sikerült üzeneteinket több mint
egymillió emberhez eljuttatni. Fejlesztettük a Fa Book applikációt,
amit már közel harmincezren töltöttek le. Elkészült A növekvõ
erdõk nyomában címû film, amit nem várt mértékû nagy érdek-
lõdés kísért. Az Erdei Vándortábor Program megvalósítása és to-
vábbvitele jelentõs elõrelépés Egyesületünknél, soha nem látott tár-
sadalmi érdeklõdés mellett. Mindezeken túl hagyományos
rendezvényeinkre és programjainkra is hangsúlyt fektettünk. 

Az elõttünk lévõ feladatok sem kicsik! A Vidékfejlesztési Prog-
ram erdészeti jogcímeit az erdészeti ágazatnak kell felhasznál-
nia, miközben elõ kell készíteni az új programokat, fejleszte-
nünk kell erdõgazdálkodásunkat. A módosított erdõtörvényen
apróbb kiigazításokat kell tenni és szakmai támogatást kell
nyújtani a végrehajtási rendeletek megalkotásához. 

A szakmai és egyesületi folytatáshoz minden tagtársunk se-
gítõ közremûködésére szükség van, hogy a mostani, rég látott
kedvezõ politikai környezetben szakmánk a méltó helyét foglal-
hassa el. Ehhez a jövõbe vetett hithez kívánok jó munkát! Nagy
tisztesség volt Egyesületünket szolgálni!

Szentpéteri Sándor
okl. erdmérnök

Az Országos Erdészeti Egyesület 
havonta megjelenõ folyóirata 
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SZAKMAI FÓKUSZ – ERDÕMÛVELÉS

Történeti visszatekintés, 
a különbözõ üzemmódok megjelenése

A faanyagszükségletek kielégítésének egyik õsi formája a szá-
lalás volt, melynek eredetileg nem voltak szakmai alapokon
nyugvó szabályai. A középkorban az erdõk használata, kiter-
melése a népesség alakulásával összefüggésben erõsödött,
majd a városiasodás, a korai kapitalizmus megjelenésével
megkezdõdött az erdõterületek egyre gyorsuló csökkenése. 

A faanyag iránti igény az ipari szükségletek (pl. bányá-
szat, vaskohászat, üveghuták) növekedésével és a piacgaz-
daság kialakulásával egyre növekedett. Európa erdõterüle-
tének kiterjedése a 18. század vége és a 19. század közepe
között érte el mélypontját. Az erdõterületek csökkenésének
megállítása, az erdõgazdálkodás szabályozásának érdeké-
ben ebben az idõszakban alakultak ki az erdõgazdálkodás
szakmai és jogi alapjai.

Európában több területen jellemzõ volt addig a rendszerte-
len szálalás, mely a megnövekedett faszükséglet miatt az er-
dõk mennyiségi és minõségi kirablásához vezetett. Részben
ennek, részben az erdõterületek csökkenésének megakadá-
lyozása érdekében alkalmazták a vágásos üzemmódot, mely-
nek során a véghasználatok idõ- és térbeli szabályos és egyen-
letes elosztását tûzték ki célul a vágáskorhoz igazítva. 

A véghasználatra került területeket természetes vagy mes-
terséges úton újították fel. Az erdõfelújítás módja alapján a

vágásos üzemmód alá további alrend-
szereket soroltak. A mageredetû, mes-
terséges vagy természetes módon felújí-
tott faállományok esetében a szálerdõ,
sarjeredetû faállományok esetében a sarj-
erdõ megnevezést használták. Európa
egyes részein a szálerdõ és a sarjerdõ sa-
játos kombinációját, a középerdõt is
nagy területeken alkalmazták, melynél a
sarjeredetû, kevésbé értékes fafajokból
álló második szintet alacsonyabb vágás-
korral, míg a mageredetû, értékes fafa-
jokból álló felsõ szintben álló fákat ma-
gasabb vágáskorral termelték ki.

A vágásos üzemmóddal szemben a
magasabb hegyvidékek esetében talaj-
védelmi okokból (erózió, lavinave-
szély) továbbra is megmaradt a szálaló
üzemmód (Svájc, Franciaország, Dél-
Németország, Ausztria egyes vidékei),
melynek korszerû formája a 19. század
második felében alakult ki. 

Párhuzamosan a korszerû szálalással
Észak-Németországban a 20. század
elején alakult ki az örökerdõ (Dauer-
wald) eszméje is, amelynek fõbb elvei
megegyeznek a szálaló üzemmóddal. 

A 20. század második felében jelent
meg a természetközeli erdõgazdálkodás

(Naturnahe Waldwirtschaft, close-to-nature forestry) és a fo-
lyamatos borítást biztosító erdõgazdálkodás (continuous co-
ver forestry) fogalma is, amelyek alapvetõen az örökerdõ, az
örökerdõ-gazdálkodás szinonimái.

A 20. század második felétõl kezdõdõen az örökerdõ je-
lentése tágabb értelmet nyert, és általános értelemben magá-
ban foglalja azokat az erdõmûvelési rendszereket (szálalás,
természetközeli erdõgazdálkodás, folyamatos erdõborítást
biztosító gazdálkodás), amelyek a tarvágást és a végvágást
elkerülve, a természetes erdõkben lezajló folyamatokat mo-
dellezve változatos szerkezetû, többkorú, elegyes – elsõsor-
ban a termõhelynek megfelelõ fafajokból álló – erdõket ala-
kítanak ki. 

A különbözõ üzemmódok
Az erdõrõl, az erdõ védelmérõl és az erdõgazdálkodásról
szóló 2009. évi XXXVII. törvényben (továbbiakban Evt.) két
alapvetõ üzemmód szerepel:

– a vágásos üzemmód;
– az örökerdõ üzemmód.
Ugyanakkor az Evt. a jelenkori szakmai, társadalmi és

természetvédelmi igények miatt két további üzemmódot is
megállapított (1. ábra):

az átmeneti üzemmódot;
és a faanyagtermelést nem szolgáló üzemmódot.

Az erdõgazdálkodás üzemmódja (az erdõmûvelés rendszere), olyan koncepció,
amely meghatározza az erdõ faállományával való gazdálkodás során alkalma-
zandó erdõfelújítási, erdõnevelési és a fakitermelési módszerek és eljárások át-
fogó rendszerét. Az erdõalak az erdõ faállományának megjelenési formája, ame-
lyet az üzemmódok határoznak meg. Általában két alapvetõ üzemmódot
különítünk el: a vágásos és az örökerdõ (korábban: szálaló) üzemmódot.

A különbözõ üzemmódok és az 
örökerdõ-gazdálkodás

Dr. Csépányi Péter – elnök, Országos Erdészeti Egyesület, Örökerdõ Szakosztály
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Vágásos üzemmód
A vágásos üzemmódot az adott faállományra meghatáro-

zott vágáskor alkalmazása jellemzi, melynek elérésekor a
faállomány nevelõvágások után fennálló része véghaszná-
latra kerül. Következménye a vágásterület kialakulása. A vá-
gásos üzemmódban létrejött erdõalakok általában egykorú
faállományokat eredményeznek.

Örökerdõ (korábban szálaló) üzemmód
Ebben az üzemmódban nem alkalmaznak a faállomány-

szintû vágásérettségi korokat. Ennek következtében erdõfel-
újítási kötelezettséget keletkeztetõ véghasználati fakiterme-
lés nem történik. Az erdõ faállományának összetétele, kor-
és térbeli szerkezete változatos, ugyanakkor többé-kevésbé
állandó és ezzel megvalósul a folyamatos erdõborítás.

Átmeneti üzemmód
Az átmeneti üzemmód elsõsorban az örökerdõ-üzemmód

megkezdéséhez megfelelõ állapottal még nem rendelkezõ
faállományok kezelését foglalja magában. Ennek esetei:

– A túl fiatal, rudas kort még el nem ért egykorú faállo-
mány: az erdõsítések befejezését követõen a rudas ko-
rig, óvatos, változó erélyû elegyarány-szabályozó, er-
dõnevelési beavatkozások szükségesek.

– Idesorolhatók az idõs, vágásérettségi kor közelében
lévõ, vagy azon már túljutott faállományok is, ahol az
örökerdõ-üzemmód átmenet nélküli bevezetése több
esetben nem oldható meg a faállomány összességé-
nek jelentõs értékvesztése nélkül. Az átmeneti üzem-
módban finomabb léptékû véghasználatokkal az idõs
állományt felújítják és a következõ generációt a rudas
kor eléréséig az elõzõekben említett módon nevelik.

Az elõzõ eseteknél az átmeneti üzemmód felkészíti a fa-
állományt az örökerdõ-üzemmód bevezetésére. Vannak
azonban olyan speciális helyzetek is, amikor az átmeneti
üzemmód valamilyen külsõ akadály miatt végcélként jele-
nik meg:

– a síkvidéki erdõk estében, ahol az erõsen megválto-
zott termõhelyi körülmények következtében folyama-
tosan megjelenõ természetes újulatra nincs lehetõség,
illetve állandó az inváziós fafajok betelepülése;
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1. ábra. Az üzemmódok elkülönítése

– továbbá a domb- és hegyvidéki
meredek, alacsony feltártsági mu-
tatókkal rendelkezõ erdõállomá-
nyok esetében, ahol a fakiterme-
lés szálankénti, kiscsoportos
kivitelezéséhez a technológiai fel-
tételek nem adottak.

Ezekben az esetekben az átmeneti
üzemmód a végsõ állomás, jelezve,
hogy a területen a vágásos üzemmód és
az örökerdõ üzemmód közötti átmene-
tet képezõ finomabb léptékû (maxi-
mum 1,5 hektáros vágásterület) erdõ-
gazdálkodás folyik, mely térben és
idõben kisebb mértékû bolygatást okoz,
mint a vágásos üzemmód.

Az átmeneti üzemmódban alkalma-
zott fahasználati és erdõfelújítási mó-
dok megnevezései, fõbb szabályai
megegyeznek a vágásos üzemmódban
alkalmazottakkal, a kivételt a vágáste-

rület 1,5 hektáros felsõ határa jelenti.

Faanyagtermelést nem szolgáló üzemmód
Az erdõgazdálkodás során faállomány-gazdálkodásra

nem kerül sor, az erdõben fakitermelés kísérleti, erdõvédel-
mi, természetvédelmi, közjóléti, erdõfelújítási vagy egyéb
közérdekû céllal folytatható, például:

– erdõrezervátum magterülete;
– nemzeti park természeti övezete;
– a nagyon meredek, sérülékeny sekély termõrétegû tala-

jú, talajvédelmi elsõdleges rendeltetésû faállományok.

Átmeneti vagy örökerdõ üzemmód?
Az üzemmód választásának joga az erdõgazdálkodót illeti
meg, melyet gondos vizsgálatnak kell megelõznie. Ennek
során mérlegelni kell az alábbi szempontokat:

– termõhelyi adottságok;
– fafajösszetétel;
– természetességi állapot;
– korosztályszerkezet;
– minõségi (egészségi) állapot;
– terepviszonyok és feltártság;
– vadállomány sûrûsége;
– szakszemélyzet felkészültsége.
Mikor választunk átmeneti és mikor örökerdõ üzemmó-

dot (lásd 1. táblázat)? Megfelelõ feltételek rendelkezésre
állása esetén akkor érdemes örökerdõ üzemmódot válasz-
tani, ha a célállapot az örökerdõ-gazdálkodás elveinek al-
kalmazásával és az üzemmód eljárásainak segítségével
elérhetõ. 

Az örökerdõ üzemmód alkalmazásának megkezdése ál-
talában a rudas (vékonyrudas, vastagrudas) fázis elérésekor
idõszerû. Az üzemmódváltás valójában akkor jön létre, ami-
kor az új üzemmód erdõmûvelési elveinek alkalmazásáról
dönt a gazdálkodó. 

Az üzemmódra jellemzõ erdõalak az elvek következetes
alkalmazásának eredményeként alakul ki a megfelelõ idõ
elteltével. Természetesen kezdetben a faállomány jellemzõi
(átmérõeloszlás, körlap, elegyarány) még messze vannak a
célállapottól, de az örökerdõ-gazdálkodás elveinek alkal-
mazásával a célállapot elérhetõ és a gazdálkodás ökonó-
miai szempontból is racionális. 
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Eltérõen a korábbiaktól az örökerdõ üzemmód az átmé-
rõeloszlás átalakításának szakaszát is magában foglalja.
A rudas fázistól fiatalabb, vagy az öreg, túltartott faállomá-
nyok esetén az örökerdõ azonnali bevezetése általában nem
célravezetõ, ekkor az átmeneti üzemmód alkalmazása jobb
alternatíva lehet. 

A túltartott faállománynál – ha megfelelõ számú vastag
törzs nem tartható fenn minõségi romlás veszélye nélkül, jó
növekedés mellett több évtizeden keresztül –, az örökerdõ
üzemmód átmenet nélküli bevezetése jelentõs pénzügyi
veszteséghez vezethet. 

Olyan eset is elõfordulhat azonban – például jó minõsé-
gû kocsánytalan tölgyesekben – hogy a vágáskort elért faál-
lományban még található értékes faegyed megfelelõ sûrû-
ségben (20-40 db/ha), melyek még további 40–70 évig
jelentõs értéknövedéket hozhatnak. Ekkor az örökerdõ
üzemmód még megfelelõ gazdálkodási alternatíva lehet. 

Az örökerdõ üzemmód bevezetését az idõskori szakasz-
ban még természetvédelmi, illetve közjóléti szempontok is
indokolhatják, amennyiben a termõhelyi vagy feltártsági fel-
tételek rendelkezésre állnak. Az 1. táblázatban a fentiek
miatt, a két üzemmód közti választásnál a vékonyrudas és
az öregkori szakaszban átfedés látható, mivel a megfelelõ
kezdési pillanat csak adott faállományban határozható meg.

Az örökerdõ definíciója, jellemzõi, erdõmûvelési elvei
Az örökerdõ olyan erdõ, melyet a termõhelynek megfelelõ
fafajok alkotnak, változatos kor- és térbeli (vertikális és ho-
rizontális) szerkezetben. Az örökerdõ természetes felújulás-
ra képes, érvényesülnek benne a természetes folyamatok,
az erdõkre jellemzõ talajborítást, és a belsõ mikroklímát fo-
lyamatosan fenntartja.

Az örökerdõ üzemmód esetében nincs a faállománynak
egységes vágáskora, a gazdálkodás során erdõfelújítási köte-
lezettséget keletkeztetõ véghasználat nem történik. Az erdõ
faállományának jellemzõi az örökerdõ fenntartási tervben
meghatározott modellek szerint alakulnak. Fafajösszetétele,
kor- és térbeli szerkezete változatos, és ezzel megvalósul a
folyamatos erdõborítás.

Az örökerdõ üzemmód az erdõt élõ szervezetnek tekinti
és biztosítja az erdei mikroklíma, a fejlõdési, növekedési fo-
lyamatok, a növedék és lebomlás, az élõfakészlet, a hasz-
nálatok, és az erdei funkciók állandó folytonosságát.

Jellemzõi:
– A vitális, értékes fák (javafák, értékfák) egyenkénti

vagy kiscsoportos kiválogatása, támogatása, fejlõdé-
sük elõsegítése, és a természetes folyamatok (önmeg-
újulás, öndifferenciálódás) felhasználása.

– Az erdõgazdálkodási beavatkozások szabályos idõkö-
zönként térnek vissza a faállományba, melyek maguk-
ban foglalják a termelési, kiválasztási, nevelési, elegy-
arány-szabályozási szempontokat és a faállomány
belsõ fényviszonyainak szabályozását.

1. táblázat. Az átmeneti üzemmód és az örökerdõ üzemmód közti választás
lehetõségei egykorú faállományokban (zöld: javasolt üzemmód, sárga: alternatíva)

– E szempontokat a fakitermelési
beavatkozásokat megelõzõ gon-
dos jelölési munka során mérle-
gelik, mely a legfontosabb szak-
mai tevékenység.

A lombos fafajokból álló örökerdõ-
re jellemzõ, hogy a fafajai kevésbé
árnytûrõk (a bükköt kivéve), ezért a fa-
állomány-szerkezet különbözõ korú és

méretû facsoportok mozaikjaiból áll össze, emiatt horizon-
tálisan általában erõsebben tagolt, mint vertikálisan (2.
ábra).

Az örökerdõ speciális változata, a szálalóerdõ a kifejezet-
ten árnytûrõ fafajokat (jegenyefenyõt, lucfenyõt, esetleg bük-
köt) tartalmazó elegyes erdõkben alakult ki, amelyekre emi-
att jellemzõ, hogy a faállomány különbözõ korú és méretû
fái szálankénti szerkezetben keverednek, így a faállomány
szerkezete vertikálisan tagoltabb, mint horizontálisan. Az
említett különbség ellenére mindkét esetben jellemzõ egy
sajátos többkorú, változatos erdõszerkezet, mely a fák át-
mérõ szerinti törzseloszlásával (3. ábra) jellemezhetõ.

A 20. század második felétõl az örökerdõ fogalmát hasz-
nálják tágabb értelemben az összes olyan erdõmûvelési
rendszer megnevezésére, melynél az idõsebb faállományt
nem vágják le (véghasználat) a felújítás, az újulat érdeké-
ben. Ebbõl a nézõpontból a szálalóerdõ az örökerdõ spe-
ciális, árnytûrõ fafajokból álló változata.

Az örökerdõ jellemzõi:
– Többkorú, elegyes faállomány.
– Az átmérõeloszlásra jellemzõ, hogy a törzsek száma a

vastagsági csoportokban a vékonyabbtól a vastagabb
felé haladva erõteljesen csökken (3. ábra), viszont a
vastagsági csoportokban lévõ fatérfogatarány fordítot-
tan alakul.

– Az örökerdõk a szerkezeti változatosság, az elegyes-
ség, és a természeti folyamatok jobb érvényesülése
miatt a vágásos egykorú erdõkhöz képest szél- és hó-

2. ábra. Az árnytûrõ fenyõfajok magas arányával jellemezhetõ
szálalóerdõ és a fényigényesebb fafajokból álló örökerdõ szerke-
zetének jellegzetességei
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nyomással, károsítókkal és kórokozókkal szemben el-
lenállóbbak.

– Az örökerdõkben az erdészeti munkák jelentõs részét
a természeti folyamatok végzik el. Ezért jelentõs költ-
ségek takaríthatók meg az erdõfelújításban, erdõneve-
lésben, ugyanakkor a beavatkozások nagyobb szakér-
telmet és feltártságot igényelnek.

– Az örökerdõk által nyújtott materiális javakat (pl. fa-
anyag) és szolgáltatásokat (tájkép-, levegõ-, talaj-, víz-
védelem, közjólét-turisztika) szintén a sokszínûség jel-
lemzi, melyek biztosítására folyamatosan képes. Ennek
köszönhetõen nemcsak nagyobb tömbökben, hanem
kisebb erdõbirtokokon is folyamatos jövedelmet nyújt. 

Az örökerdõ-gazdálkodás alapelvei:
– A faállományra nem alkalmaz vágáskort, nincs vég-

használat, vágásterület, a talajt az idõsebb fák változa-
tos mértékû záródással árnyalják. Az egyes fák kivágá-
sának idõpontját a fa minõsége, értékének alakulása,
erdõben betöltött szerepe határozza meg. 

– A fakitermelési beavatkozások fontos motívuma az állan-
dó közelítõnyom-hálózat (a közelítõnyomok egymástól
35–70 m távolságban) és a hosszú távon támogatandó
javafák kijelölése (40–60 db/ha). Ezzel lehetõvé válik a
többszintes, többkorú állományszerkezet megõrzése, a
talaj és az értékes faállomány károsodásának elkerülése,
a következetes szakmai munka, és az ökológiai szem-
pontból fontos holtfamennyiség fokozatos növelése is.  

– A területet állandó idõközönként bejárva (a visszaté-
rési idõ ritmusában) szálanként vagy kis csoportban
termelik ki a fákat. Egyrészt erdõnevelési céllal a java-
fák növõterét biztosítják, másrészt a vágásra érett java-
fák megfelelõ idõpontban való kitermelése folyik,
amelyeket az értékük csúcsán (értékkulmináció, célát-
mérõ) kell kitermelni. A térfogatban és értékben jól
növekedõ fákat tovább kell tartani, a gyengén teljesí-
tõ, többletértéket nem hozó, a faállomány egésze
szempontjából közömbös fákat ki lehet vágni.

– A fakitermelés nem törekszik közvetlenül a felújításra,
az újulat és a fiatal fák alkotta utánpótlás a szabálysze-
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3. ábra. Az örökerdõ (és a szálalóerdõ) törzseinek átmérõ szerinti eloszlása
(összehasonlítva az egykorú erdõével)

rû idõközönként bekövetkezõ be-
avatkozások hatására kialakult
fény- és árnyékviszonyok követ-
keztében elegendõ mennyiség-
ben telepszik meg és a kitermelt
fák helyét folyamatosan kipótolja.

– Az örökerdõben végzett munkák
tervezéséhez rendszeresen ellen-
õrizni kell a faállomány állapotát.
Ezt közvetlenül a fakitermelési
munkák jelölése elõtt, a visszaté-
rési idõ ritmusában, körla-
pösszegméréssel vagy próbateres
mintavétellel célszerû elvégezni.
Ellenõrizni kell az állomány szer-
kezeti jellemzõit, a célul kitûzött
értékeket (elegyarány, körla-
pösszeg/élõfakészlet, átmérõelo-
szlás stb.). Az optimális (egyen-
súlyi) állapotnak megfelelõ
élõfakészletû állományokban a
fakitermelés erélye a növedéknek
megfelelõ nagyságú. Alacsony

élõfakészlet esetén a növedékhez képest kevesebb,
magas élõfakészlet esetén a növedékhez viszonyítva
kissé magasabb kitermelési erély szolgálja az optimá-
lis állapothoz történõ fokozatos közelítést.

– Az örökerdõ-gazdálkodásban figyelembe kell venni a
biológiai szempontokat, különösen a változatos fafaj-
szerkezet, korszerkezet és szintezettség fenntartását,
és a keletkezõ álló és fekvõ holtfa megfelelõ mennyi-
ségû meghagyását.

Az örökerdõkben a fahasználat magában foglalja az er-
dõnevelést, a vágásra érett faanyag kitermelését és az újulat
megfelelõ fényigényének biztosítását is. 

Az örökerdõ-gazdálkodás megkezdésekor elsõ lépésként
ki kell jelölni a közelítõnyomokat, majd a javafákat. A kö-
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vetkezõ beavatkozásnál már elsõsorban a korábban kijelölt
javafák további fejlõdésének elõsegítése a cél. 

A bükkösökben az újulat ápolására általában nincs szük-
ség, az erdõnevelés és érett faanyag kitermelése egy idõben
zajlik. A fényigényes fõfafajok esetén (kocsánytalan tölgy,
cser) szükség van a kivágott javafák helyét elfoglaló újulat-
csoportok, lékek rendszeres ellenõrzésére, elegyarány-szabá-
lyozásra, azonban ez nem a teljes területen, hanem bizonyos
pontokon jelentkezõ ápolás-tisztítás jellegû feladat.

Új javafákat akkor kell kijelölni fiatal fák közül, amikor a
természetes törzstisztulás a célátmérõt elért fák magasságá-
nak egyharmadánál tart.

A természetvédelmi kezelési elemek az örökerdõ-gazdál-
kodásba jobban beilleszthetõk. Ez elsõsorban a megfelelõ
közelítõnyom-hálózat kialakításának köszönhetõ, amely le-
hetõséget biztosít az érzékenyebb élõhelyek kikerülésére,
az elegyesség megõrzésére, az állományok szintezettségé-
nek és mozaikosságának növelésére, fenntartására. 

A holtfakészlet növekedése ekkor nem állít technológiai
akadályokat a fakitermelési beavatkozások útjába. A mérsé-
kelt övi lombos õserdõkben tapasztalható holtfamennyiség
alsó határát jelentõ hektáronkénti 40–60 m3-es holtfamennyi-
ség is idõvel kialakítható, a természetes módon szálanként
esetleg kisebb csoportokban elpusztult, letört vagy kiborult
fák visszahagyásával, illetve az odvas fák kíméletével.

Az örökerdõ-gazdálkodás elõnyei:
– Az állandó borítás, talajárnyalás miatt a talaj megfelelõ

védelme, illetve a kedvezõ belsõ mikroklíma folyama-
tosan biztosítható.

– Elegyes, termõhelynek megfelelõ fafajösszetétele, a
fák nagyobb egyedi stabilitása miatt biotikus és abioti-
kus károk kisebb mértékben veszélyeztetik.

– Az erdõ megújulása folyamatos, gyakoribbak a magter-
mések, az idõs fák árnyalása miatt fellépõ önszabályozás
és öngyérülés miatt az erdõfelújítás és az erdõnevelés a
vágásos erdõkhöz képest kevesebb ráfordítást igényel.

– Az erdõgazdálkodás során rugalmasan lehet alkalmaz-
kodni az egyes fák minõségéhez, értékének alakulá-
sához. A jó minõségû egyedek (javafák) jóval hosz-
szabb ideig állnak az állományban, nagyobb koronával
rendelkeznek és emiatt a növekedésük is intenzívebb.

– A kitermelt fatérfogatban nagyobb a vastagabb átmé-
rõjû faanyag aránya.

– Az örökerdõkben a nagyobb feltártság, a közelítõnyo-
mok kijelölése és állandósítása lehetõséget ad a jobb
munkaszervezésre. Ennek köszönhetõen a talaj és a
faállomány védelme hosszú távon biztosított és több
lehetõség van a holtfa visszahagyására is, amely így
nem jelent akadályt az erdõmûvelési, fakitermelési
munkák során.

– Az örökerdõ-gazdálkodás nemcsak nagy, hanem kis
erdõbirtokon is kiegyenlített, megfelelõ nagyságú jö-
vedelmet biztosít.

Az örökerdõ-gazdálkodás nehézségei, hátrányai:
– Az örökerdõ-gazdálkodás elmélyültebb ismereteket

követel meg a szakembertõl.
– A faállomány állapotát, szerkezetét rendszeresen ellen-

õrizni kell.
– A jelölési munkák kezdetben nagyobb figyelmet kí-

vánnak, a kivágásra ítélt fák kijelölése elõtt tartósan
meg kell jelölni a közelítõnyomokat és a javafákat is.

– A fényigényes fafajok külön figyelmet igényelnek. Ez
lékek kialakítását és az abban lévõ lassabban növõ ér-
tékes fafajok megsegítését kívánja meg, melynek hiá-
nyában háttérbe szorulhatnak.

– A fakitermelés a maradó állomány védelme, minõsé-
gének megõrzése miatt az irányított döntést mesterfo-
kon ûzõ szakmunkásokat követel meg.

– A jellegzetes faállomány-szerkezet miatt bonyolultabb
a tájékozódás.

– Az örökerdõ-gazdálkodás magas vadsûrûség mellett
nem végezhetõ megfelelõen.

Az örökerdõ-üzemmód alkalmazása nem biztosítható
minden erdõben. Legfõbb akadályozó tényezõ a termõhely-
nek megfelelõ természetes újulat hiánya, például a megvál-
tozott termõhelyi viszonyok vagy az élõhelyi adottságokhoz
képest magas nagyvadsûrûség (gímszarvas, vaddisznó, õz,
dámszarvas, muflon) miatt.

Ezért hazánkban az örökerdõ-üzemmód alkalmazására
megfelelõ körülmények esetén leginkább a hegyvidéki és
dombvidéki elegyes lombos erdõkben, bükkösökben, ko-
csánytalan tölgyesekben, cseresekben van lehetõség. 
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4. ábra. Az egykorú vágásos erdõgazdálkodás és az örökerdõ-gazdálkodás bevezetésének folyamata
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„Erdei legeltetés mindig volt,
van és mindig lesz is.” 

(Fuchs Frigyes: Magyarországi
õserdõk – 1861)

Szent György-nap táján, április végén
egyre több és több helyen szervezik
meg újra vagy teljesen újonnan a le-
geltetési idény kezdetét jelzõ kihajtá-
si ünnepségeket. Ez is arra utal, hogy
egyre nagyobb az igény és az érdeklõ-
dés a legeltetõ állattartás iránt, mely
az erdõgazdálkodás számára felada-
tokat és lehetõségeket egyaránt je-
lent, az ország egész területén. Emiatt
került jelen cikkünk középpontjába az
Erdészeti Lapok hasábjain egykor
gyakori témának számító, de az utób-
bi évtizedekben szinte alig érintett er-
dei haszonvétel.

Az erdei legeltetés az az erdei haszon-
vételi mód, ami talán a leginkább vált
ki érzelmeket, kelt pozitív vagy nega-
tív gondolatokat, miközben a széle-
sebb közönség számára valójában szin-
te ismeretlen, és nem ritkán téves
elképzelések is megjelennek vele kap-
csolatban. 

Erre, az egykor társadalmi és gazda-
sági szempontból is meghatározó, az
elmúlt több mint 60 esztendõben vi-
szont gyakorlatilag törvényileg tiltott
haszonvételi módra a jelenkor gazda-
sági, természetvédelmi és társadalmi
igényeibõl kibontakozott – erdészek,
állattenyésztõk, természetvédelmi
szakemberek és kutatók közötti – szé-
les körû szektorközi együttmûködés-
nek köszönhetõen, a 2017-es törvény-
módosítás után, mint innovatív
agrárerdészeti haszonvételre újra lehe-
tõség nyílt. 

Szeretnénk kiemelni, hogy a magyar
erdõgazdálkodás történetében nem ez
az egyetlen eset, amikor az erdészeti
szektor meghatározó szereppel bír a
legelõgazdálkodás fejlesztésében. A
19. század végén és a 20. század elsõ
évtizedeiben számos kiváló cikk, kiad-
vány és gazdálkodók számára készült
útmutató született erdészek együttmû-
ködésével. 

Cikkünkben röviden összefoglaljuk
az erdei legeltetés múltját és azokat az
igényeket, amelyek az újbóli enge-
délyezéshez vezettek. Ezen túl bemu-
tatjuk az erdei legeltetés törvény nyúj-
totta lehetõségeit külföldi és már
megvalósult hazai példákon keresztül. 

Múltbeli jelentõség és szabályozás
Sokan gondolhatják, hogy az erdei le-
geltetés már Mária Terézia 1770-ben
megjelent „A fáknak, és erdõknek ne-
velésérõl, és megtartásáról való rende-
lés” jogforrásában általánosan tiltott te-
vékenység volt, de ha alaposabban
megvizsgáljuk, akkor azt látjuk, hogy
alapvetõen a kecske káros rágása
miatt, az erdõkre kiterjedõ általános til-
tása jelenik csak meg. 

A többi legelõ jószágot távol tartatja
a fiatal erdõktõl, beerdõsülésre alkal-
mas, jó termõhelyen lévõ legelõktõl,
ahol kiváltképp a fiatal erdõkre van fi-
gyelemmel. Az 1700-es évek végén
megfogalmazódott szakmai álláspont
aztán végig követhetõ a késõbb meg-
jelenõ jogszabályokban 1879-tõl egé-
szen 1961-ig, amikor hatályba lép az
1961. évi VII. tv. az erdõrõl és az erdõ
védelmérõl és benne az általános til-
tással: „Tilos erdõterületen legeltetni és
makkoltatni”. Ezt a tiltást a késõbbi

Evt.-k sem oldották fel, egészen a
2017-es módosításig. 

Az erdészeti szakpolitikát és a ké-
sõbbi gyakorlatot mindig is befolyásol-
ták más szektoroknak a lehetõségei és
szabályozásai is. Az erdei legeltetés
visszaszorulásához jelentõs mértékben
járult hozzá az 1852. március 3-án ho-
zott Erdõ és legelõ elkülönítésérõl szóló
pátens, mely az egész Kárpát-medence
gazdálkodására, ökológiai és társadal-
mi viszonyaira is jelentõs mértékben
hatott. 

Az elkülönözési törvénynek a ma-
gyarországi fás-erdõs legeltetési rend-
szerekre, valamint az egész gazdálko-
dásra és társadalomra tett drasztikus
negatív hatásáról a korabeli erdészeti
cikkek, illetve szinte minden vonatko-
zó néprajzi tanulmány beszámol. 

Gazdasági és társadalmi veszélyeit
már a pátens életbelépése után közvet-
lenül is észlelték, és helyi szinten tilta-
kozások is megindultak a végrehajtása
ellen. Errõl is beszámol Baloghy az Er-
dészeti Lapokban 1862-ben megjelent
Néhány szó az erdõk elkülönítése ügyé-
ben címû írásában: „….ily vidékeken
az egy telken lakó több külön család
mindenike, a terjedelmes közös erdõ-
ket, a tilalmasok kivételével, legelõ gya-
nánt használja, s hogy e családok

Erdei legeltetés a 21. század 
erdõgazdálkodási lehetõségei között

dr. Varga Anna – tudományos segédmunkatárs, MTA ÖK ÖBI
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Engedélyezett legeltetés akácosban, Hajdúsámson határában (Fotó: dr. Varga Anna)
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összege az elkülönítés után szinte csak
az egy telek után megalapítandó legelõ
járandóságra lesz utalva, s így a fai-
zásnál említett visszás arány szükség-
kép itt is be áll, nem lehet csodálni, sõt
csak is ebben kell keresni azon makacs
ellenszenvet és félelmet, mely felsõ vidé-
keinken az erdõ és legelõ elkülönítés el-
len a nép minden rétege között oly mély
gyökeret vert. A volt úrbéresek termé-
szeti, de e részben józan ösztöne re-
megve érzi, hogy az erdõ és legelõ elkü-
lönítés ezen szûk határok közé szorított
feltétlen megalapítása, a törvény betûje
szerinti jogosságnak talán igenis, de a
nélkülözhetetlen és változhatatlan
szükségnek sehogy sem felel meg, s in-
ségük csiráját rejti méhében, annál is
inkább, miután e felsõ vidékeken, min-
den egyéb hiányban, legnagyobbrészt
a marhatenyésztés s a nagyobb faszük-
séglet könnyû s költség nélküli kielégíté-
sének lehetõsége tevé eddig az életet tûr-
hetõvé.”

A félelmek jogosak voltak, mivel
voltak olyan erdõsült domb- és
hegyvidéki tájak, ahol a falvakban élõ
egykori jobbágyok számára legelõként
használható területek mérete szinte
egyik napról a másikra jelentõs mér-
tékben lecsökkent. 

A Zemplén, a Mátra és a Bükk vidé-
kén jellemzõen az egykor legeltethe-
tett erdõterületek csupán 3–10%-át
kapták meg a faluban élõ egykori job-
bágyok, a Börzsönyben ennél némileg
magasabb, 30–40% körüli hányad lett
az övék.

A 19. század végétõl a 1961-es er-
dõtörvényig az üzemtervekbe beje-
gyezve, mint másodlagos haszonvételi
mód, tervezett és szabályozott módon
folyt a legeltetés azokon az erdõterüle-
teken, ahol erre lehetõség nyílt. Köz-

ben azonban folyamatosan csökkent a
legeltetett területek kiterjedése. 

A tudomány a törvényekre támasz-
kodva úgy tartotta, hogy az erdei legel-
tetés lényegében kiveszett haszonvételi
móddá vált a 20. század második felére.
Ellenben, ha gyakorló erdõ-, illetve ál-
lattartó gazdálkodókat megkérdezünk,
errõl egészen más információt kapunk,
és a tiltott legeltetés büntetései és kár-
okozásai mellett beszámolnak az erdei
legeltetésnek a gazdálkodásban betöl-
tött szerepérõl és károkozás nélküli gya-
korlati megvalósításának módjairól is. 

Az erdei legeltetés jelenkori 
meghatározása és az ezzel 
kapcsolatos félreértések 

Az erdei legeltetés gyakorlata és sza-
bályozása során már magának a tevé-
kenységnek a meghatározása is kihí-
vást jelent. Az erdõgazdálkodás
szempontjából az Országos Erdõállo-

mány Adattárban nyilvántartott, erdõ
mûvelési ágú területen háziasított jó-
szág bármilyen célból való tartózko-
dása az erdei legeltetés fogalma alá
tartozik. 

A törvényileg egységesen meghatá-
rozott haszonvételi mód azonban na-
gyon változatos módon és hatással
megvalósuló tevékenység a napi gya-
korlatban, de történeti kitekintésben is.
Ezt példázza Andrásfalvy Bertalan nép-
rajzkutató megállapítása is a Duna-
menti területekkel kapcsolatban: „A le-
gelõ szót a XIX. század elejéig ritkán
használták önmagában. Ennek egyik
oka az, hogy addig a legeltetést nem
korlátozták bizonyos adottságú terület-
re. A legelõ szó tehát nem jelentett egy
bizonyos adottságú és hasznosítású te-
rületet, mivel a határ minden részét le-
geltethették. Számos példát láthattunk
az erdõk bemutatásánál arra, hogy az
erdõ szóval a XVIII. században és a
XIX. század elején nemcsak a fával be-
nõtt területet, hanem a közlegelõként,
közös használatban tartott fás területe-
ket is jelölték. […] Az erdõk a XVIII. szá-
zad végéig mindenhol marhaélõ föld-
nek, legelõnek számítódnak. A legelõ
jószágot csak azokból a részekbõl zár-
ták ki, ahol vágás után fiatal fákat kel-
lett megóvni a marha szájától. […] A ti-
los erdõk pedig az uraság kizárólagos
használatára, elsõsorban makkoltatás-
ra vagy épületfa-termelésre kijelölt te-
rületek voltak.” (2007)

Számos esetben ma sem egyértelmû
a megnevezés használata. Például elõ-
fordul, hogy egy gyep mûvelési ágba
tartozó fás legelõ használatát a gazdál-
kodó vagy más érintett szakértõ erdei
legeltetésnek definiálja. 

SZAKMAI FÓKUSZ – ERDÕHASZNÁLAT

Ma is élõ gazdálkodási mód az erdei legeltetés a Temes mentén, Erdélyben (Fotó: dr.
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Ez egyrészt eredeztethetõ a legelõ-
erdõ kifejezés gyakori használatából,
másrészt magának az erdõ kifejezés ér-
telmezésének a sokszínûségébõl is. Ez
utóbbi a másik irányból történõ félre-
értést is eredményezhet, például ha
egy olyan erdõ mûvelési ágú területen
történik a legeltetés, melynek a faállo-
mánya nem egy klasszikus erdõ képét
tükrözi. Például egy nem erdészeti szak-
embert meglephet az a megállapítás,
hogy ha egy 15–20 méter széles erdõ-
sávot legeltet valaki, az erdei legelte-
tésnek számít.

Az erdei legeltetés megújulására való
igények 

Az angol szakirodalom az erdei legel-
tetést az agrárerdészeti rendszereken
(agroforestry systems) belül a fás-erdõs
legeltetési rendszerek (silvopastoral
systems) típusba sorolja. 

E típusban az állattenyésztés és a fás
szárú növényzet gazdálkodásban tör-
ténõ összekapcsolása történik meg kü-
lönbözõ módokon. Az erdei legeltetés
mellett még idetartoznak a fás legelõk,
a makkoltatás, a legelõerdõk és a le-
geltetett gyümölcsösök is. 

Az erdei legeltetést, mint a vidékfej-
lesztéshez, természetvédelemhez, gaz-
dálkodáshoz hozzájáruló agrárerdészeti
módot számos nemzetközi egyezmény
is elismeri. Ezek közül is kiemelendõ
a Forest Europe (Európai Erdõk Mi-
niszteri Konferenciája, Madrid, 2015),
melyben az agrárerdészeti rendszerek
értékeit és fontosságát hangsúlyozzák,
a fenntartható erdõgazdálkodás szem-
pontjából is, illetve 2016-ban az Euró-
pa Parlament a fenntartható mezõgaz-
dálkodás gyakorlati megoldásai között
külön kiemeli az agrárerdészeti rend-
szerek lehetõségeit és gyakorlatát. 

Az erdei legeltetés Európa számos
országában kiemelt szereppel bír nem-
csak az állattenyésztés eredményessé-
gének a növelésében (pl. ízletesebb és
nagyobb piaci értékkel bíró termékek),
hanem az egyre szaporodó erdõtüzek
kialakulásának csökkentése kapcsán is. 

Az elmúlt években ezekrõl, a magyar
vonatkozással is bíró agrárerdészeti in-
novációs projektek is beszámoltak (AG-
FORWARD, AFINET). Hazánkban az er-
dei legeltetés ezenfelül fontos szereppel
bír/bírhat, az özönfajok hatékony
visszaszorításában, kiemelten a hullám-
tereken elõforduló gyalogakácosok ki-
legeltetésével, mellyel az árvízvédelmi
szempontból kulcsfontosságú nagyvízi
meder áteresztõképességéhez, az érdes-
ségcsökkentést lehet biztosítani. 

Általánosan elmondható, hogy a le-
geltetéssel bizonyos inváziós növény-
fajok térhódítása megállítható, a már
kialakult állományaik ritkíthatók vagy
akár fel is számolhatók. Ez az erdõ fa-
anyagtermõ képességének javulását is
eredményezheti. 

Az erdei legeltetés továbbá a külter-
jes kisüzemi állattartás fenntarthatósá-
gához tud hozzájárulni azzal, hogy az
akácosok és nyíltabb fenyvesek kora ta-
vaszi legeltetése (árva rozsnok, tarack-
búza, tyúkhúr) jelentõs költségmegta-
karítást eredményez. Mindemellett
õshonos állatfajták génmegõrzésében is

fontos szerepet játszhat az erdei legel-
tetés, mivel ezeknek az állatfajtáknak a
megõrzéséhez akár az egész éven át tar-
tó külterjes legeltetés biztosítása szük-
séges. 

A zártabb faállományok védelmi sze-
reppel bírtak és bírnak extrém idõjárási
viszonyok idején, pl. hosszan elhúzódó
aszályban, mindenhol az alacsony ter-
mészetességû erdõállományokban, ahol
a legelõ állat „kárt” nem okoz. 

Fontos kiemelni továbbá az áthajtás
engedélyezését is nem legeltethetõ er-
dõállományok között, mert ennek a til-
tása a külterjes legeltetés gyakorlati ki-
vitelezését akár teljesen meg is
akadályozhatja. 

Az erdõsztyepp-erdõk (a felnyíló er-
dõk egyes típusainak) fenntartása úgy
tûnik legeltetés nélkül nem biztosítha-
tó, melyet az Oakeylife-Kiskunság pro-
jekt keretében a Kunpeszéri erdõben
és környékén a közeljövõben kísérle-
tesen is megvizsgálnak. 

A törvény nem terjed ki a felhagyott
fás legelõk többnyire jó természetessé-

gû másodlagos állományaira, de ezek
esetében is fontos lenne a legeltetés
engedélyezése nemcsak a legelõgaz-
dálkodás okán, hanem a matuzsálemi
korú fák védelmének érdekében is. 

Az erdei legeltetés gyakorlata azon
pásztorközösségek és kultúrájuk fenn-
maradását is erõsítheti, melyek az erdõ-
sült vidékeken hagyományosan, évezre-
deken keresztül mûködtek, de az utóbbi
évtizedekben szinte teljesen eltûntek.
Erre szolgál példaként a megerõsödõ
bakony–balatoni pásztorvilág is.

A konkrét társadalmi hasznok közül
kiemelten fontos, hogy az erdei legel-

tetés a külterjes állattartás támogatásá-
val az egészséges és jó minõségû élel-
miszer biztosításhoz is hozzájárul.

Az erdõtörvény 2017-es módosítása 
Az áprilisi lapszámban (Csóka P. cikke)
olvasható volt a különbözõ szektorális
együttmûködések megvalósításának a
fontossága az erdészeti szakpolitikában
és gyakorlatban. Ennek a célkitûzés-
nek a megvalósulására ad példát a
2017-es erdõtörvény módosításának
elõkészítése is, melynek motorjai az er-
dészeti ágazat részérõl a magánerdõ-
tulajdonosok voltak, és hozzájuk tár-
sultak az állattenyésztés, a vízügy és a
természetvédelmi szektorok szakem-
berei. 

Az elõkészítés során célul tûzték ki,
hogy a múltbéli szabályozásból kiin-
dulva az erdei legeltetést – az újonnan
felmerülõ igényekkel összefüggésben
és az új tapasztalatok birtokában –
több lépcsõben lehetõvé kell tenni. 

Óvatos nyitás történt, elsõsorban
azokon a területeken, ahol ez jelentõs
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erdõvédelmi kockázatot nem eredmé-
nyez, vagy a közérdekbõl elvárt álla-
pot fenntartásához hozzájárul, így a le-
geltetésre szolgáló területekkel határos
alacsony természetességi állapotú er-
dõkben és fátlan állapotban tartott er-
dõkben, illetve az árvízvédelmi rendel-
tetésû területeken. 

Az erdei legeltetést Natura 2000 te-
rületen csak a természetvédelmi ható-
ság kontrollja mellett tegyük lehetõvé,
azonban ezeken a területeken sem
folytatható a legeltetés az erdõfelújítás
idõszakában.

Tudáshiány és kutatás az erdei 
legeltetés kapcsán 

Az elmúlt közel húsz esztendõben az
agrárerdészet jelentõsége egyre inkább
nyilvánvalóvá válik azon szektorok
számára, melyek érintettek a használa-
tukkal kapcsolatban. E gazdálkodási
forma elõnyei és nehézsége is abban
rejlik, hogy különbözõ gazdálkodási
módokat kapcsol össze, melyek egykor
a hagyományos tájhasználat részeként
már gyakorlatban voltak, de az átalakult
mezõ- és erdõgazdálkodás következté-
ben elfeledetté váltak. 

Sok esetben már
csak történeti, nép-
rajzi forrásokból
ismertek egyes
mûvelési ágak, a
felhagyás követ-
keztében a kap-
csolódó hagyo-
mányos tudás is
elveszett, ami e
rendszerek mû-
ködtetését irányí-
totta, de sok eset-
ben maga a táj is
megváltozott, rá-
adásul a klímavál-
tozás hatásait is
figyelembe kell
vennünk. 

Mindezek kö-
vetkeztében a je-
lenkori és jövõbe-
li hatásokra sok
esetben nehéz kö-
vetkeztetni. Az el-
múlt években az
MTA ÖK Hagyo-
mányos ökológiai

tudás kutatócsoportja egy OTKA pályá-
zat keretében kutatja az erdei legelte-
tés növényzetre gyakorolt hatását és a
gyakorlathoz kapcsolódó hagyomá-
nyos és tapasztalati tudást. 

A kutatás elõzetes adatai alapján
megállapítható, hogy részletes tudás áll
rendelkezésre az akácosok, spontán
õshonos állományok, illetve nemes-
nyárasok, fenyvesek legeltetésére vo-
natkozóan. 

Kevesebb adat, illetve tudás áll ren-
delkezésre a nagyobb összefüggõ õs-
honos erdõállományok, mint például
gyertyános-tölgyesek, bükkösök legel-
tetésével kapcsolatban. Minden eset-
ben elmondható, hogy a károkozás
megakadályozásának a kulcsa a tör-
vényben is elõírt felügyelõ személyzet,
vagyis a pásztor, a gazdálkodó állandó
odafigyelése és az erdõk legeltetésére
vonatkozó szakismeretének megléte,
melynek alapja magának az erdõnek
és a jószágnak az ismerete. 

A jelenlegi igények területi kiterje-
dése kicsi, de azokban az egyedi ese-
tekben, amikor a legeltetés jogilag is
támogatott, az erdei legeltetés jelentõs
mértékben tud hozzájárulni helyi szin-
ten az értékmegõrzéshez, a gazdálko-
dáshoz. 

Az Evt. módosítása óta az erdészeti
hatóságokhoz minimális mértékben ér-
kezett bejelentés erdei legeltetésre vo-
natkozóan, ennek mértéke alig néhány
10 hektár országosan, a jelenleg ismert
adatok szerint. 

A bejelentés nélküli legeltetés ha-
sonló nagyságrendû, ahol az erdészeti
hatóság részben figyelmeztette a legel-
tetést folytatókat, részben a súlyossága
folytán bírságban részesítette õket.
A terepi tapasztalatok, illetve a gazdál-
kodók felõl érkezett igények alapján
az érintett erdõterületek nagyságrendi-
leg ennél több, országosan akár 1-2000
hektár erdõterületet is érinthet. Úgy
gondoljuk, hogy a múltbéli erõs tiltás
miatt az erdõgazdálkodók és erdõtulaj-
donosok még mindig abban a hiszem-
ben vannak, hogy erdõben legeltetni
tilos és a számukra adott lehetõségek-
kel nem élnek. 

A legeltetés lehetõségére, gyakorlati
megvalósításának módjaira az erdõtu-
lajdonosoknak, pásztoroknak, állattar-
tóknak fel kell hívni a figyelmét, és
egyúttal kérnénk azokat az erdõgaz-
dálkodásban dolgozókat is, akik rész-
letesebb ismerettel bírnak az erdei le-
geltetésrõl, hogy osszák meg velünk
tudásukat, tapasztalataikat! (varga.an-
na@okologia.mta.hu) 
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Ennek oka egyrészt a más ágazatok
munkaerõ-keresletének növekedése, hi-
szen egyre kevesebb fiatal tartja egy
életre szóló hivatásnak a megerõltetõ, az
idõjárás szélsõségeinek kitett körülmé-
nyek között az erdei munkák végzését. 

Másrészt a rendszerváltáskor meg-
alakult fakitermelõ brigádok vezetõi
lassan elérik a nyugdíjas korhatárt, a
vállalkozás továbbvitelére pedig nem
mindig találnak megfelelõ embert.
Ezenkívül a környezetünkben létrejött
munkahelyek jobb fizetéssel, kelleme-
sebb munkakörülményekkel csábítják
az erdei dolgozókat.

A 2017–2018. évi vegetáción kívüli fõ
fakitermelési szezonban az idõjárás sem
kedvezett a munkák ütemes végrehajtá-
sának. Az átlagosnál több csapadék a
kihasználható munkanapokat lényege-
sen lecsökkentette, így a szezonban
szokásos kétszázezer köbméter kiter-
melésével szemben nem értük el a 160
ezer köbméter mennyiséget sem. 

A második harmadév feszített tervét
nem tudtuk maradéktalanul teljesíteni,
bár az idõjárás nem akadályozta a
munkákat, azonban nem sikerült az
eddigi évek nyári termelési mennyisé-
gét növelni. Így az utolsó harmadra
maradt fahasználatok elvégzésére és az
éves terv teljesítésére a rendelkezésre
álló kapacitás csak úgy lehetett elegen-
dõ, ha a természeti körülmények job-
bak lettek az átlagosan elvárhatónál.

Az éves fahasználati munkák végre-
hajtásának értékelésekor azonban fi-
gyelembe kell venni, hogy az így elért
teljesítmények is jelentõs többletmun-
kát igényeltek az ágazat mûszaki irá-
nyítóitól. A közelben fellelhetõ, eddig
nem a részvénytársaságunknál dolgo-
zó vállalkozások munkába állítása mel-
lett megyén kívüli munkaerõt is sike-
rült szerzõdtetnünk az elvégzendõ
feladatokhoz. A növekvõ munkabérek,
üzemanyag- és egyéb költségek kom-
penzálására – használati módonként

differenciáltan – a vállalkozói díjak je-
lentõs növelését tettük lehetõvé.

Az elõzõ években megfelelõ mennyi-
ségben tudtuk lecserélni a csörlõs köze-
lítési technológiát a korszerûbb, hatéko-
nyabb, környezetkímélõbb forwarderes
közelítésre. 

A kézi fakitermelés helyett az utóbbi
években jelentõs mértékben kellett ed-
dig nem használt fakitermelési technoló-
giát bevezetnünk nevelõvágása-
inkban, szúkáros lucosainkban,
gyengébb véghasználatainkban. 

A többcélú fakitermelõ gépek
elterjesztése a garanciája annak,
hogy feladatainkat maradéktala-
nul elvégezhessük, hisz az élõ
munkaerõ növekedésére számí-
tani nem lehet, a gépi munkák
munkaerõ-szükséglete csak az
egyharmada-egynegyede a ha-
gyományosnak.

A harveszteres technológia ki-
terjedt alkalmazása részvénytár-
saságunknál 2012 októberében a
Sampo-Rosenlew 1046 Pro harveszter
megvásárlásával kezdõdött. Akkor a fia-
tal lucosainkban keletkezõ szúkárok fel-
számolására kellett megoldást találnunk,
mert a hagyományos fakitermeléssel csak
lassan, jelentõs értékvesztéssel tudtuk
volna a károsított faanyagot felkészíteni,
piacra juttatni. 

A gép három mûszakban dolgozva
2016 végére a folyamatosan keletkezõ
szúkárok felszámolását elvégezte. A ked-
vezõ idõjárás következtében a lucfe-
nyõpusztulás mérséklõdött, emiatt ke-
vesebb véghasználati feladat adódott a
gép számára, így mód volt arra, hogy
az elsõsorban fenyves törzskiválasztó
gyérítésekben jelentkezõ fakitermelõi
munkaerõhiány pótlására is használjuk
a technológiát. Így 2017–2018-ban már
mintegy 8000 köbmétert termeltünk ki
fenyves nevelõvágásokban.

Egyre több fakitermelõ vállalkozó
látta be, hogy a hagyományos techno-

lógiához szükséges munkaerõ nem áll
rendelkezésre, így õk is a harveszteres
technológiában látták a megoldást.

A Nagykanizsai Erdészetnél lánctal-
pas kotrógépre szerelt vágófejjel ren-
delkezõ döntõ-rakásoló gép munkába
állításával sikerült kedvezõ tapasztala-
tokat szerezni, elõször fenyves tisztítá-
sában, majd lombos törzskiválasztó
gyérítésben értünk el jó eredményeket.
A gépi technológiát aprítéktermeléssel
egészítettük ki, ezáltal az apadék mér-
téke is jelentõsen lecsökkent.

A Lenti Erdészet erdeifenyves törzs-
kiválasztó gyérítéseiben nagy mérték-
ben tudtuk csökkenteni a felkészítés
nélküli nevelõvágások mennyiségét a
Kesla harveszterfejjel szerelt Takeutsi
kotrógépbõl és Novotni keskeny nyom-
távú forwarderbõl álló gépsor beállítá-

sával. A tapasztalatok itt is kedvezõek
voltak, mind a végrehajtás minõsége,
mind az eredményesség tekintetében.

Több erdõrészletben láthattunk
szakmailag megfelelõ, az állományne-
velés minden igényét kielégítõ gépi
munkát. Idõsebb állományokban na-
gyobb teljesítményû gépek – pl. Pons-
se harveszterek – dolgoztak, míg a törzs-
kiválasztó gyérítésekben egyre több,
egyedileg összeállított, lánctalpas kot-
rógépre szerelt harveszterfejjel ellátott
gépet használhatunk.

Célunk mindenképpen a gépi erõvel
elvégzett nevelõvágások mennyiségé-
nek növelése az ilyen jellegû vállalko-
zások felderítésével, szerzõdtetésével,
de el kell gondolkodnunk a saját gép-
parkunk bõvítésén is.

Nemes Zoltán erdõgazdálkodási
osztályvezetõ, Zalaerdõ Zrt.

Forrás: ZALAERDÕ Újság, 2018/4
Fotó: Nagy László
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Munkaerõhiány a fahasználatban is 
Új technológiákban a megoldás

A Zalaerdõ Zrt. gazdálkodásában mindig elsõdleges szempont volt a fakiterme-
lési lehetõségek kihasználása, az erdõnevelést segítõ fahasználatok idõben
történõ szakszerû végrehajtása. Állományaink sajátos korosztály-összetételé-
bõl és az új üzemmódok törvényben elõírt mennyiségének növekedésébõl adó-
dóan a kitermelhetõ faanyag mennyisége csökkent. Emellett a rendelkezésre
álló fakitermelõi kapacitás olyannyira megfogyatkozott, hogy amíg az elõzõ
években a vállalkozások részére nem mindig tudtunk egész évre megfelelõ
mennyiségû munkát biztosítani, az idei évben a Zala megyei vállalkozásokkal a
feladataink végrehajtása is kétségessé vált.
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A mintavételek száma és elhelyezkedése bizonyult a pontos-
ságot leginkább befolyásoló tényezõnek, a valódi nedvesség-
tartalomhoz képest akár 5%-os eltérést is mérhetünk. A minta-
vételi bevágás mélysége szintén okozhat hibát, mivel a törzs
különbözõ részeinek eltérõ a nedvességtartalma. Ezért ajánlott
a törzs keresztmetszetének feléig bevágni. Mind a fúróval,
mind a láncfûrésszel történõ mintavétel esetén a súrlódás ha-
tására az eszközök felmelegszenek és a mintaforgács száradá-
sát okozzák. A láncfûrész esetében nagyobb mértékû szára-
dást tapasztaltunk, de a minták közötti szóródás ugyanakkor
kisebb volt. A lánckenõ olaj szintén okozhat hibát, mely hiba
a magasabb nedvességtartalom esetén nagyobb, és 100%-os
nettó nedvességtartalom mellett 1,7%-ot ér el.

Bevezetés
Általánosan a lombos fatermelés esetén a kisebb átmérõjû
hengeres faválaszték jelentõs részarányt képvisel az összes
kitermelt fatömeghez képest. Magyarországon számottevõ a
lombos fakitermelés és a kisebb átmérõjû választék, több
mint 50%-ot tesz ki (Energia Klub 2005). 

A kisebb átmérõjû választék tekintélyes részét tûzifaként
értékesítik, mert könnyen kezelhetõ és tárolható energia-
hordozó, energiasûrûsége elfogadható, fûtõértéke a ligno-
cellulózok között a legnagyobb (Varga et al. 2011; Forest
Products Laboratory 2004; Osztolykán 2011). 

A nem tûzifaként értékesített rész ipari felhasználásra ke-
rül, mint papír, OSB vagy más lemezipari alapanyag. Mind-
két felhasználási forma esetén fontos az értékesítés során
eladott mennyiség meghatározása.

A kisebb átmérõjû hengeres faválasztékok európai ke-
reskedelmében kétféle faanyagátvételi módszer terjedt el: a
térfogat alapú és az abszolút száraz állapothoz (atro súly –
„absolut trockenes Holz”) viszonyított átvétel. 

A térfogat alapú átvételi módszer legnagyobb problémá-
ját a faanyagból eredõ inhomogenitás és alaki sokféleség
okozza. A kisebb érték és a kis átmérõtartományból követ-
kezõ nagy darabszám miatt a rönköknél alkalmazott egyedi
köbözés gazdasági okokból nem kivitelezhetõ. Fotóoptikai
módszerrel mûködõ technológiák terjednek el az ilyen vá-
lasztékok térfogati mérésére, egyre nagyobb pontosságot és
megbízhatóságot biztosítva (Fink 2004; Dralle 2014; Pász-
tory and Polgár 2016).

Az atro súly alapú átvétel esetén a rakományból vett min-
tából határozzák meg a teljes rakomány nedvességtartalmát.

Az iparban leggyakrabban alkalmazott módszer, hogy a szál-
lítmány egyes helyein motorfûrésszel mintaforgácsot vesz-
nek a faanyagból, majd azt kiszárítva számítják a rakomány
abszolút száraz tömegét. A nettó nedvességtartalom megha-
tározása ISO szabvány szerint történik (ISO 3130/1975): 

u=
mn– m0 × 100, [%]m0 

ahol mn a nedves faanyag tömege, m0 a vízmentes, száraz
faanyag tömege. 

A szárazanyag-tartalom meghatározásához a szárítás elõtt a
faanyag tömegét meg kell mérni, szárítószekrényben 103±2 oC-
on súlyállandóságig szárítani, majd ismét lemérni a minta tö-
megét és így a nedves és száraz tömeg alapján a nedvességtar-
talom meghatározható. Máig ez az eljárás mondható a
legpontosabb és legbiztonságosabb módszernek (MSZ 6786/2-
1988; Bergman, 2010; Govet et al. 2010). Természetesen szá-
mos más nedvességmeghatározási módszer létezik, melyeket
jelen cikkben nem kívánunk részletezni.

A motorfûrészes mintavételezést és a szárításos nedvesség-
meghatározási eljárást széles körben alkalmazzák Európa-szer-

SZAKMAI FÓKUSZ – FAANYAGÁTVÉTEL

A faválasztékok nedvességtartalom-meghatá-
rozásánál jelentkezõ lehetséges hibaforrások

Dr. Pásztory Zoltán1, Mohácsi Kristóf1, 
Mohácsiné Ronyecz Ildikó1,  dr. Börcsök Zoltán1

1 SOE SKK Innovációs Központ

A fakereskedelemben az egyik legelterjedtebb faanyagát-
vételi módszer a rakomány száraz súlyához köthetõ. A gya-
korlatban a rakományból mintákat vesznek, mely alapján
meghatározzák a rakomány nedvességtartalmát. Kutatá-
sunk célja az volt, hogy felderítsük a mintavételezésbõl, il-
letve mérésbõl származó hibákat. 
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te a famennyiség meghatározásához. A mérési módszernek,
mint minden más technológiai folyamatnak vannak hibalehe-
tõségei, amelyek a mérési eredmény pontosságát rontják
(Hartley and Marchant 1995; Boone and Wengert 1998). Van-
nak idõszakhoz kötõdõ hibalehetõségek, amelyek elsõsorban
a klimatikus viszonyokra vezethetõek vissza, és vannak, ame-
lyek magából a mintavételezésbõl és a mérésbõl fakadnak. 

Jelen kutatás célja a mintavételezési és mérési technoló-
giából származó hibák feltárása és elemzése, a mérés pon-
tosságát befolyásoló hatásának meghatározása.

Vizsgálatok
A faanyagszállítmány atro súly alapú átvételénél néhány
grammos anyagmennyiségbõl határozzák meg több tonna
faanyag mennyiségét, következésképpen a pénzben kifeje-
zett értékét, ezért a mérés során fellépõ kis mértékû eltérés
a nagy mennyiség esetén már számottevõ anyagkülönböze-
tet eredményezhet. 

Az egyik legfontosabb tényezõ, pontos mérés mellett, a
mintavételezés reprezentativitása, tekintve a szállítmány
nedvességtartalmában rejlõ nagy inhomogenitás lehetõsé-
gét. A nedvességeltérés egy rakományon belül számos té-
nyezõbõl adódhat, mint a különbözõ helyrõl, különbözõ
idõben kitermelt és a különbözõ átmérõbõl, illetve a tárolás
során különbözõ hatásnak kitett anyagok eltérõ nedvesség-
tartalmából. Azonban a kérdés már az egy rönkön belüli
nedvesség homogenitásnál is felmerül. 

Mintavétel számának és helyének hatása egy rönkön
belül

A faanyagban a nedvességeloszlás nem egyenletes sem tér-
ben, sem idõben. A téli idõszakban alacsonyabb az élõfa
nedvességtartalma, mint a vegetációs idõszakban. A fában a
nedvesség a keresztmetszet szerint is és a hossz szerint is
inhomogenitást mutat, ami biológiai okokból következik
(Pallardy 2007). 

A kitermelés során a fa szerkezetét vágásfelületekkel
megbontják, így a bütü felületek a szabad levegõvel érint-
keznek, ahol ennek következtében száradás lép fel. 

A száradás intenzitása függ a faanyag nedvességtartalmá-
tól, ami közvetlenül a kivágást
követõen rosttelítettség fölötti,
függ a levegõ páratartalmától,
a hõmérséklettõl, és egyéb
körülményektõl pl. a bütüre
rásüt-e a nap vagy mekkora a
légsebesség a bütü felületén. 

A bütü felület száradása az anatómiai szerkezetbõl adó-
dóan intenzív és a felület közelében a nedvességtartalom
gyorsan csökken. A csökkenés következtében a felület és
az az alatti rétegek nedvességtartalma közötti eltérés miatt
nedvességáramlás indul meg a vágási felület irányába. Ez
az áramlás általában lényegesen lassabb, mint a bütü felület
száradása, így mivel a felület száradása tovább folytatódik,
a faanyagon belüli különbség tovább növekszik. Idõvel a
kitermelt anyagban az inhomogenitás jelentõssé válik, mert
a kéregpaláston keresztüli nedvességvesztés sokszorta ki-
sebb. 

A kísérletben a 20 cm átmérõjû 2 méteres rönkbõl 10
helyrõl vettünk mintát, 10 cm-es mélységben, azaz a rönk
feléig vágtunk bele motorfûrésszel. A mintavételi helyeket
egyenletesen osztottuk el a rönk hosszán. A mintáknak
egyesével meghatároztuk a nettó nedvességtartalmát. 

A 10 minta átlagát tekintettük viszonyítási alapnak. A
vizsgálataink során a nedvességtartalmat a hengeresfa egyik
vége felõl a másik felé vettük figyelembe. Számítottuk az 1.
és 2. minta nedvességtartalmának átlagát és hasonlítottuk a
viszonyítási alaphoz. Majd az 1.-2.-3. minta nedvességtartal-
mának átlagát és viszonyítottuk az alaphoz és így tovább
egészen a 10 minta átlagához (1. táblázat), minden lépés-
ben egy következõ mintát adva az átlaghoz. A vizsgálat cél-
ja volt meghatározni, honnan és hány mintával határozható
meg a rönk nedvességtartalma biztonságosan.

A rönk egyik végébõl elindulva, két minta átlagát a 10
minta átlagához viszonyítva 4,47 százalékos eltérés volt ta-
pasztalható. További mintát hozzáadva az eltérés már csak
3,15 százalék. Minél több helyrõl veszünk mintát, annál job-
ban megközelítjük a hengeresfa mért átlagos nedvességtar-
talmát. Minél több mintát veszünk bele az átlagba, annál
jobban közelítünk a 10 minta átlagához. 

Bevágás mélységének hatása
A bevágás ideális mélységének megválasztása nagyban hoz-
zájárul a pontos és valóságos eredmény kialakításához. A
vizsgált faanyag bélbõl, gesztbõl, szíjácsból, háncsból és héj-
kéregbõl áll, mely anatómiai részek élõnedvesen is külön-
bözõ nedvességtartalommal rendelkeznek, és ez a külön-
bözõség száradás során folyamatosan változik (Pallady
2007). 

A különbözõ fafajok eltérõ kéregaránnyal eltérõ geszt-
szíjács aránnyal rendelkeznek, a különösen nagy kéreg-
aránynál (pl. tölgy 15–25%) figyelembe kell venni ennek a
hatását is. 

Egy 20 cm átmérõjû rönk esetében az 5 cm mély bevá-
gásban lényegesen nagyobb a kéreghányad illetve palást-
közeli faanyag aránya, míg középsõ bél körüli rész nincs is
a mintában. 10 cm mély bevágás egy fél keresztmetszetet
érint, amely felület- és térfogatarányosan tartalmazza az
egyes anatómiai részeket. A hengeresfát feléig kell bevágni,
így kaphatunk a tényleges nedvességtartalomhoz legköze-
lebbi értékeket (1. ábra).

A kísérlet során 15 rönkbõl összesen 150 mintát vettünk,
5, illetve 10 cm mélységbõl, a bevágásokat egyenletesen
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1. táblázat. Tíz minta átlagához viszonyított eltérések különbségei 
különbözõ mintaszámok esetén
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elosztva a rönk hosszában. Minden egyes mintavétel esetén
külön megmértük a minta nedvességtartalmát. A használt
gyertyán, cser és kocsánytalan tölgy rönkök nedvességtar-
talma 25% és 70% között változott, a két mélységbõl vett
minták nedvességtartalmát hasonlítottuk össze úgy, hogy az
adott helyen lévõ 5 cm-est az ugyanott lévõ 10 centiméte-
res mintával vetettük össze.

A 75 mintapár esetén az átlagos eltérés 3,69% volt, 0,08%-
os minimum és 15,33%-os maximum értékekkel. 

A mintavevõ láncfûrész és fúró hõátadásából származó
hibák

A láncfûrésszel és fúróval való mintavételezésnél hõ fejlõ-
dik a forgácsleválasztás során közvetlenül a forgács felüle-
tén. Megvizsgáltuk, hogy ez a hõfejlõdés milyen mértékben
befolyásolja a nedvességtartalom-mérés pontosságát. 

A vizsgálathoz három fatörzset használtunk fel,
melyek nedvességeloszlását igyekeztünk homoge-
nizálni, hogy a rönk hossza mentén a nedvességel-
térés a lehetõ legalacsonyabb legyen. A rönköket
4 cm-es korongokra vágtuk fel. 

A fûrésszel és a fúróval az átmérõ feléig vágtunk,
illetve fúrtunk be, majd megmértük a minta nedves-
ségtartalmát kiszárításos módszerrel (2. ábra). A
mintavétel során a fúrót és láncfûrészt mindig ugyan-
azon a fordulatszámon és elõtolással üzemeltettük,
illetve minden mintavétel után megvártuk, hogy a
szerszámok környezeti hõmérsékletre hûljenek. 

A mintavétel elõtt a korongokat klimatizált tér-
ben tartottuk és a mintaforgács nedvességmegha-
tározását azonnal megkezdtük. A mérés pontossá-
gának ellenõrzéséhez a megmaradt korong
nedvességtartalmát is szárításos módszerrel hatá-
roztuk meg. Az eredményeket a 2. táblázatban
mutatjuk be.

A tapasztalatok szerint az átlagos nedvességtar-
talmi érték a fúrós mintavétel esetében mindig kö-
zelebb van a fakorong-szárításos módszerhez, mint
a láncfûrészes mintavétel, ellenben a szórása is ma-
gasabb. 

Az eredmények azt mutatják, hogy a láncfûré-
szes mintavételezés során a súrlódás következté-
ben keletkezett hõ szárító hatása komolyan befo-
lyásolja a végeredményt. A fakorong és a

láncfûrészes mintavétel eredményei között több mint 6 szá-
zalékos különbség adódott a magasabb nedvességtartalmú
anyagnál (2. táblázat). 

A fúróval történõ mintavételezés átlagosan kisebb ned-
vességvesztést okozott, amely magyarázható a kisebb
fordulatszámmal, illetve a fúrószár lényegesen nagyobb
térfogatú, azaz fajlagosan kisebb felületû forgácsleválasz-
tásával. 

A láncfûrésszel képzett forgácsok felület-térfogat aránya
lényegesen nagyobb, mint a fúróforgács esetében, fõként
ezzel magyarázható a két mintavételezés között mutatko-
zó eltérés. Észrevehetõ, hogy a magasabb nedvességtartal-
mú anyagoknál a nedvességeltérés is nagyobb, ez termé-
szetesen érthetõ, hiszen minél nedvesebb a faanyag annál
nagyobb mértékben érvényesül a keletkezett hõ szárító
hatása. 
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2. ábra. Egy fakorongon elhelyezkedõ láncfû-
részes és fúrós mintavétel

2. táblázat. A mérési eredmények összesítése

1. ábra. A hengeresfán a motorfûrésszel történt bevágások mélysége a kísérlet során
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A rosttelítettség fölötti víz elpárologtatásához lényegesen
kevesebb energia szükséges, mint a rosttelítettség alattinak.
Ezért lehetséges, hogy a harmadik 17% nedvességtartalmú
rönk esetén alig több mint 1%-os eltérés keletkezett.

A hõfejlõdést több tényezõ is erõsen befolyásolja, mint
a mintavevõ szerszám élessége, a szerszám induló hõmér-
séklete, a környezeti hõmérséklet stb. A magasabb szer-
számhõmérséklet intenzívebb forgácsszáradást eredmé-
nyez. Nagyszámú mérés segítségével kialakítható lenne egy
korrekciós tényezõ, a faanyag valós nedvességtartalmának
meghatározására, amelyhez néhány mintavételezési para-
méter állandósítása lenne szükséges (pl. láncélesség, lánc-
hõmérséklet stb.). 

Lánckenõ olaj alkalmazásából adódó hibalehetõségek
A lánckenõ olaj a motorfûrész mûködésének következté-
ben a forgácsba kerül, majd amikor a forgácsot szárítani
kezdjük a kenõolaj beszáradásából származó súlycsökkenés
befolyásolhatja a számított nedvességtartalmat. 

A befolyás mértéke két dologtól függ: az olaj beszára-
dásának mértékétõl, valamint a forgács olajtartalmától.
Nedvességmérés során a mintát 103±2 °C-on szárítjuk, így
ezen a hõmérsékleten vizsgáltuk különbözõ olajok beszá-
radását is. 

A gyakorlat azt mutatja, hogy a lánckenõ olaj anyagául
nemcsak gyári lánckenõ olajat használnak, hanem költség-
takarékosabb normál motorolajat is. 

A szárítási idõket a gyakorlatban ta-
pasztalt nedvességmérési idõket figye-
lembe véve állapítottuk meg. A gyors
nedvességmérõ készülék tapasztalata-
ink szerint kb. 15 perc alatt szárít ki
egy átlagos nedvességtartalmú mintát,
ezért az elsõ szárítási idõintervallum
15 perc volt. Késõbb a szárítószekré-
nyes mérés során 6, 12, 24 és 48 óra
múlva mértük vissza a mintákat, ugyan-
is a szárítószekrények ennyi idõ eltel-
tével szárítják ki a mintákat nedvesség-
tartalomtól függõen. 

A motorfûrész olajszintjét pontosan
meghatározott szintig töltöttük, majd
ismert súlyú hengeresfából motorfû-
résszel mintákat vettünk. A mintavé-
telt követõen a fûrészt újra olajjal fel-
töltöttük a megadott szintig és az
ehhez szükséges olaj mennyiségét
mértük. 

Az összes keletkezett forgácsot,
összegyûjtöttük, mennyiségét a hen-
geresfa súlyának visszamérésével el-
lenõriztük. A két adat ismeretében ha-
tározható meg a forgács lehetséges
maximális olajtartalma. 

Az nem állítható, hogy az összes
elhasznált olaj a forgácsban van, az

viszont igen, hogy több biztosan nem, hiszen a lánckenõ
olaj egy része az orrkeréknél a centrifugális erõ következ-
tében lecsapódhat a láncról, egy másik része a kenés so-
rán párolog el. Ezzel a módszerrel tehát a maximális hi-
balehetõséget tudtuk meghatározni. 

Természetesen minden egyes láncfûrész más mennyiség-
ben fogyaszthat olajat, mi a gyári beállítást alkalmaztuk. Az
olajfogyás függ a lánc fordulatszámától is, ezért minden eset-
ben állandó, közepes vágási fordulaton üzemeltettük a fûrészt,
ahol az orrkerékrõl lecsapódó olaj mennyisége minimális (fe-
hér lapot oda tartva nem hagy nyomot).

A különbözõ olajok nem egyforma mértékben veszíte-
nek a tömegükbõl, a 15 perces idõintervallumig a gyári lánc-
kenõ olaj mutatta a kisebb tömegvesztést (3. táblázat).

A kísérlet 6. órájáig ugyanúgy viselkedtek, mint amit 15
perc után tapasztaltunk: a lánckenõ olaj veszített a legkeve-
sebbet a tömegébõl. A 12 óra után a motorolaj tömegveszté-
se volt a legkisebb – mivel egészen más körülményekre és
felhasználásra tervezték, más adalékanyagokat tartalmaz, mint
a lánckenõ olaj, a hosszú idõtartamú magas hõt jól tûrte
(Czeglédi 2010). A további számításokban a gyári lánckenõ
olaj 15 perces és a 12 órai eredményeit vesszük figyelembe. 

A forgács olajtartalmát 10 ismétlésben vizsgáltuk. A lánc-
kenõ olaj sûrûsége a fellelt adatok alapján 0,89 g/cm³

(www.mol.hu), ezt használtuk a számításokhoz.
A forgács lehetséges maximális átlagos olajtartalma

0,906% (4. táblázat).
A lehetséges hiba meghatározásához 100 g olajjal

szennyezett nedves forgácsot vizsgáltunk, amely összesen
0,906 g olajat tartalmazott. Kiszámítottuk 10 és 100%-os fa-
anyag-nedvességtartalom között 10%-os ugrásokkal, hogy a
forgácsba kerülõ olaj hogyan befolyásolhatja a mért ned-
vességtartalom értékét (5. táblázat). Az olaj a szárítás hatá-
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5. táblázat. A lánckenõ olaj okozta hiba

3. táblázat. Olaj szárítása nedvességmérõ készülékben és szárító-
szekrényben, tömegvesztés a kiindulási tömeg százalékában

4. táblázat. A mintaforgács olajtartalmának mérése, számítása
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sára nem ugyanolyan mértékben veszít a tömegébõl, mint a
nedves forgács. Ez a jelenség okozza az olajjal szennyezett
forgács nedvességmérési hibáját. 

Az olaj sokkal kisebb mértékben veszít a súlyából, mint
akár a 10%-os forgács. A 15 perces és a 12 órás szárításnál
fellépõ 0,385%-os és 1,477%-os tömegvesztések messze el-
maradnak a fa 10%-os vagy nagyobb nedvesség esetén en-
nek többszörös értékû tömegvesztésétõl. Az olaj részaránya
a forgácsban ugyan egy százalék alatti, mégis a beszáradás
jelentõs elmaradásából fakadóan kimutatható hatást gyako-
rol a mért nedvességtartalom értékére.

A 15 perces gyors nedvességmeghatározásnál 10%-os fa-
nedvesség esetén 0,095% eltérést okoz vagyis a 10%-os ned-
vességtartalom helyett csak 9,905%-ot mérünk. A forgács
nedvességtartalom-növekedésével a feltételezett állandó
mennyiségû olaj aránya is növekszik a száraz fához képest,
ezért a hiba mértéke is nõ. 100%-os nedvességtartalomnál már
1,8%-ot meghaladó hibát is okozhat a forgácsban lévõ olaj.

A 15 perces és a 12 órás szárítás között nem mutatható ki
jelentõs különbség. 10% és 100%-os forgácsnedvesség esetén
0,083%-os és 1,743%-os nedvességeltérések adódnak, úgy
hogy minden esetben alacsonyabb nedvességtartalmat muta-
tunk ki, mint a forgács valódi nedvességtartalma.

Konklúzió
Összefoglalva a legnagyobb bizonytalanságot maga a fa-
anyag inhomogenitása hordozza, a technológiai fegyelem
megsértése, illetve a nem megfelelõ mintavételezés mellett.

A fõ hibaforrás a mintavétel reprezentativitása, mivel na-
gyon kis mennyiségû anyag tulajdonságaiból következtetünk
egy szállítmány vagy rakat tulajdonságára. Ennek a hibának
a csökkentési lehetõsége a nagyszámú és egyenletesen
elosztott mintavétel. 

A minta vétele az adott rönk esetén is fontos pontossági
kritérium, tekintve az anyag keresztmetszetén belül is fennál-
ló egyenlõtlen nedvességeloszlást. Ezért a bevágás mélységé-
nek kimutatható hatása van. A legelõnyösebb megoldás a
motorfûrészes mintavétel esetén, ha a rönk feléig vágunk be.

A mintavétel forgácsolással történik mind a motorfûré-
szes, mind a fúróval vett minta esetén, ami hõfejlõdéssel jár
a forgács és a szerszám közötti súrlódás miatt. A hõfejlõdés
hatására a forgács azonnal szárad, minek mértékét megha-
tároztuk a két mintavételezési eljárás esetén. 

A motorfûrész kisebb méretû forgácsokat választ le ezért
a szárító hatás jelentõsebb, ugyanakkor a mintavételezés so-

rán súrolt anyagfelület nagyobb, így a mérés során kisebb
szórás adódik. A fúróval történõ mintavételezés esetén na-
gyobb forgácsdarabok keletkeznek és az átlagértékek ese-
tén a valós nedvességtartalomhoz közelebbi eredményt ka-
punk, viszont a szórás lényegesen magasabb, mint a
motorfûrészes minták esetén. 

A motorfûrészes mintavétel esetén a forgácsba kerülõ
lánckenõ olaj hatása az alacsony nedvességtartalmú anya-
gok esetén (10%-os nettó nedvességû faanyag) 0,08–0,09%,
míg egy 100%-os nedvességtartalmú anyagnál ez az érték
1,7%-ot meghaladó lehet.

A tényezõk figyelembevételével a nedvességmérés hibá-
ja minimalizálható, illetve további mérések és tapasztalatok
alapján korrigálható.

A tanulmány a Fenntartható Nyersanyag-gazdálkodási
Tematikus Hálózat – RING 2017 címû, EFOP-3.6.2-16-2017-
00010 jelû projekt részeként a Széchenyi2020 program ke-
retében az Európai Unió támogatásával, az Európai Szociá-
lis Alap társfinanszírozásával valósult meg.
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Globalizálódott világunkban a kihívá-
sok is globálisak, ezek között az egyik
legjelentõsebb a klímaváltozás, aminek
tényét ma már nagyon kevesen vitat-
ják, mértéke azonban még számos kér-
dést tartogat, ahogy hatásait is csak
modellezni tudjuk, biztosat még keve-
set állíthatunk. 

A klímaváltozás nem egyformán je-
lentkezik a Föld minden pontján, sõt
– ami már biztosnak tûnik – lesznek
nyertesei és vesztesei is, sajnos az
utóbbiak lehetnek majd többségben. 

A jelenség Európát is érinti, hatása ki-
mutatható kontinensünk csapadékosabb
területein is, nem válogat kultúrákban,
így az erdõgazdálkodóknak is szembe
kell nézniük vele. Sõt, ha lehet így fo-
galmazni, az erdészek számára sokkal
nagyobb a kihívás, hiszen nekik évtize-
dekre, sõt egyes fajok esetében akár egy
évszázadra elõre kell tervezni – és mi-
nél távolabbra kell tekinteni, annál na-
gyobb a bizonytalanság, a kockázat. 

Sok évszázados erdõmûvelési gyakor-
latukat a francia erdõgazdálkodók is
kénytelenek átértékelni, hiszen a klíma-
változás egyre inkább átrendezi az egyes
régiók eddigi fajszerkezetét. A klimatikus
szélsõségek pedig – mint például az 1999-
es és 2009-es tornádók – olyan gazdasági
krízishelyzet elé állították õket, amelyek
következményei rövid és hosszú távon
egyaránt nagyon jelentõsek, a tanulságot
pedig le kell tudniuk vonni. 

Sajátos módon másként reagál az ál-
lami és a magánerdõ-gazdálkodás a klí-
maváltozásra – ez utóbbi rendkívüli szé-
taprózottsága miatt sokkal kevésbé tud
összehangolt és jó választ adni. Ezért a

szakma és hangsúlyosan egyes szakmai
szereplõk, mint pl. az agrárkamara és a
magánerdõ-gazdálkodók országos szer-
vezete számára talán az a legnagyobb
kihívás, hogy a sokmilliónyi kis erdõtu-
lajdonost elérje, összefogja és felkészít-
se a klímaváltozás jelentette kihívásokra.

A francia erdészet és faipar számokban
A francia erdõvagyon nagyságrendekkel
nagyobb, mint a magyar, ami nem vé-
letlen, hiszen nemcsak jóval nagyobb
országról beszélünk, de az erdõsültsége
is nagyobb a hazainál, eléri a 28,6%-ot. 

És ami még jelentõsebbé teszi a kü-
lönbséget, az a tengerentúli erdõk léte.
Az európai országrész mellett ugyanis –
ahol a legnagyobb összefüggõ erdõte-
rületet a délnyugat-franciaországi Lan-
des közel egymillió hektáros, tengerpar-
ti fenyõbõl (Pinus pinaster) álló erdõk
jelentik, egyértelmûen a legjelentõsebb

a francia guyanai trópusi erdõterület, a
maga 8,1 millió hektárjával. 

Az éves kitermelt faanyag 35,8 millió
m3, amibõl 18,5 millió m3 fûrészáru, 10,4
millió m3 ipari fa, és 6,9 millió m3 az ener-
getikai célra felhasznált faanyag. Ez utób-
bi mennyisége évrõl évre növekszik, az
utolsó öt évben mintegy 23%-kal. 

Az energetikai célra felhasznált fa-
anyag növekedése a jövõben várható-
an tovább folytatódik, mivel a megúju-
ló energiahordozók szerepe, így a fáé
is fokozatosan felértékelõdik. 

Az erdõgazdálkodás 440 ezer embert
foglalkoztat, árbevétele éves szinten 60
milliárd eurót tesz ki. Alapanyag-után-
pótlásban nincs hiány, jelenleg 2,5 mil-
liárd köbméter a lábon álló erdõvagyon,
ez az utóbbi negyedszázadban 650 mil-
lió m3-rel lett több – ez többek között
abból adódik, hogy míg jelenleg az éves
növekmény 90 millió m3, a kitermelés
átlagosan csak 38 millió m3. 

Az viszont, hogy az erdõvel borított
terület is folyamatosan nõ, nem csak a
telepítéseknek köszönhetõ: a mezõ-
gazdaságilag mûvelt területek felha-
gyása miatt folyamatosan újabb és
újabb táblákon indul el az a természe-
tes szukcessziós folyamat, aminek a
zárótársulása az erdõ.
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A klímaváltozáshoz való alkalmazkodás
Északkelet-Franciaországban

Kényszerpályák az erdõgazdálkodásban és a faiparban

Dr. Koltay András*, Dr. Szabó Orsolya*, Majsai Erika*, 
Gresóné Nesuta Marianna**, Dr. Somogyi Norbert**

A Külgazdasági és Külügyminisztérium Tudománydiplomáciai Fõosztályának
támogatásával megvalósult projekt keretében 2018. november 19–23. között
az ERTI kutatóiból álló küldöttség vett részt az északkelet-franciaországi
Vogézek megyében szervezett kapcsolatépítõ látogatássorozaton. Az utazás
fókuszában a klímaváltozás következményeit kezelni képes fenntartható
erdészet és faipar állt, ennek eredményeit és tanulságait mutatjuk be három-
részes cikksorozatunk immár második részében.

Erdõ állt, most..., a 2009. januári Klaus tornádó pusztításának következménye, errõl a
területrõl 2009. júniusának végére letermelték a kidõlt tengerparti fenyõket (Pinus pinaster)
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** Magyarország Nagykövetsége, Párizs
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Grand Est régió erdészete és faipara
Ahogy az a lotaringiai erdészeti és fa-
ipari szakmaközi szervezetnél, a GIPE-
BLOR-nál elhangzott, a tíz megyét lefe-
dõ, az ország északkeleti részét jelentõ
Grand Est régióban található az ország
erdõterületének 12%-a, 1,85 millió hek-
tár, ami 35%-os erdõsültséget jelent. 

Az erdõk 43%-a magán-, 57%-a köz-
tulajdonban van, ami lényegesen eltér
az országos átlagtól, hiszen az 25%
köztulajdonú és 75% magántulajdonú
erdõt jelent. 

Az éves növekmény 13,4 millió m3,
a kitermelés átlagosan 7 millió m3 (az
országosan kitermelt mennyiség 18%-a),
ebbõl az asztalosipari felhasználás
41%, egyéb ipari célú 24%, energetikai
pedig 26%. 

Az asztalosipari lombosfa-kiterme-
lésben élen jár a régió a többi francia
régióval összehasonlítva, ahogy elsõ az
ilyen célú bükknél is, míg a rönkben
kitermelt tölgy és fenyõ esetében má-
sodik. Harmadik helyen van Grand Est
a fûrészüzemi célú kitermelésben és
feldolgozási kapacitásban, miközben
csupán negyedik az erdõsültségi rang-
sorban. 

Ami az asztalosipari célú kitermelést
illeti, a tölgynél ez 2015-ben 486 700
m3, a bükknél 536 190 m3, a tûlevelû-
eknél összesen 1 280 600 m3 volt. A ré-
gióban 1100-ra tehetõ azon vállalkozá-
sok száma, akik erdészeti bérmunkát
vállalnak, miközben az erdõgazdálko-
dók száma 2016-ban 302 volt. 270
olyan vállalkozás van, ami magára néz-
ve kötelezõnek ismeri el az országos
fenntartható erdõgazdálkodási chartát
(ami a PEFC-nek való megfelelést je-
lent), faanyag-fuvarozással pedig közel
száz cég foglalkozik. 

Míg országosan összesen 7,97 millió
m3 fa kerül a fûrészüzemekbe, Grand
Est régióban 1,385 m3, ebbõl 978 ezer
m3 a tûlevelû. A régió öt nagy cégnek
ad otthont, közel 2000 közvetlen és
5000 közvetett munkahelyet jelent, va-
lamint további 15, a régióval határos
területeken mûködõ, jelentõsebb mé-
retû vállalatot is ellát alapanyaggal. 

Az energetikai célú faanyaghasználat
a tûzifa esetében már 2006-ban elérte a
3 millió köbmétert, míg a különbözõ
méretû biomasszakazánok 2012-ben
1,38 millió köbméter fûtõanyagot igé-
nyeltek – ez is mutatja a lakossági fel-
használás volumenét. A szakemberek a
fafûtés folyamatos bõvülésével számol-
nak, becsléseik szerint 2020-ra a régió-
ban a kazánokban elégetett mennyiség
közel 2,5 millió m3 lesz.

Ahogy a szakmaközi szervezetnél
megfogalmazták, az erdõgazdálkodás és
a faipar bõvülésének azonban nagyon
komoly akadálya az erdõk szerkezete és
a tulajdonviszonyok összetettsége. 

Itt is tetten érhetõ az egyes parcel-
lák elaprózottsága, a felújításokhoz, új-
ratelepítésekhez szükséges tõke hiá-
nya, a túlszaporodott vadállomány
okozta károk sokasága, amit tetéz a
klímaváltozás jelentette fapusztulás. 

És ha ez nem lenne elég, a jelenlegi
fajösszetétel (80% lombos, 20% tûlevelû)
nem kimondottan felel meg az ipar igé-
nyeinek, ahogy sokszor van probléma a
kitermelt fa minõségével is, ami miatt a
fûrészüzemek nem jutnak elegendõ
mennyiségben minõségi alapanyaghoz. 

Noha kellõen nagy számú, fakiter-
meléssel foglalkozó vállalkozás van a
régióban, akik rendszeresen beruház-
nak és jelentõs gépesítettséggel rendel-
keznek, vállalják a fenntartható erdõ-
gazdálkodás követelményrendszerét,
az elaprózódott birtokszerkezet mellett
a kitermelés egyik legnagyobb fékét az
jelenti, hogy zömük olyan mikrovállal-
kozás, akik nem képesek az igazán ko-
moly beruházásokra. 

A tulajdonosok átlagéletkora folya-
matosan nõ, a generációváltás nem
biztosított olyan mértékben, ahogy ez
szükséges lenne, de a helyi vállalko-
zóknak konkurenciát jelent az olcsó
külföldi munkaerõ is. 

A fûrészüzemek esetében sem jobb a
helyzet, ugyanis minden erõsségük,
szakmai hozzáértésük ellenére folyama-

tos a piacvesztés, aminek elsõdleges oka
a gyenge jövedelmezõség, az alapanyag-
ellátottság megoldatlansága, a beruházá-
si források hiánya, a „szakadék” a fûré-
szüzemi elsõdleges és az erre épülõ
másodlagos feldolgozás között. 

Emögött pedig az áll, hogy a kiter-
melt és a fûrészüzemeknek felkínált fa
minõsége nincs összhangban azzal,
amit tõlük vár az ipar továbbfeldolgo-
zásra. 

Nem sokkal jobb a helyzet a papír-
iparban sem, ahol a Franciaországban
mûködõ cégek zöme külföldi érdekelt-
ségû, és noha jelentõs munkaadónak
számítanak, nekik is alapanyag-problé-
máik vannak, az árakat a világpiac ha-
tározza meg, ezek pedig a jelenlegi
strukturális túltermelésnél nem a leg-
kedvezõbbek.

A faanyag felhasználásának termé-
szetesen legértékesebb, legnagyobb
hozzáadott értéket jelentõ területe a
bútorkészítés, ami Grand Est régióban
1200 vállalkozást és 7500 munkahelyet
jelent. 

Lotaringia maga a harmadik legje-
lentõsebb bútorgyártó Franciaország-
ban, 2010-ben 565 vállalkozást és 3500
munkahelyet számolt, míg Elzászban
398 cég és 3100 munkahely volt ezen
a területen – szemben az új, nagy régi-
ót jelentõ harmadik korábbival, Cham-
pagne-Ardenne-nel, ahol ez a tevé-
kenység jobbára két megyében (Aube,
Haute-Marne) van jelen és egyéni vál-
lalkozókat vagy mikrovállalkozásokat
takar. 

De a bútorgyártásban és az épület-
asztalosságban is egyaránt komoly prob-
lémát okoz a versenyképesség, aminek
egyik féke a helyi termelésû alapanyag
hiánya, az olcsóbban termelõ külföldi
vállalatok és más anyagok (pl. üveg,
fém) jelentette konkurencia. 

A régióban az építõipar hagyomá-
nyosan jelentõs felvevõpiaca a fának,
míg országos szinten a fa beépítési ará-
nya alig 12%, Vogézek megyében 28%,
aminek természetesen történelmi és
földrajzi okai egyaránt vannak. 

Ezen a területen számos, nagyobb
méretû vállalkozás van a piacon, akik
rendszeresen beruháznak a legújabb
technológiába, ám õk is kénytelenek
szembenézni a megfelelõ minõségû
alapanyag beszerzési korlátaival, ugyan-
akkor ez a terület az, ahol talán legin-
kább korlátozottak az exportpiaci le-
hetõségek. 

Az energetikai célú faanyag-felhasz-
nálás sem problémamentes: egyrészt
tudomásul kell venni, hogy bizonyos

Luc magoncok Verdun mellett – ma még
éppen megélnek, de a környezõ lucosok
pusztulása azt vetíti elõre, hogy egészen biz-
tosan nem fogják megérni a vágásérettséget
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minõségi kategóriákban nehéz felolda-
ni az ipari és energetikai felhasználás
közötti érdekellentétet, másrészt az
ilyen célra elõállított áru piacát – noha
ez ígéretesen bõvül – folyamatosan be-
folyásolja az egyéb energiahordozók
piaci árának alakulása, de az idõjárás
kiszámíthatatlansága (enyhe vagy ke-
mény telek) sem könnyíti meg a piaci
szereplõk helyzetét. Õk természetesen
elsõsorban a helyben keletkezõ nyers-
anyagra alapoznak, de ezzel együtt
mindenképpen törekedniük kell az
alapanyag-beszerzés diverzifikációjára. 

A Vogézek, mint a klímaváltozásra
történõ felkészülés terepe – mi legyen

a luc és a bükk helyén?
Grand Est régió domborzati térképén
a legjelentõsebb kiemelkedés a Vogé-
zek, mint 1400 méteres maximális ten-
gerszint fölötti magasságot alig megha-
ladó középhegység. Ez ideális terepe
annak, hogy láthatók legyenek az er-
dõgazdálkodás klímaváltozással szem-
beni kihívásai és lássuk, milyen meg-
állapításokat tehetünk különbözõ
magasságú és talajadottságú erdõk le-
hetséges jövõjére nézve, és hogyan
tudjuk ennek tükrében az erdõgazdál-
kodókat fenntartható gazdálkodási irá-
nyokba terelni, különösen egy olyan
erdõszerkezetnél, ami valójában szám-
talan apró, önmagában gazdaságosan
nem mûvelhetõ parcellát takar.

Az alacsonyabb magasságban, sava-
nyú talajon tenyészõ lucfenyõ mellett
telepített duglász és hegyi juhar (Acer
pseudoplatanus) nagyon komoly vad-
nyomásnak van kitéve, még 15 évesen
is van értelme a vadkártétel elleni vé-
dekezésnek. 

A klímaváltozás mellett a természe-
tes állományok természetes felújulása a
túlszaporodott vadállomány miatt jóval
nagyobb veszélyben van, mint koráb-
ban, a vadsûrûség olyan mértéket ért el,
amihez – ahogy a kamarai szakembe-
rek fogalmaztak – „elõbb vagy utóbb a
politikának is fel kell nõnie és meg kell
értenie, hogy érdemi lépésekre van szük-
ség a vadállomány szinten tartására”.
(Megjegyzendõ, hogy a köztulajdonban
lévõ erdõkben az ONF alkalmazottai
már most is végeznek valamilyen szin-
tû vadállomány-szabályozást.) 

A duglász- és a jegenyefenyõ egy-
elõre még jól tenyészik a Vogézekben,
a lucfenyõ viszont úgy tûnik, nem tart-
ható tovább. Az elsõ jelentõs pusztu-
lást 2003-ban tapasztalták, 2018-ban a
régióban már 600 ezer köbméter, szú-
val károsított fenyõt kellett kivágni,
amivel nem csak az a probléma, hogy
egyharmadát jelenti az éves regionális
kitermelésnek, de sok esetben még
nem is voltak az egyes állományok vá-
gásra érettek. 

A lucfenyõ helyzete Németország-
ban, Csehországban, Ausztriában és
hazánkban még súlyosabb, igaz, ná-
lunk nem is õshonos a faj, a kérdés
azonban minden országban ugyanaz –
mi legyen helyette? 

Noha a konkrét fajokra még nem si-
került választ találni, abban sokan
egyetértenek, hogy az elegyes erdõk
telepítését kell elõtérbe helyezni,
szemben a monospecifikus erdõkkel,
mivel ezek nemcsak jobban reagálnak
a klíma változására, de a például az
összetettebb gyökérrendszer miatt jobb
a csapadék talajba szivárgása, kisebbek
az eróziós károk. 

A Vogézek alacsonyabban fekvõ ré-
szein a 19. században, a mostaninál
nedvesebb idõszakban jelent meg – el-
sõsorban telepített formában – a kö-
zönséges jegenyefenyõ (Abies alba),
ami jelenleg még természetes formá-
ban is megújul, de hosszabb távon saj-
nos nem lehet a fajra számítani – olyan-
nal kell fölváltani, ami a távolabbi
évtizedekben is megtalálja itt az élet-
feltételeit és alkalmas a természetköze-
li erdõgazdálkodásra, természetes mó-
don felújul és elegyes erdõben is jól
tenyészik. 

A déli lejtõk pedig kifejezetten sajá-
tos helyzetet mutatnak, hiszen míg az
északi oldalon felfelé haladva egyre
nedvesebb a termõhely és a klímavál-
tozással a síkvidéki fajok törnek felfelé,
itt minél magasabban vagyunk, annál
szárazabb, savanyúbb és homokosabb
a talaj, ezért található a magasban az
erdei fenyõ. De sajnos pontosan a déli
lejtõkön nincs más megoldás a klíma-
változás kezelésére, mint hogy vagy
síkvidéki fajokkal (tölgy) vagy más tû-
levelûvel (erdeifenyõ) történjenek az
(újra)telepítések, de ekkor még nem
esett szó arról, hogy 20-50 év múlva
milyen állapotban lesznek ezek az ál-
lományok.

Erdõállományok Verdun környékén
Az elsõ világháborús verduni csata
egykori helyszíne a háborút megelõzõ-
en mezõgazdasági területként szolgált,
de – részben kegyeleti okok, részben
a harci cselekmények miatti nagyon je-
lentõs talajpusztulás miatt – a békekö-
tés után közel 700 hektáron felhagytak
a mezõgazdasági mûveléssel és ezeken
a területeken erdõtelepítés történt. 

Elsõsorban feketefenyõt, lucfenyõt
és jegenyefenyõt ültettek, de nagy te-
rületre bükk került, mivel itt alapvetõ-
en ez a természetes erdõalkotó faj. 

A fenyõállományokban az utóbbi
idõben egyre nagyobb területen ha-
sonló jellegû pusztulás következett be,
mint hazánkban, ennek elsõdleges
okaként a klímaváltozást, az aszályos
meleg idõszakokat jelölték meg, ugyan-
akkor a pusztulás közvetlen kiváltója a
különféle szúfajok tömeges megjelené-
se – a jelenség mintegy húsz éve is-
mert, de 2018-ban minden korábbit fö-
lülmúlt a fapusztulás mértéke. 

Az állami erdõgazdálkodó, az ONF
szakemberei számára nagy kihívást je-
lent az elpusztult fenyõállományok
felújítása, az új fafajok kiválasztása,
amelyek az elkövetkezõ évtizedek vál-
tozásait tolerálják majd. 

NEMZETKÖZI ÁGAZATI HÍREK
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„A fák állva hallnak meg” – napjainkban Verdun mellett, ahogy a Kõszegi-hegység-
ben is, állva pusztulnak el a lucok, mivel nem képesek többé ellenállni a megváltozott
klíma miatt fellépõ abiotikus és biotikus stressznek
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A bükk esetében ugyancsak a klí-
maváltozással járó kockázatokat kell
kezelniük a jövõben, amelyre megol-
dást jelenthet a déli származások alkal-
mazása, ebben a kérdésben próbálnak
aktívan segítséget nyújtani a magáner-
dõ-tulajdonosoknak is. 

A fajösszetétel megváltoztatását
azonban nemcsak a klímaváltozáshoz
való alkalmazkodás kényszere váltja ki,
hanem az ipari igényeknek való jobb
megfelelés is, mivel ma az erdõk nem
olyan arányban adnak lombos és tûle-
velû fajokból származó fát, mint amire
a gazdaságnak szüksége van. 

A helyzetet nehezíti, hogy mindezt el
kell fogadtatni a társadalommal, ami vi-
szont sokszor egy statikus rendszerként
tekint az erdõre és nem tudja elfogadni
azt, hogy az erdõt – pontosan a fenn-
tartása érdekében – mûvelni kell és ha
szükséges, a lombos fajokat tûlevelûek-
kel kell fölváltani vagy fordítva. 

Az ONF kutatói szerint jó kompro-
misszumot jelenthet az olyan elegyes
erdõk telepítése, amelyekben lombos
és tûlevelû fajok egyaránt vannak –
ezek ugyanis nem csak a társadalmi el-
fogadottság szempontjából jelentenek
jó megoldást, de a klímaváltozás szem-
pontjából is ellenállóbbak.

A területen beállított bükk szárma-
zási kísérletben Franciaország négy kü-
lönbözõ részérõl származó csemetéket
ültettek, két származási hely egészen
délen található, Valbonne és Sainte-
Baume térségében, míg a másik kettõ
északabbról, közép-franciaországi ré-
giókból (Chizé és Colettes) való. 

A kísérlethez makkot gyûjtöttek és
ebbõl neveltek csemetéket, amelyeket
2 éves korban ültettek el a területen. A

kísérletben 24 db/parcella csemetét al-
kalmaztak, négyszeres ismétlésben
származásonként, és két alapvetõ kér-
désre keresik a választ: 

• Amennyiben a klímaváltozás ha-
tására a területrõl eltûnik a bükk,
úgy a déli régiókból tudnak-e
olyan szaporítóanyagot hozni,
mely bizonyítottan képes adaptá-
lódni a változó északi területek
környezeti viszonyaihoz? 

• Amennyiben a szárazodás mérté-
ke délen is nagy problémákat
okoz, akkor az északi területen
megõrizhetõ-e ez a változat, sõt
elõfordulhat-e, hogy északon ez
lesz az erdõalkotó?

Új fafajok telepítése is elképzelhetõ,
azonban a terület történelmi múltjára
és a helyi társadalmi igényekre való te-

kintettel inkább az eredeti – vagy azok-
hoz hasonló – fafajok megtartása a cél. 

Beállítottak egy hasonló származási
kísérletet a kocsánytalan tölggyel, a fe-
nyõféléknél viszont mindenképpen új
faj telepítésében kell gondolkodni. En-
nek oka, hogy a lakosság ragaszkodik
az évtizedek alatt megszokott örökzöld
tájképhez, amit a lucfenyõ jelentett és
hiába tény, hogy a faj nem képes töb-
bé tolerálni a megváltozott klímát, min-
denképpen fenyõvel történõ újratele-
pítést tud csak elfogadni. 

A kompromisszum az lehet – és
megkezdõdtek az erre irányuló kísér-
letek –, hogy más tûlevelût telepítenek
a területre, mint például jegenyefenyõt
(Abies normanniana). Ilyen lehet a
szerb lucfenyõ (Picea omorika) is, a faj
ugyan nem õshonos az országban,
azonban igen közkedveltté kezd válni
az erdõgazdálkodók körében, mivel
nem érte olyan mértékû szúkárosítás,
mint a többi fenyõfajt. 

Az ONF szakemberei arról számol-
tak be, hogy ilyen állományokat, erdõ-
képet képzelnek el a jövõben a kör-
nyezõ területeken is. A több évtizede
beállított (egészen pontosan 1966-ban
telepített) kísérlet egyben ültetési és
nevelési is, mivel itt vizsgálják annak
módszerét, hogy milyen sûrûn is tart-
sák az állományt az optimális növeke-
dés és a legjobb minõségû faanyag ér-
dekében. 

Fotók: Dr. Somogyi Norbert

A cikk elkészültét a Külgazdasági és
Külügyminisztérium Tudománydiplo-
máciai Fõosztályának támogatása tette
lehetõvé. 

Verdun környékén a pusztuló lucosokat célszerûbb lenne lombos fajokkal fölváltani,
de a lakosság ragaszkodik a télen is zöld tûleveluekhez, így kompromisszumként
jegenyefenyõt (Abies normanniana) telepítenek

A közönséges jegenyefenyõ (Abies alba) a Vogézekben jelenleg még természetes for-
mában is megújul, de hosszabb távon sajnos nem lehet erre a fajra (sem) számítani
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Az utóbbi idõben több erdészeti vállal-
kozás és erdõgazdaság tevékenységi
körébe bekerültek a történelmi faso-
rainkhoz, neves kastélyparkjaink fái-
hoz kapcsolódó favizsgálati-faápolási
feladatok is.  A hagyományos erdésze-
ti feladatoktól nem idegen ez a tevé-
kenység, a szükséges szakismeretek
nagy része a különbözõ szintû erdé-
szeti képzések tananyagában, a szín-
vonalas eszközpark pedig kereskedel-
mi forgalomban rendelkezésre áll. 

A favizsgálatokat és a faápolást mûve-
lõk azonban még nem találták meg
helyüket az erdésztársadalomban, így
többé-kevésbé „mellékesként” ûzik
ezt a tevékenységet. Leginkább talán
a közjóléti erdõgazdálkodás, vagy ép-
pen a városi erdészet, az „urban for-
estry” szakirányokkal rokon szakág-
ként gondolunk egyelõre rájuk. A
szaknyelv kimunkálása is folyamatban
van még.

A Soproni Egyetem Erdõmérnöki
Karán az utóbbi években minden vég-
zõs évfolyamban készül olyan diplo-
materv, amely kifejezetten favizsgálati
kérdéseket tárgyal, és mint ilyenek, út-
törõ jelentõségûek. 

Emiatt az Erdészeti Lapok olvasói-
nak is bizonyára érdemes megismerni
részletesebben az egyik ilyen munkát,
amely A fertõdi Esterházy-kastély fa-
egyedeinek vizsgálata, és javaslattétel
az allék kezelésére címû diplomaterv-
ként 2017-ben született és a diploma-
védés eredményesen megtörtént. 

A diplomaterv abban is egyedülálló,
hogy a favizsgálatok megismétlésének
fontosságát is kiemeli, miszerint egy-

egy fát több-kevesebb év múltán újból
meg kell vizsgálni, hogy a fa egészségi
és statikai állapotának változását, mér-
tékét figyelni tudjuk, a szükséges be-
avatkozások tervezhetõsége miatt.

A diplomamunka címében olvasha-
tó Esterházy-kastély parkjának 18. szá-
zad közepén létesített, egyedileg elne-
vezett híres alléira a 19.-20. század
fordulóján ültették a krími hársakat (Ti-
lia x euchlora) és a vadgesztenyéket
(Aesculus hippocastanum), az allékat
kísérõ szegélyezés céljából (1. ábra). 

A második világháború és az azt kö-
vetõ események miatt az allék fáit so-
káig nem kielégítõen kezelték, emiatt

azok koronája kitöltötte a rendelkezés-
re álló ûrszelvényt.

Jelen munka közvetlen elõzménye,
hogy 2012-ben európai uniós forrásból
a „Magyar Versailles”-ként is emlegetett
Fertõdi Esterházy-kastély híres barokk
parkjának rekonstrukciójára is sor ke-
rült. A kastélyépület mellett a mintegy
200 hektáros, erdõ jellegû kastélypark
eredeti állapothoz közelítõ helyreállí-
tása is megtörtént a Kisalföldi Erdõgaz-
daság Zrt. kivitelezésében, amelynek
ezúton is köszönetet mondunk a hely-
színi felvételek lehetõségének biztosí-
tásáért, illetve a diplomaterv elõremu-
tató bírálatáért.
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Rovatunkban régóta dédelgetett szerkesztõségi elképzelésünket indítottuk útjára – immár a harmadik megje-
lentetett cikkel – amikor az Erdõmérnöki Karon készült diplomamunkákból válogatunk. A Kar vezetését,
intézeteinek oktatóit csak kérni tudjuk, hogy biztassák a hivatásukat elkezdõ kollégákat, hogy készítsék el a
diplomamunkájukat összefoglaló kivonatos kéziratokat, hiszen folyóiratunk ezek megjelentetésével
lehetõséget teremt a fiatal szakemberek számára, hogy a szélesebb szakmai nyilvánosság elé lépjenek. S ezzel
maguk is az író-olvasó szakemberré válás útjára léphessenek. Az Olvasókat pedig arra kérjük, kellõ beleérzés-
sel fogadják a kezdõ lépéseket…!    

A fertõdi Esterházy-kastély faegyedeinek vizs-
gálata, és javaslattétel az allék kezelésére

Hencz Tamás – okl. erdõmérnök

Dr. Kelemen Géza – okl. erdõmérnök, igazságügyi szakértõ

Dr. Tuba Katalin – egyetemi adjunktus1

1 Soproni Egyetem, Erdõmûvelési és Erdõvé-
delmi Intézet

1. ábra. A 19.-20. század fordulóján az Esterházy-kastély parkjában ültetett allék raj-
za (Második Katonai Felmérés 1806–1869)
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Az allék tekintetében a
2012. évi rekonstrukcióhoz
kapcsolódó favizsgálat során
megjelölt, rossz egészségi ál-
lapotban lévõ törzseket ki-
vágták és helyükre a fasor-
nak megfelelõ fafajú
csemetét ültettek. 

Megtörtént a fasorok alak-
ra metszése is. A korábbi
„alagút forma” helyett ér-
vényre jutott az allék térszer-
kezete, ami a fák ágainak a
törzstõl egy méterre való
visszavágásával járt (2. ábra).
Ezen túl cél volt a korhadt
ágak letörésébõl fakadó bal-
esetveszély megszüntetése is.

2017-ben az öt évvel azelõtt vizsgált
fákból 90 db faegyeden végeztünk vi-
zuális és mérõmûszeres vizsgálatokat.
Az akusztikus tomográfos favizsgálatra
kijelölt fák EOV koordinátáit a 2012-es
felmérés idején rögzítették. Ezek alap-
ján kerestük fel a kijelölt fákat,
amelyeken a korábbi vizsgálattal meg-
egyezõ magasságban és irányban,
ugyanazon eljárással és eszközökkel
megismételtük a méréseket (3. ábra),
majd a kapott adatokat összehasonlí-
tottuk az öt évvel korábban mért ada-
tokkal. 

Mindezt kiegészítettük a fákra vo-
natkozó egyéb megfigyelésekkel is. A
mérési eredmények és a vizuális vizs-
gálati adatok alapján összeállítottunk
egy fakatasztert is.

A vizsgálati módszerek egyezése le-
hetõvé tette a 2012-es és a 2017-es ada-
tok összehasonlítását, így a korhadás
mértékének nyomon követését is. A kis-
levelû hársaknál a korhadás kiterjedé-
se átlagosan 7%-kal, vadgesztenyéknél
8%-kal nõtt a korábbi értékekhez ké-
pest. Ebbõl az eredménybõl néhány
évre elõre becsülhetõ a korhadás elõ-
rehaladásának üteme is.

A tomográfos vizsgálatokkal nyert
adatokból, a keresztmetszet másodren-
dû nyomatékából, illetve a fa hajlító-
és nyomószilárdsági értékeibõl számí-
tottuk az adott fa stabilitását, állékony-
ságát. 

A számított adatokból levonható az
a következtetés, hogy az 50%-on felüli
korhadt keresztmetszetû fának ugyan
romlik a statikai egyensúlya, de ez
nem feltétlenül teszi még szükségessé
a faegyed kivágását. A kivágásról való
döntésben a fa helyzete (így többek
között az, hogy mennyire látogatott he-
lyen helyezkedik el, szoliterként vagy
facsoport tagjaként szerepel stb.); to-
vábbá a korhadás elhelyezkedése a fa-
testen belül, vagy esetleg ágon, törzsön
vagy gyökérnyakon észlelhetõ elválto-
zások; a fa védekezésének sikeressége
stb. mind szerepet kap.

Számításaink megmutatták, hogy 12
fánál alacsony lett az elvárt biztonsági
tényezõ, így ezek kivágását javasoltuk.
A többinél, a kisebb-nagyobb korhadt
keresztmetszet ellenére is stabilnak
mutatkozott a fa, mivel a rekonstruk-
ció során történt faápolási tevékenység
eredményeként a csonkolással kialakí-
tott igen kicsi koronafelület jelentõsen

csökkentette a faegyed szél
általi statikai terhelését (4.
ábra). 

A fák nagy részénél ta-
pasztalt kiugróan magas biz-
tonsági tényezõ értéke emel-
lett a kis kiterjedésû
korhadásnak és a nagy mell-
magassági átmérõnek is kö-
szönhetõ.

A közvetlen eredménye-
ken felül le kell szögeznünk,
hogy a tomográf nem ad le-
hetõséget a gyökérzet vizsgá-
latára, pedig a biztonság
egyik legfontosabb kérdése a
gyökérzet egészségi állapota.

Ezért más, dinamikus favizsgálatok is
indokoltak lennének az allékban.

A „favizsgáló” szakma alig néhány
éve indult, hosszú távú eredményekrõl
még nyilván nem lehet beszámolni.
Szerencse, hogy ugyanazon fákat évek-
kel késõbb is meg lehetett vizsgálni. 

A szakmailag indokolt cél, hogy a
vizsgálatokat legalább 5 évente, de
ilyen korú és egészségi állapotú faso-
roknál akár évente, kétévente meg kell
ismételni. Párhuzamként kínálja magát
az erdõtervezés folyamata, csakhogy
esetünkben nem 10 évente, hanem jó-
val sûrûbben kell a vizsgálatokat meg-
ismételni.

Egy közjóléti rendeltetéssel bíró er-
dõben, parkban a rossz egészségi álla-
potban lévõ fák nem megfelelõ felis-
merése köz- és életveszélyt is jelenthet.

Bátran állíthatjuk, hogy „Fényes
Miklós” örülne, ha látná, hogy nem
ment kárba a munkája és látná, hogy
megálmodott parkja – hála az uniós
forrásoknak és a Kisalföldi Erdészeti
Zrt.-nek – közel a régi fényében tün-
dököl.

Térképforrás: Második Katonai Fel-
mérés 1806–1869, http://mapire.eu/hu/

Fotók: Hencz Tamás

FIATAL SZAKEMBEREINK

2. ábra. Az alakra metszett fõallé 3. ábra. Mérés a kétérzékelõs akusztikus tomográffal hársfán

4. ábra. A csonkolással csökkentett koronafelület



Sokunknak a fantáziája is nekilendül, ha a közelükben vagyunk.
Mit láthatott, mit tapasztalt hosszú élete során? Kik pihentek meg
árnyékában? Fáradt vándorok, véreskezû martalócok, csatákat
vezénylõ hadvezérek, vagy éppen egy király? 

Mert hát ugye „megbízható legendák” szerint Árpád vezér
lovának kötõféke hagyott nyomot a még ma is élõ hédervári
Árpád-tölgy törzsén. Miért is ne fogadnánk el, hogy Tiszaigar mel-
lett egykoron Mátyás király pihent meg a késõbb róla elnevezett
tölgy árnyékában. Mi másért kapta volna nevét az ásotthalmi
Ruzsafa, ha nem azért, mert Rózsa Sándor a koronájában bújt
el az õt üldözõ pandúrok elõl? Miért lenne az baj, hogy Rákóczi
Ferenc nevét nem egy, hanem számos famatuzsálem is viseli
(pl. Bácsborsód, Károlyfalva, Nagykõrös, Ordas, Parádfürdõ).
Õ aztán rászolgált, hogy ne csak utcák, terek, iskolák õrizzék a
nevét, hanem lenyûgözõ, tiszteletet érdemlõ fák is. Meg hát talán
a fák sem veszik rossznéven, hogy a fejedelem nevét viselhetik
(ahogyan Árpádét, Mátyásét is).

Aztán persze vannak olyan öreg fák is, amik szerényebben
élték/élik hosszú életüket, akik nem rendelkeznek ilyen õsi, arisz-
tokratikus kapcsolatokkal. Nem ismerünk hozzájuk fûzõdõ le-
gendákat, nem kerültek közelebbi nexusba királlyal, fejedelem-
mel, de még csak egy árva lovas betyárral sem. 

De ezeket a „legendátlanokat” sem szabad félvállról venni.
Nem kevésbé nagyszerûek õk, mint híresebb társaik. Tették a
dolgukat, sok-sok emberöltõn át. 

Marhagulyák deleltek koronájuk alatt, makkot teremtek a disz-
nókondák számára, odvaikban cinkék, harkályok, baglyok, vad-
macskák, pelék lakoztak. Lombjukat hernyók rágták, amikkel az
ágaikon fészkelõ madarak táplálták fiókáikat. Kifolyó nedveiket
szarvasbogarak nyalogatták, száradó törzsükben, ágaikban
cincérek hadai fejlõdtek ki. Nem is beszélve arról, hogy utódok
ezreinek, ha nem millióinak adtak életet. Meg aztán õk is
megszenvedték, de túl is élték a viharokat, a villámcsapásokat,
tüzeket, háborúkat.

Szóval a legendásak, de a le-
gendátlanok is egyaránt tiszteletet,
megbecsülést érdemelnek. Hogyan
adhatjuk ezt meg nekik? Biztosan
nagyon sokféleképpen. Például úgy,

hogy fényképeket készítünk róluk, és a képek mellett írásban is
bemutatjuk õket. 

Milyen fafaj egyedei, hol találhatók, milyen a becsült magas-
ságuk, mekkora törzskerületük, milyen az egészségi állapotuk.
Van-e közismert becenevük, ha igen azt honnan kaphatták?
Fûzõdik-e hozzájuk valamiféle „történet”, ha igen, az mirõl szól?

Fontos megemlíteni, hogy ez a felvetés egyáltalán nem új
keletû. A famatuzsálemek és faóriások számbavételére
vonatkozóan Bartha Dénes már 2002-ben is közzétett egy fel-
hívást (Erdészeti Lapok, 132. 7–8: 249.). Az is tudott, hogy velük
kapcsolatban már több könyv is megjelent. A teljesség igénye
nélkül közülük néhány:

Bartha Dénes (1994): Magyarország faóriásai és famatuzsále-
mei. Erdészettörténeti Közlemények 15. kötet, 242 oldal;

Kapocsy György (2009): A magyarság nevezetes fái. Helikon
Könyvkiadó, 211 oldal;

Pósfai György (2005): Magyarország legnagyobb fái –
Dendrománia. Alexandra Kiadó, 167 oldal;

Vajda Ernõ (1969): Öreg fák. Natura Kiadó, 280 oldal.
Korunk szellemének megfelelõen a könyvek mellett számos inter-

netes portál is foglalkozik velük, ezeket jó szívvel ajánlhatjuk tanul-
mányozásra (szintén a teljesség igénye nélkül): www.dendroma-
nia.hu;  https://www.nevezetesfak.hu; http://oregfak.emk.nyme.hu.

Ezzel együtt is meggyõzõdésünk, hogy az Erdészeti Lapok
hasábjain is kijár nekik a tisztelet. Pont az erdészek ne emel-
nének kalapot elõttük? 

Arra kérünk és buzdítunk tehát minden kedves kollégát, így az
Erdészeti Lapok olvasóit is, hogy szûkebb pátriájukban kutassák
fel a nyilvánosságot érdemlõ öreg, termetes fákat, fényképek és
szöveges leírás segítségével mutassák be õket. Ezzel az
Erdészeti Lapok tartalmát is színesít-
hetjük, egyidejûleg tisztelegve öreg
„fabarátaink” elõtt.

Szöveg és fotók: dr. Csóka György

MATUZSÁLEMEK, HAGYÁSFÁK, BÖHÖNCÖK

Az öreg fák…
Gondolatok egy most útjára induló rovat elé

A hatalmas öreg fák karizmatikus egyéniségek. Legtöbbünkre erõs hatást
gyakorol a közelségük. Nemcsak a gyakran lenyûgözõ térbeli dimenziók
teszik ezt, hanem valami nehezen definiálható különös érzés is. Egyfajta
múltba révedõ gondolatokkal fûszerezett, tiszteletteljes csodálkozás. 

Az öreg fák…
Gondolatok egy most útjára induló rovat elé

A hatalmas öreg fák karizmatikus egyéniségek. Legtöbbünkre erõs hatást
gyakorol a közelségük. Nemcsak a gyakran lenyûgözõ térbeli dimenziók
teszik ezt, hanem valami nehezen definiálható különös érzés is. Egyfajta
múltba révedõ gondolatokkal fûszerezett, tiszteletteljes csodálkozás. 
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A Ruzsa-fa Ásotthalom emblematikus
famatuzsáleme. Minden bizonnyal a
település kiterjedt külterületének leg-
idõsebb, legméretesebb fája. De nem-
csak a településen, hanem a tágabb
értelemben vett környéken sincs ha-
sonló méretû, de még inkább hasonló-
an ismert, nevezetes fa. 

Nevét Rózsa Sándor környékbeli be-
tyárról kapta. Hogy mikor? Ez bizony
a múlt ködébe vész. Egy biztos, közel
száz éve már biztosan ez volt a neve
ennek a fának. Nevét sokan, sokféle-
képpen említik. Így találkozhatunk az
alábbiakkal: Rózsa Sándor nyárfája,
Rózsafa, Rúzsafa, Ruzsafa, és az utób-
biakat kötõjellel írva, pl. Ruzsa-fa. 

A fa Ásotthalom településtõl északra,
a bajai út 31-es kilométerének a közelé-
ben, attól a település irányában, az úttól
mintegy 200 méterre található. Napjaink-
ban a Bedõ Albert Erdészeti Szakgimná-
zium, Szakközépiskola és Kollégium Ta-
nulmányi erdejének büszkesége. 

Korát Kiss Ferenc jeles szegedi erdõ-
mérnökre hivatkozva mintegy 200-220
évesre tehetjük. Ha ezt elfogadjuk, ak-
kor a fát valamikor az 1700-as évek vé-
gén, 1800-as évek elején ültethették el. 

Ásotthalom környékén 1805-ben kez-
dõdtek az elsõ erdõtelepítések, többek
között a Ruzsa-fának ekkor helyet adó
Alsó-Ásotthalmi erdõt is ekkor ültették.
A fa az elsõ évtizedektõl kezdve határfa
volt, hiszen az erdõ szélén állt, és mellet-
te, északra ekkor még legelõk terültek el. 

Az is bizonyos a fa alakjából, hogy
nevezetes fánk a kezdeti évtizedekben

nem zárt erdõben, hanem magányosan
növekedett. Ettõl lett terebélyes, de vi-
szonylag alacsony termetû. 

A Szakiskola 1883-as alapításakor az
iskola mellé rendeltek Szeged város er-
deibõl 651 kat. holdnyi területet, ez lett
az iskola Tanulmányi erdeje. Ennek az
erdõtömbnek a furcsa kiszögellésében
található napjainkban is a Ruzsa-fa. 

A fa méreteirõl tudjuk, hogy 1909-ben
a kerületét 3,6 méternek mérték (az át-
mérõ 1,17 méter), a magasságát 23,2 mé-
terben adták meg. Az 1990-es évek ele-
jén a fa törzskerülete 4,72 méter,
magassága 24,5 méter volt. 1997-ben a
törzskerületét 5,1 méternek mérték, ami
2014-re 5,39 méterre nõt. 2019 tavaszán a
törzs kerülete 5,51 méter volt (az átmérõ
1,75 méter), míg magassága napjainkban
már nemigen változik. Az adatok alapján
megállapítható, hogy a fa, még napjaink-
ban is, igaz lassan, de fejlõdésben áll. 

Egy fa méreteit mindenképpen meg-
határozzák környezetének termõhelyi és
klimatikus viszonyai. A Ruzsa-fa megle-
hetõsen nehéz körülmények között élte
le eddigi életét, hiszen tápanyagban sze-
gény talajon, kevés csapadékkal kellett
beérnie az aszályos nyarakon. 

Jobb termõhelyeken ennyi idõ alatt
a nyárfák sokkal nagyobb méreteket
érhetnek el, gondoljunk csak Gemenc
kiváló termõhelyi viszonyaira. Így, ha
a Ruzsa-fa tekintélyes méreteit, mélyen
barázdált kérgét szemléljük, jusson
eszünkbe, hogy ez a fa két évszázada
dacol a természettel a Homokhátság
nyújtotta szûkös életfeltételek mellett. 

Alakját természeti környezete, így a
nagyobb szelek és viharok alakították,
formálták egyedivé. Szomorú tény, hogy
a nyárfák, mint a legtöbb lágy fafaj, vi-
szonylag gyorsan nõnek és sajnos gyor-
san is pusztulnak el. Ennek ellenére bi-
zakodom, hogy a Ruzsa-fa még hosszú
évtizedekig állja a sarat a természet erõi-
vel fojtatott küzdelemben, és még soká-
ig településünk büszkesége marad.

Balogh András szerint az öreg fákhoz
fûzõdõ anekdoták alakulásuk természe-
ténél fogva a regék és népmesék világá-
ba hajlanak. Sok bennük a példálózás,
és csaknem törvényen kívül helyezõdik
bennük az idõ. Ritka eset – s ilyenkor
éppen ez teszi érdekessé ezeket a histó-
riákat – hogy megfelelnek a valóságnak. 

A Ruzsa-fához is kötõdnek néphagyo-
mányok. Juhász Antal szerint: „Amikor
Rúzsa Sándort a pandúrok kergették, s a

fa alatt elvágtatott, fölkapaszkodott az
ágakra. Lova tovább szaladt, a pandú-
rok az üres nyergû lovat üldözték. Rúzsa
Sándor a nyárfárul nézte üldözõit.”

Kiss Ferenc így ír a fáról 1939-es
munkájában: „Rózsafa. Egy nagyobb mé-
retû szürkenyár. Rózsa Sándor, híres
szegedi betyárról kapta a nevét. Egykori
emberek állítása szerint az erre a fára
akasztott titkos jelekkel értesítették a ban-

da tagjai egymást. Az alsó-ásotthalmi er-
dõ és az erdõõri szakiskola által kezelt
erdõ összeszögelésénél határfa.”

A nevezetes fák közül a Ruzsa-fa ki-
emelkedik botanikai jelentõsége miatt is.
Firbás Oszkár szerint hajdan Kiss Ferenc
a szürke nyárfát, mint fajt éppen errõl a
nevezetes fáról határozta meg. Kérésére
meglátogatta Jávorka Sándor botanikus
akadémikus, akinek a segítségét kérte
az új faj elismeréséhez. Kettejük bead-
ványa alapján ismerték el külön fajnak
a szürke nyárat. A szakemberek szerint
a szürke nyár a fehér nyár és a rezgõ
nyár természetes hibridje.

Kapocsy György szerint „Az öreg fák
– majdnem emberek. Nem történetük,
sorsuk van. És olyan kevesen vannak
már… Kíméljétek hát õket! Ha arra jár-
tok, zarándokút legyen feléjük minden
léptetek. Hagyjátok otthon, vagy dobjá-
tok félre a gyilkos fejszét! És jó fiúként,
kalapot emelve, illendõen köszöntsé-
tek!... A Ruzsa-fa, ha elemi vagy kör-
nyezeti kár nem éri, még hosszú éve-
ken át õrizheti a híres alföldi betyár
emlékét, és emlékeztetheti látogatóit az
alföldi népélet hajdani keserû valósá-
gára.”

Szöveg és fotók: Andrési Pál
okl. erdõmérnök

Archív kép: Év Fája/
Ökotárs Alapítvány

MATUZSÁLEMEK, HAGYÁSFÁK, BÖHÖNCÖK

Az ásotthalmi Ruzsa-faAz ásotthalmi Ruzsa-fa
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Az idei tavasz szélsõségét jól jellemzi, hogy egy részt sor-
ban dõltek meg a napi maximum hõmérséklet rekordok, 5-
6 °C-os pozitív napi átlaghõmérsékleti eltéréseket is sokszor
regisztráltak, de május 6-a délutánján e sorok írója a Magas-
Börzsöny csúcsán, a Csóványoson szabályos januári hóvi-
hart élhetett át. 

A 2018-as hosszú és meleg, szinte november elejéig elhúzó-
dó csapadékmentes „nyárutó”, már 2018 õszén is komoly aszály-
helyzetet eredményezett az ország jelentõs területén. Az extrém
száraz idõjárás kontinensünk egészét jellemezte, jó példa volt
erre a Duna õsz elejére kialakult rendkívül alacsony vízállása.  

A száraz és meleg tendencia oka összességében a tartósan
fennmaradó délkeleti légáramlási rendszereknek, a dél-dél-
nyugat felõl ránk húzódó domináns anticiklonális hatások-
nak köszönhetõ. A Kelet-Európai-síkság felõl folyamatosan
száraz és meleg légtömegek áramlottak térségünkben. Kije-
lenthetjük, hogy a klasszikus zonális, nyugati irányítású cik-
lonális klímahatás szinte teljességgel leépült. A 2019-es kora
tavaszi idõszakban ráadásul viharos sebességû északnyuga-
ti hidegfrontok szétesett csapadékmezõvel robogtak át az
országon, az erõs-viharos szél pedig csak tovább fokozta az
aszályt.

A következõkben az Országos Meteorológiai Intézet
munkatársai által írt elemzõ tanulmány adataira és megálla-
pításaira támaszkodva mutatjuk be kicsit részletesebben az
aszályhelyzetet.

Már a 2018/19-es tél is összességében enyhébb volt a szo-
kásosnál, az évszak középhõmérséklete országos átlagban
1,2 °C volt, mintegy 1,3 fokkal haladta meg az 1981–2010-es
sokéves átlagot. A melegedõ tendencia a leghidegebb év-
szakban is megmutatkozik, a mértéke közel 1 fok 1901 óta
országos átlagban. A hõmérséklet emelkedésével együtt ke-
vesebb a fagyos napok (Tmin < 0 °C) abszolút száma, mint a
20. század elején, országosan 17 nappal csökkent.

A csapadék tekintetében az egyes téli hónapok jelentõ-
sen eltértek. Az igen száraz október és november után de-
cemberben továbbra sem érkezett annyi csapadék, ami a
korábbi hiányt pótolta volna. A három hónap csapadék-
összege 82 mm körül alakult, ami 26 %-kal marad el az
1981–2010 közötti telek átlagától.

2019 elsõ negyedévében az elõzetes adatok szerint alig
több mint 40 százaléka hullott a sokéves csapadékátlagnak,
országosan. Különösen a február és a március volt száraz.
A február igen csapadékszegény volt: országos átlagban
mindössze 13 mm csapadékot mértek. A márciusi havi
összeg pedig nem érte el a 11 mm-t az elõzetes adatok sze-
rint, ami alig több, mint a havi normál 30 százaléka. 

A hõmérsékleti viszonyokat tekintve 2,1 °C fokkal maga-
sabb volt a középhõmérséklet a sokéves átlagnál január és
március között. Különösen a legmagasabb nappali hõmér-
sékletek múlták felül az 1981–2010-es normál értéket, mint-
egy 3 fokkal az év elsõ három hónapjában. E két tényezõ, s
a többször viharossá fokozódó szél is hozzájárult a tavaly
õszi aszály óta vízhiányos állapotú talajok további száradá-
sához.

A felsõ 20 cm-es talajréteg nedvességtartalma az ország
túlnyomó részén a kritikus 40%-os érték alá csökkent már-
cius végére, a nyugati és északi határszél kivételével a 30%-
ot sem érte el. 

Az ennél mélyebb rétegek több nedvességet tartalmaz-
tak, de a téli csapadékmennyiség nem volt elegendõ a na-
gyobb mélységek õszi aszály utáni feltöltéséhez, így 50 cm
alatt is számottevõ hiány mutatkozott. 

Az aszály jelei a keleti országrész-
ben sokfelé, a Dunántúlon foltokban
mutatkoztak, keleten is fõként a rossz
víztartó képességû talajokon vált sú-
lyossá a helyzet.

Szerkesztette és fotók: Nagy László
Ábrák, térképek: OMSz

Források: Éghajlati visszatekintõ –
2018/19-es tél idõjárása – OMSZ,

www.met.hu, Lakatos Mónika, Kircsi
Andrea: Aszályhelyzet Magyarországon,

kitekintés a Duna régióra – OMSZ,
www.met.hu

Kora tavaszi aszályhelyzet Magyarországon
2019 elsõ negyedévének elemzése

Teljes keresztmetszetben kiszáradt útfeltárás talajszelvény,
2019. április – Börzsöny hegység

Napi középhõmérsékleti eltérés áprilisban
Vízhiány értékek a talajban – 0- 100 cm
talajmélység (mm-ben) – 2019.05.02.

Habár az elmúlt 10-15 napban a térségünkben veszteglõ
mediterrán és sekély ciklonok páratelt légtömegének kö-
szönhetõen végre országosan is jelentõs csapadékmennyi-
ség öntözte a kiszáradt talajokat, a tavalyi nyár, az azt kö-
vetõ hosszú meleg õsz, valamint az idei különösen száraz
kora tavasz súlyos aszályhelyzetet okozott hazánk erdõte-
rületein, mely az erdõfelújításokban, erdõsítésekben jelen-
tõs mennyiségi és minõségi károkat idézett elõ. Emellett
kifejezetten sok helyen lobbantak fel a tavaszi vegetációs
tüzek lángjai is.
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Idén 33. alkalommal szervezték meg a Forestry Versatility
versenyt Brnóban. Az esemény március 25–30. között ke-
rült megrendezésre a Mendel Egyetemen. A részt vevõ or-
szágok csapatai egy lány és három fiú összeállításban ér-
keztek. A rendezvény a hétfõ délutáni regisztrációval
kezdõdött és péntek délután az eredményhirdetéssel zárult. 

A soproni erdõmérnök csapat felkészülésével kezdjük a be-
számolót, mivel az eredményességhez ez elengedhetetlen volt. 

Az elméleti tudás, amit a Soproni Egyetemen sajátított el
a csapat, rendkívül jó alapot képezett a felkészüléshez. Mind
elméleti, mind pedig gyakorlati szinten kellett készülni a
nevében is jelzett, sokoldalúsági versenyre. 

A meglévõ elméleti ismereteket felelevenítve és kiegé-
szítve vágtunk bele és a verseny napjáig folyamatosan ta-
nultunk. Erre a tudásra a versenyhét szerdáján volt szüksé-
günk, mivel a versenyszámban a tájékozódási futás hét
állomásán felismerési feladatok vártak minket, ahol tudo-
mányos nevén kellett a versenylapra írnunk a felismerésre
kiállított fajokat. 

Az elsõ állomástól kezdve: lágyszárú növények, károsí-
tók-kárképek, faanyagok, kitömött állatok-koponyák, téli
hajtások, lábnyomok és végül kõzetek fogadtak, amelyeket
hosszabb-rövidebb futás után kellett felismernünk. 

A faanyag-meghatározás gyakorlásában nagy segítséget
nyújtott a Faanyagtudományi Intézetbõl dr. Fehér Sándor
tanár úr. 

A tájékozódási futás az egyetem tanulmányi erdei körül ki-
jelölt pontok felkeresésével történt. Brnótól északra és Blans-
kótól délre fekszik a terület, amely rend-
kívül szabdalt völgyekkel és hegyekkel. 

Ezen a napon a csapatoknak az ál-
lománybecslés versenyszámot is teljesí-
teniük kellett, amely egy 30×30 m-es er-
dõrészletben kijelölt terület teljes
állománybecslését, majd hektárra vetí-
tett köbméterértékének kiszámolását je-
lentette. Segítségül kapott a csapat egy
átlalót, krétát, egy Nikon Forestry Pro
lézeres famagasságmérõt, jegyzõköny-
vet és egy köbözõkönyvet.

Ezen a napon is volt egyéni verseny-
szám, mégpedig egy fa becslése. A ver-

senyszámban minden versenyzõ 25-30 m-re állt egy megje-
lölt faegyedtõl, és minden segítség nélkül meg kellett álla-
pítania a fafajt, mellmagassági átmérõt, famagasságot és net-
tó köbtartalmát az adott faegyednek.

A verseny összességében három versenynapból állt. Az
elõbbiekben a középsõ, szerdai versenynapról számoltunk
be, mert elméleti tudás szempontjából az volt a legfontosabb. 

A versenyt azonban a motorfûrészes és kézi fûrészes ver-
senyszámokkal kezdtük el még az elõzõ napon. Elsõként
keresztvágó fûrésszel kellett levágni egy állványon lévõ rönk-
rõl korongot csapatonként kettõ párban, idõre. Erre a ver-
senyszámra Juhász István magyar Timbersport versenyzõ
készített fel minket Ráckevén. Ennek köszönhetõen is sike-
rült megnyernünk ezt a versenyszámot. 

A motorfûrészes számok a következõkbõl álltak: lánckí-
mélõ vágás fekvõ hámozott rönkrõl, álló rönkrõl párhuza-
mos vágássíkú korong levágása, gallyazás, vezetõlemez-for-
dítás. Minden versenyszámot minél pontosabban és minél
rövidebb idõ alatt kellett teljesítenünk. 

A felkészülés és a verseny alatt a Husqvarna Magyaror-
szág Kereskedelmi Kft. biztosította munkavédelmi felszerelé-
seink közül kesztyûinket és vágásbetétes nadrágjainkat.
A motorfûrészes versenyszámokra a Roth Gyula Erdészeti,
Faipari, Kertészeti, Környezetvédelmi Szakgimnázium, Szak-
középiskola és Kollégium igazgatója, Hoczek László rendel-
kezésünkre bocsátotta a Fáber-réti Tanpályát és a gyakorlás-
hoz szükséges faanyagot. Minden csapat lány versenyzõjének
hasogatnia kellett, ahol egy vonalat kellett eltalálni minél pon-
tosabban. 

Ezen a napon volt még a harveszterszimulátor feladat is,
amelyen szintén egy csapattag vett részt. Erre a megmérette-
tésre úgy tudtunk felkészülni, hogy a versenyt megelõzõ he-
tekben kiutaztunk Brnóba, mert ott található legközelebb
harveszterszimulátor. Az elsõ versenynapot kimagasló ered-
ménnyel zártuk. 

A harmadik versenynapon, csütörtökön kezdõdtek a lö-
vészeti versenyszámok. Ezeket a versenyszámokat csapat-
és párhuzamosan egyéni versenyben is jegyezték. Így a
fûrészes számokból a vezetõlap-fordítás, és a szerdai egyé-
ni fabecslés mellett ezen a napon dõltek el az egyéni he-
lyezések. 

A versenyszámok a következõk voltak: skeet, trapp és
kispuska lövészet. Skeeten is és trappon is 10 lövésbõl, 10
korong lelövése volt a cél, míg a kispuskán 5 lövésbõl 50

A 33. brnói Forestry Versatility 
Európai-erdõmérnök hallgatók sokoldalúsági versenye

A magyar csapat az összesített 3. helyezésével és az oklevelekkel

Lövészeti versenyszámok után az erdõmérnök hallgató versenyzõk
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köregység elérése. Amerikai skeetet hét állásból, fix trappot
öt állásból és a kisgolyós puskával pedig álló helyzetbõl,
nyílt irányzékkal kellett teljesítenünk. 

Erre a napra is szintén sokat gyakoroltunk, amit a Szom-
bathelyi Erdõgazdaságnak és a Kisalföldi Erdõgazdaságnak
köszönhetünk. Elsõként a Magyalosi Lõtéren gyakoroltunk,
ahol pályahasználatot, 500 db sörétes és 200 db 0.22-es kis-
puskalõszert kaptunk a tréningezéshez a KAEG Zrt. jóvoltá-
ból. Ezt követte a Káld-Hidegkúti lõtéren való gyakorlásunk,
ahol pályahasználattal segítette a Szombathelyi Erdõgazda-
ság a felkészülésünket. A lõtérvezetõk mindkét lõtéren
rendkívül hasznos tanácsokkal láttak el minket. 

Az eredményhirdetésre pénteken késõ délután került sor
a Krtiny kastélyban. Tizenegy ország közül a magyar csapa-
tot a dobogó 3. fokára szólították ki. Csapatunkat a házigaz-
da brnói és a lengyel csapat elõzte meg. Az egyéni verseny
a következõképpen alakult: Szentkuti Tamás 19. hely, Balt-

ringer Ajnó 11. hely, Balog Erik és Molnár Dániel megosz-
tott 5. helyezést értek el. Így a versenyhét után elégedetten
jöhettünk haza Magyarországra. 

Ezúton szeretnénk megköszönni támogatóinknak és fel-
készítõinknek, hogy lehetõvé tették a sikeres felkészülést.
A fent említetteken kívül név szerint: Bakonyerdõ Zrt., CGP
Instrument Kft., Vértesi Erdõ Zrt., Északerdõ Zrt., Zalaerdõ
Zrt., Mecsekerdõ Zrt., Andreas Stihl Kereskedelmi Kft., Hun-
nia Vadgazdálkodási Kft., Makk7 Erdõ Kft., Hegyháti Ebt.,
Mocz és Társa Magánerdészet Kft., Erdõmester Szövetkezet,
Vadászlap Kft., Nimród Vadászújság, Országos Erdészeti
Egyesület, Erdészeti és Faipari Képzést Támogató Alapítvány.

Jelen publikáció az ,,EFOP-3.6.1-16-2016-00018-A felsõ-
oktatási rendszer K+F+I szerepvállalásának növelésére intel-
ligens szakosodás által Sopronban és Szombathelyen” címû
projekt támogatásával valósult meg.
Szöveg és kép: Baltringer Ajnó emh., Molnár Dániel emh.
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Magyarország megduplázta erdõterületeinek nagyságát
1921 óta, ami világviszonylatban is egyedülálló – hangsú-
lyozta Áder János köztársasági elnök a Soproni Egyetem
hallgatóinak tartott elõadásában. Áder János elmondta,
hogy a trianoni szerzõdés következtében Magyarország er-
dõterületeinek mintegy nyolcvankilenc százalékát veszí-
tette el, de a fenntartható erdõgazdálkodásnak köszönhe-
tõen 11-rõl 21 százalékra nõtt mára az erdõterületek
nagysága. 

Jó szerencsét! – egyetemünk hagyományos köszöntésével
üdvözölte dr. Áder János, Magyarország köztársasági elnö-
ke a Soproni Egyetem polgárait nagy érdeklõdéssel kísért
elõadásán. Elmondta, hogy ennek a köszönésnek a hagyo-
mányokon túl még a közelgõ vizsgaidõszak szempontjából
is jelentõsége van.

Az eseményen megjelent dr. Fodor Tamás, Sopron Megyei
Jogú Város polgármestere. Az elõadáson egyetemünk vala-
mennyi kara képviseltette magát, és vendégeink voltak a Roth
Gyula Erdészeti, Faipari, Kertészeti, Környezetvédelmi Szak-
gimnázium, Szakközépiskola és Kollégium diákjai is.

A rendezvény prof. dr. Náhlik András, egyetemünk rek-
torának bevezetõjével kezdõdött, aki beszédében röviden
kitért arra, hogy az intézményünkben folyó oktatási-kutatá-
si munka számos területen összefügg a környezetvédelem
és a fenntarthatóság kérdésével, így különösen aktuális,
hogy ebben a témakörben érkezett hozzánk elõadásával a
köztársasági elnök.

Áder János interaktív, a közönség gyakori bevonásával
zajló prezentációjában (a hallgatók okostelefon segítségével
szavazhattak, válaszolhattak különbözõ kérdésekre, vala-
mint nyilváníthattak véleményt egyes témákban) kitért a túl-
népesedés okozta kihívásokra, a klímaváltozás eddigi és a
jövõben várható hatásaira, és a vízgazdálkodással kapcsola-
tos kérdésekre.

Elõadásának egyik fõ vonulata a magyar erdészeti szak-
emberek teljesítményének méltatása volt. Elmondta, hogy
az elmúlt száz év következetes munkájának köszönhetõen

az erdõterületek nagysága Magyarországon a duplájára nõtt,
és a jelenlegi értékrõl 27%-ra kívánunk növekedni. Nem na-
gyon találunk erre példát Európában, de a világ más táján
sem – emelte ki az elnök. Felhívta a hallgatók figyelmét, le-
gyenek arra nyugodtan büszkék, hogy ennek lesznek ré-
szesei majd a jövõben, végzett hallgatóként, erdõmérnök-
ként.

A köztársasági elnök elõadásában kitért az egyetemrõl
1956-ban Vancouverbe emigrált oktatók és hallgatók kiemel-
kedõ szerepére Kanada erdõmûvelésének fejlesztésében,
külön prof. dr. Grátzer Miklós tevékenységére.

Az elõadás után Áder János a helyszínen ismerkedett meg
a Soproni Egyetemen zajló kutatásokkal, intézetekkel és a
Ligneum Látogatóközponttal.  

A szakmai program végén prof. dr. Náhlik András rektor
és Skala János kancellár mondott köszönetet dr. Áder Já-
nosnak a színvonalas és közérthetõ elõadásért, a Soproni
Egyetem meglátogatásáért. Az esemény záróakkordja pedig
a kanadai UBC „Soproni Divízió” emlékeinek közös megte-
kintése volt.

Forrás és képek: 
SOE, kisalfold.hu, Griechisch Tamás – CyperPress

A Soproni Egyetemen járt Áder János
köztársasági elnök
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A nap során négy elõadás hangzott el a
következõ elõadók jóvoltából: prof. dr.
Bidló András dékán (Soproni Egyetem
EMK, Környezet- és Földtudományi In-
tézet igazgató): Klímaváltozás hatása
hazánk erdõállományaira; dr. Borovics
Attila (NAIK stratégiai fõigazgató he-
lyettes, NAIK ERTI intézetigazgató): Új
innovációk és megoldási javaslatok a
klímaváltozás okozta kihívásokra;

Szidonya István (SM Consulting Kft.
szakmai vezetõ és szakirányító): A
munkaerõhiány és az invazív növé-
nyek okozta kihívások az erdészeti
ápolásban; Szabó Károly (Szombathe-
lyi Kormányhivatal fõerdõtervezõ): Fa-
állomány-jellemzõk vizsgálata távérzé-
kelési módszerekkel a Szombathelyi
Erdészeti Zrt. területén.

Bidló András, aki hangsúlyozta,
hogy mint talajtanos szakember van je-
len, felvázolt több klímajövõképet. Egy
optimistát, amikor is az átlaghõmérsék-
let csak 1,5 °C-kal emelkedik, ekkor
2050-re nullára kéne csökkenteni a CO2 -
kibocsátást, ill. van egy 4 °C-os opció is,
ez esetben visszaadhatjuk az erdõmér-
nöki diplománkat és más szakma után
kell néznünk. 

A klímamodellek szerint nõni fog a
jövõben a szikes talajok területe, le-
bomlásnak indul a tõzeg, ezáltal nõ a
CO2-kibocsátás. Megváltozik a vízkör-

forgás, csökken a talajvízszint. Tovább
nõ a forró napok száma, a csapadék-
eloszlás szélsõségesebb lesz, összessé-
gében jelentõsen változnak a termõhe-
lyi viszonyok. 

Hazai fafajaink zöme szárazsági ha-
táron van jelenleg is. Új klímával, a
sztyeppklímával is számolnunk kell, és
új termõhelyekkel, melyre nincs õsho-
nos fafajunk. 

Mit tehetünk? Az Agrárklíma projekt
keretén belül elkészült egy döntéstá-
mogató rendszer a megfelelõ fafaj vá-
lasztásához, mely az Egyetem honlap-
járól mindenki számára elérhetõ
(http://agrarklima2.nyme.hu/dtr/).
Hangsúlyozta, hogy minden esetben
fontos a terepi, helyszíni felvétel és a
szakember szerepe.

Borovics Attila formabontó elõadá-
sában néhol vitába szállt az elõtte szó-
lóval, ill. kiegészítette az ott elhangzot-
takat. Véleménye szerint nincs idõ
várni, a meglévõ adatokra alapozva
meg kell változtatni a klímabesoroláso-
kat, váltani kell a júliusi 14 órás légned-
vességi adatokról az erdészeti aszályos-
sági indexre (FAI), új szaporítóanyag
körzet meghatározás kell és élnünk kell
a klímarezisztens fafajok alkalmazásá-
val „amikor a legjobb gyakorlatok már
nem elégségesek”, mert „a jövõ már el-
kezdõdött”. Felhívta õ is a figyelmet a

döntéstámogató rendszerre, a www.er-
tigis.hu oldalon keresztül is.

Szidonya István részletesen felvá-
zolta a munkaerõhiány kialakulásának
okait és felújítási módonként techno-
lógiai javaslatokat tett az alkalmazandó
gépesítési és vegyszerezési eljárásokra.
Kiemelte a mûvelõösvény fontosságát,
a foltkezelés kombinálását az ápolás-
sal, injektálással, szükség esetén több-
szöri visszatéréssel. 

A drónnal végzett vegyszerezéseket
egyelõre csak a mezõgazdaságban lát-
ja kivitelezhetõnek, de a fejlesztések
folynak az erdészeti terepi viszonyok-
hoz való adaptálásra. Beszélt a 3-5
éves vállalkozói szerzõdések, a regio-
nális innovációs összefogások és a ma-
gasabb vállalkozói díjak szerepérõl a
munkaerõhiány megoldásában.

Az utolsó elõadásban a drónok egy
másik jövõbeni felhasználási lehetõsé-
gérõl kaptak a résztvevõk részletes tá-
jékoztatást. Szabó Károly a lézerszken-
nelés segítségével létrehozható borított
felszínmodellek alkalmazására példá-
kat mutatott be több kapuvári erdõ-
részletben, mely segítségével a magas-
sági változások meghatározhatóak,
valamint a faállományok fakészlete is
vizsgálható. 

A Szombathelyi Zrt.-nél a száradó
lucfenyvesek megtervezésének ponto-
sítására és a vagyonkezelésben lévõ er-
dõk fatömegének becslésére alkalmaz-
ták az UAV technológiát (drón) és
dolgoztak ki eljárást (lásd elõzõ lapszá-
munk vonatkozó szakmai cikkanya-
gát). A szakmai nap végén hozzászólá-
sokra és vitára is volt lehetõség.

Szöveg és kép: Stubán Zoltán

Klímaváltozás, invazív növények, térinformatika
a Bakony Zöld Szívében

A bakonyi Helyi Csoportok közös rendezvénye

Az OEE Pápai Helyi Csoportja, az OEE Veszprémi FM Helyi Csoportja és az OEE
Veszprémi VERGA Helyi Csoportja a 2014-ben elindított hagyománynak megfe-
lelõen immár negyedik alkalommal tartotta meg közös rendezvényét, még 2018
õszének legvégén. A házigazda ezúttal a VERGA Zrt. és helyi csoportja, helyszí-
ne az erdõgazdaság rendezvényterme, a Bakony Zöld Szíve Központ volt, Alsó-
perén. A nagyszámú érdeklõdõt Ugron Ákos Gábor, a VERGA Zrt. vezérigazgató-
ja és Szedlák Tibor, a Helyi Csoport elnöke fogadta. 
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Kiváló tanárai között említette többek
között Fehér Dánielt, Fekete Zoltánt,
Kelle Artúrt. Utólag megértéssel emlé-
kezik meg Krippel Móricról, aki elhúz-
ta az „összeadási együtthatókból”. Az
egyetemen 50 tantárgyuk volt; végül
megszerezte a diplomát.

Sajnos, erdész állásba nem tudott el-
helyezkedni, teherautó-sofõr volt Pál-
házán, építéshez hordta a követ. Meg-
nõsült és a soproni orvos lányát
Tiszapalkonyára vitte, ahol falusi kö-
rülmények között éltek. 

A szovjet csapatok már ismét Sop-
ronban találták õket, a háború alatt sok
borzalmat éltek át a fiatalok. Késõbb
Miskolcon, a sajóládi fûrésztelepen al-
kalmazták, ezután áthelyezték Borsod-
bótára, késõbb Felsõtárkányba.

Az erdészeti kutatás érdekében fel-
helyezték a fõvárosba, 1949-ben ott ala-
kult meg az Erdészeti Tudományos In-
tézet. Munkakapcsolatba került Erdei
Ferenccel és Veres Péterrel, akik igen jó
véleménnyel voltak tevékenységérõl. 

Közben a soproni egyetemen – rész-
ben a hallgatók, részben a pártvezetõk

részérõl – kifogások merültek fel a ta-
nárok munkájával kapcsolatban. Tá-
mogatói, akik ismerték, azt mondták:
„Roller elvtárs jól csinálta az ERTI-ben,
tegyük át az egyetemre.” Megszervez-
ték részére az Erdõtelepítési Tanszéket.
A tanárok zöme nem politikai vonalról
került oda.

Elérkezett 1956 októbere. Az ifjúság
az órákon is nyíltan elmondta, hogy mi
tetszik nekik és mi nem. A diákok ha-
marosan megszervezték a város rend-
jét, ehhez kiosztották a vadászszertár
puskáit. A diákok többségükben hívei
voltak a forradalomnak, a tanárok
visszahúzódtak, féltek. Közben felren-
delték a dékánokat, igazgatókat a fõ-
városba egy értekezletre. Ott Roller
Kálmán elmondta, hogy „nem tartom
helyesnek, hogy a tanárok minõsítésé-
ben a politikai álláspontjuk szerepel,
és nem a tudás alapján ítélik meg
õket”. Végül 80 hallgató kapott fegy-
vert, az ellenállást Szigeti Attila szer-
vezte. (Amint átértek a hallgatók Auszt-
riába, letartóztatták és hadifogolyként
kezelték õket.)

1956. november 4-én hajnalban ki-
tört a pánik, mindenkit ki akartak me-
nekíteni a szomszédos Ausztriába. Rol-
ler Kálmán úgy döntött, hogy követi
családját külföldre. Az erdész- és bá-
nyászhallgatók mellett a családtagok és
nagyszámú soproni lakos is ott volt
már a gyûjtõtáborban. Az ifjúság köré-
ben megalakult egy bizottság. Azt ja-
vasolták, hogy írjanak levelet a nyuga-
ti országoknak, hogy fogadják be a
magyarokat. Mintegy 30 levelet írtak,
de egyetlen pozitív válasz sem érke-
zett. Egyedül a kanadai követségen fi-
gyeltek fel a kérésre, és a miniszterel-
nöknek ajánlották, hogy Kanadába
menjen a több száz fõs magyar csapat. 

A hallgatók és a tanárok azt javasol-
ták, hogy menjen ki Kanadába egy kül-
döttség körülnézni. (Egyetlen tanár
sem akart utazni, így végül Roller Kál-
mán és három diák utazott ki, de csak
Roller Kálmán és egy diák tért vissza
Európába.) A küldöttek beszámoltak a
látottakról, de meglepetésre senki sem
akart utazni. Egy 40 fõs évfolyam ve-
zetõje azt mondta, hogy ha Roller Kál-
mán kimegy, õk vele tartanak. Így lett!
Liverpoolban szálltak hajóra Szilvesz-
ter napján és nyolcnapos hajózás után
érték el az Újvilág partjait. Többnapos
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Roller Kálmán, a „kanadai magyar”
Egy emlékhely története az Óbükkben

106 évvel ezelõtt, 1913 tavaszán, május 4-én gyermeke született a borsod-
nádasdi orvos házaspárnak. Késõbb az apát, id. dr. Roller Kálmánt, a Lemez-
gyár orvosát Ózdra helyezték, így a megszületett gyermek, ifj. Roller Kálmán
az elsõ négy osztályt követõen Ózdon tanult tovább. Már Gödöllõn érettségi-
zett, majd bevonult katonának, s a Kárpátokban szolgált. Ezt követõen Sop-
ronba ment (késõbbi feleségét is ott ismerte meg), majd jelentkezett és fel-
vételt nyert erdõmérnök hallgatónak az „Akadémiára”.

dr. Roller Kálmán Kanadában (Archív:
UBC Faculty of Forestry)

A felnevelõ táj, a Heves-Borsodi-dombság
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vonatozás után érkeztek meg Vancou-
verbe, Brit Columbiába. 

Ott megszervezték az oktatást, a
hallgatók a magyar tanárok elõtt vizs-
gáztak. A kanadaiak féltékenységgel fi-
gyelték magyar kollégáikat; eközben
az is kiderült, hogy õk erdészeket ké-
peznek, míg a magyarok erdõmérnö-
köket. A helyi egyetem végül elfogad-
ta a diplomát, amely egyenlõ volt a
soproni erdõmérnök oklevéllel. Nagy
problémát jelentett azonban az elhe-
lyezkedés, mert a legfõbb akadály az
angol nyelvtudás hiánya volt. A sok
kényelmetlenség, nehézség után nem
véletlen, hogy Roller Kálmán leírta:
„többé nem vállalná a kiutazást”. 

Mind az öt évfolyam (kb. 250 fõ)
megkapta a magyar diplomát, és ki,
ahol tudott, ott helyezkedett el. 1991-
ben meghívás érkezett a soproni egye-
temtõl, amire úgy válaszolt Roller Kál-
mán – akit itthon hazaárulónak és a
magyarok kicsábítójának állítottak be
a magyar újságok –, hogy amennyiben
orvosolják az õt ért támadásokat, szí-
vesen részt vesz a magyar–kanadai
összejövetelen. (A sok támadás közül
kimagaslik egy 1967-ben Sopronból
írott levél, amelyben azt közlik, hogy
megvonnak Roller Kálmántól minden
tudományos és szakmai címet, tekin-
tettel „hazaáruló” mivoltára.)

A Kanadába kimenekített hallgatók
többször javasolták, hogy kedves dé-
kánjuk részére itthon adják meg a H.
C. (honoris causa) díszdoktori címet,
ám erre nem került sor. Sopron városa
viszont megtisztelte õt a „Sopron dísz-
polgára” kitüntetéssel.

1961-ben kinevezést kapott Roller
Kálmán Winnipegbe a kanadai Szövet-
ségi Kutató Intézethez, majd közel egy
évtized múlva áthelyezték Frede-
ricktonba, ahol 1978-as nyugdíjba vo-
nulásáig dolgozott.

Roller Kálmán nyugdíjasként egy
kutató szervezetet alapított, ennek ke-
retében dolgozott Kolumbiában, az
Andokban, fõként az erdõbirtokok ipa-
rosítása témakörben. Ezt követõen
Hollandiában kapott megbízatást fásí-
tási tervek kidolgozására, majd újra Ka-
nadában (Ontario) a nyárfa hibridjeit
osztályozta 1989-ig. Szakirodalmi tevé-
kenységét jellemzi, hogy három szak-
könyvet írt angol nyelven a nyárfa ne-
mesítése tárgykörben.

Roller Kálmán idõs korában Toron-
tóban élt népes családja – felesége,
négy fia és menyei – körében, egészen
2004. január 4-én bekövetkezett halá-
láig.

A szegedi székhelyû civilszervezet,
a Geo-Environ Környezetvédõ Egyesü-
let 2016-ban vízrajzi kutatómunkát
végzett az Óbükkben (hivatalos nevén:
a Heves-Borsodi-dombságban). A
munkák során – amelyet az Egererdõ
Zrt. támogatott – vált ismertté, hogy
Roller Kálmán Borsodnádasdon szüle-
tett. Megkeresték a kisváros polgár-
mesterét, Kormos Krisztiánt, valamint
az Egererdõ Zrt. vezérigazgatóját, dr.
Jung Lászlót, aki közel 30 éve a Geo-
Environ Környezetvédõ Egyesület tisz-
teletbeli tagja. 

Mindketten támogatták az ötletet,
hogy emlékhelyet alakítsanak ki a Ka-
nadába távozott dr. Roller Kálmán tisz-
teletére. A választás egy, a szülõhely-
hez közeli tisztásra esett, ahol 2017
májusában ünnepélyes keretek között
emléktáblával ellátott forrást avattak.

A Roller család kutatása során is-
mertté vált, hogy id. dr. Roller Kálmán
fõorvos a múlt század közepén jelen-
tõs szerepet játszott az ózdi természet-
járásban. Így nem véletlen, hogy 2018
májusában ünnepi ülésen emlékeztek
meg az ózdi szervezett természetjárás
kezdeteinek 85. évfordulójáról. 

Az 1960-as évektõl több száz taggal
mûködött az Ózdi Kohász SE termé-
szetjáró szakosztálya, többek között
Mazura Lajos, majd Ivák József vezeté-
sével. Az Ózdi Kohászati Mûvek priva-
tizációjával véget ért a virágzó élet;
mostanában igyekeznek újra fellendí-
teni az idõsebb Roller Kálmán által
megkezdett munkát.

Az Újvilágban élõ Roller családdal
felvett kapcsolat során javasolták az öt-
letgazda szegediek, hogy látogasson el
a család az egykori „szülõföldre”. Erre
2018. szeptember 9-én került sor: Rol-
ler Kálmán erdõmérnök családjának
négy tagja – három fia (Kálmán, István
és Miklós), valamint unokája (a 2018.
augusztus 2-án elhunyt Péter fia), Mi-
chael – érkezett meg Magyarországra,
Borsodnádasdra. 

Ott emléktúra keretében megtekin-
tették az egykori családfõrõl elnevezett
forrásnál kialakított emlékhelyet, és
elismerésüket fejezték ki, hogy több
évtized után is ápolják elõdük emlékét,
ismerik nevét, munkásságát. Kanadába
hazatérve elmondják mind a 16 „Roller
unokának”, hogy Magyarországon, az
Óbükkben él még az elismerés a csa-
lád iránt.

(E cikk megírásánál a Gyökerek és
lombok címû erdészportré-sorozatban
Pápai Gábor kitûnõ interjúja és Roller
Kálmán Kanadában kiadott Mi is vol-
tunk egyszer az Akadémián címû
könyve volt segítségemre.)

dr. Tóth Imre ny. egyetemi
adjunktus, Szegedi Egyetem

Családtagok a Roller-forrásnál 2018.
szeptember 9-én (fotó: Gyárfás Emil)

A Roller Kálmán-forrás építése közben (fotó: Novák Kovács Zsolt)



167

MÚLT-KOR

Erdészeti Lapok CLIV. évf. 5. szám (2019. május)

A Budakeszi Vadaspark elõtörténete,
az ötlet felvetõdése és annak életben
tartása az 1950-es évektõl követhetõ.
A háború utáni általános vadgazdálko-
dási szakmai szemléletrõl, változásai-
ról, szervezeti hatásairól – gyakran
együtt az általános erdõgazdálkodási
elvek, politikai, politikusi vonatkozá-
sok bemutatásával – részletesen írt
már dr. Tóth Sándor, többek között:
A hírnév kötelez, Nyitány a hírnévhez,
Szél alatt – hátszélben címû könyvei-
ben, melyekbõl alább idézünk néhány
gondolatot.   

„A Népgazdasági Tanács 1951 vé-
gén, 1952 kora tavaszi hatállyal meg-
szüntette az állami erdõgazdaságok te-
rületén az üzemi vadgazdálkodás
feladatait addig ellátó vadvédelmi re-
zervátumokat, tíz – köztük a Budake-
szi vadvédelmi rezervátum – kivételé-
vel. A megmaradt „tízek” vadtenyésztési
célú mûködésének irányítására az Ál-
lami Gazdaságok és Erdõk Minisztériu-
mát jelölték ki. 

A Budakeszi vadvédelmi rezervá-
tum mûködése, elsõsorban a volt Buda-
pesti Erdõgazdasággal eredményezett
érdekütközéseket, egymás munkájának
folytonos zavarásával. A nagyvad-állo-
mány és a tetemes erdei vadkár, másik
részrõl a fatermesztéssel járó zavarás,
vezetõi villongásokig vezetett, és fõha-

tósági közbeavatkozásokat indukált,
amelyek szintén sértettek érdekeket va-
lamelyik oldalon.”     

Az 1961-ben alapított Budavidéki
ÁEVG – benne a volt vadvédelmi re-
zervátummal – üzemi és protokoll va-
dászati feladatok letéteményese is lett.
A protokollt az 1964-ben alapított
Egyetértés Vadásztársaság gyakorolta.
Habár évrõl évre gyarapodott a nagy-
vadállomány, akkoriban még nem te-

lepedett be a több ezer hektárnyi er-
dõtömb peremére, a késõbbi turiszti-
kai vadaspark területére. Az 1962–64
között tarvágott, zömmel mestersége-
sen felújított, délies kitettségû, mintegy
50-60 hektárnyi KTT-CS-GY- és elegy-
fajos erdõsítésben pl. vadkárosítás nél-
kül lehetett veremben tartani az ülte-
tésre váró csemetéket.  

Ettõl függetlenül volt vadmegfigye-
lés, az ottani kevés vad ellenére is.
Még sikeres gidafogás is (a Büdös-
árokban, gyertyán faághurokkal), csak
azért, hogy megsimogassuk, akkor
még nem tudva, hogy ez bizony nem
helyénvaló. A védszolgálat pedig célirá-
nyos volt: a kerületben, bármiféle kárt
illetõen, nemigen volt szükség utóla-
gos intézkedésre akkoriban.

Ebben az idõszakban kezdett növe-
kedni az alkalmi és szervezett erdõjá-
rók száma is. Az egykor kitaposott,
majd sétaúttá alakított budapesti ösvé-
nyek, fõvárosi határon kívül is tapo-
sódtak, csatlakoztak kissé távolabbi
csapákhoz, ösvényekhez. 

A természet adta kikapcsolódás
vonzását, nem fékezhette a protokoll-
vadásztatás miatti tilalom sem, vagy ké-
sõbb a vadászterület bekerítése sem.
„A vadrezervátumok a hétköznapi ál-
lampolgárok számára megközelíthetet-
lenek voltak, a személyzet a minisztéri-
um utasítására kerítést húzott a
vadászterületek köré.” (Majtényi György:
K-vonal; 2009. 109. p.). 

Lett egyszer egy vadaspark…
Négy évtizede alapították a Budakeszi Vadasparkot

Talán az elsõ (és az egyetlen) olyan turisztikai vadaspark volt abban a kor-
szakban Magyarországon, amelyet állami erdõgazdaság, az egykori Budavi-
déki Állami Erdõ- és Vadgazdaság létesített. Budapest-Budakeszi határánál,
a Budakeszi Erdészet kezelte erdõterületen, a Hársbokor-hegy, a Vörös-hegy,
a Fekete-hegyek változatos kitettségû, típusú, korosztályú erdeiben, az
1973-tól kiépített parkerdõ fejlesztésével alakítottunk ki újszerû turisztikai,
a hazai nagyvad-fajokat a természetes környezetükben is megmutatni hiva-
tott kirándulóhelyet. 

A Budakeszi Vadaspark és környéke, korabeli térképen
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„A természetjárók növekvõ érdeklõ-
dését féken tartandó, kezdetben (az
1950-es évek vége), a budakeszi volt
Kísérleti Telep környékére, de a jelen-
legi helyre is, született a kommersz va-
daskert létrehozásának ötlete.” (dr.
Tóth Sándor em. ny. FM fõosztályve-
zetõ szóbeli közlése nyomán – 2011)

Az 1970-es évek végére, 15-20 éves
kor táján jártak a vörös- és a hársbokor-
hegyi felújított erdõrészek, amelyekbe
– az 1970-es évek elejéig, a zárt vadvé-

delmi területen kívülkerítésig és az ad-
digi erdõvédõ kerítés leromlása közben
– szépen beszoktak a gímszarvasok,
õzek, vaddisznók, kevés muflon. Né-
hány dámvadat késõbb telepítettek be a
vadgazdálkodási egység munkatársai. 

Az 1970-es évek közepére adva volt
hát a vörös-hegyi parkerdõ, benne a
vad, az erdõszegélynél felhagyott, lát-
ványos dolomitmurva bánya és egy kis
bányagödör, illetve a fokozódó érdek-
lõdés a lakosság részérõl.

És adva volt az intenzíven használt,
utóbb kerítéssel is zárt, vadásztársasági
vadászterület. A bekerítést az is indo-
kolta, hogy 1971-ben a vad okozta,
jegyzett kár értéke a határos mezõgaz-
dasági kultúrákban megegyezett a
Csehszlovákiában regisztrált akkori
összes erdei vadkár értékével. 

Adva lett továbbá, az irányító szak-
minisztériumi ráhatás a fejlesztésre, a
költségvetési fedezet elkülönítése. 

A 327 hektáron létesített (1981-tõl
390 hektáros) vadaspark, miközben
változatos élményekkel szolgált, jórészt
fel is tartóztatta a netalán messzebbre
is kívánkozókat, akik belezavarhattak
volna a vad, a vadvédelem, a vadászat
mindennapjaiba.     

A 40. születésnap idején, kisebb te-
rületen, nagyobb élményanyagra han-
goltan, a mai összetett kihívásokra rea-
gálva dolgozik tovább és bizony szinte
„pezseg” a Budakeszi Vadaspark. 

Az 50. felé közeledve, talán nem
hangolódik át a pezsgés dübörgéssé,
amit az M0 autópálya most még hiány-
zó szakaszának jármûforgalma okoz-
hat, ha a közvetlen környéken „kör-
gyûrûzik” majd.                              

Apatóczky István
erdésztechnikus  

A VIM kõbánya 

F e l h í v á s !
Adománygyûjtés Vági István emlékmûállításhoz

Az Országos Erdészeti Egyesület Szeniorok Tiszteletbeli Tanácsa gyûjtést indít Vági István emlékmûállítása érdekében
egyesületünk támogatásával. Az emlékmû a Soproni Egyetem 10-es épületénél kerül felállításra. Az emlékmû felavatására
2019. szeptember 10-én 9:00 órakor ünnepélyes keretek között kerül sor az Egyetem évnyitó ünnepségét bevezetõen.

Tisztelt egyesületi tagok, kedves Erdészeti Lapok olvasó! Szeretnénk lehetõséget biztosí-
tani mindenkinek, hogy Vági István emlékmûvének támogatásával részese lehessen ün-
nepélyes megemlékezésünknek. Ezzel egy olyan korosztály elõtt tisztelgünk, akik 1918-
19-ben, a vérzivataros idõk alatt és után, elõrelátó módon a Selmecbányai Akadémia
átmentését tevõlegesen végezték.

Szeniorok 2002. évi kezdeményezése nyomán Egyetemünk botanikus kertjében már
emlékszobrot állítottunk Lámfalussy Sándornak és Stasney Albertnek a többi neves okta-
tó elõdeinknek, de adósok maradtunk Vági Istvánnak. 

Személyének, a „nagy stratégának” nagy szerepe volt az ágfalvi csata kimenetelében
és annak, hogy egyetemünk ma is Sopronban megtarthatja a 100. évnyitó ünnepségét.
Szakterülete a talajtan és éghajlattan volt. Egyik elõadója volt a Magyarországon tartott
1936-os II. Erdészeti Világkongresszusnak, amelyen még Chilébõl is részt vettek.

Az emlékmûállítás szervezésével párhuzamosan kutatás folytatunk Vági István nem-
zetközi szerepének megismerésével kapcsolatban is. Ennek egyik eredménye, hogy
megtudtuk, fia közel 40 évig volt professzora az USA Illinois állambeli DePaul Egyetem matematika tanszékének. 

A támogatásokat kérjük 2019. július 12-ével bezárólag az Országos Erdészeti Egyesület K&H Banknál vezetett számlájára
átutalni szíveskedjenek. Számlaszám: 10200830-32310126-00000000.

A közlemény rovatban: Vági István emlékére.
A támogatásról és annak felhasználásról az Erdészeti Lapokban adunk tájékoztatást.

Elõre is köszönjük a szíves támogatásokat!
Schmotzer András

OEE SZTTT elnök
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Az ülés helyszíne: Budapest, Budakeszi
út 91.

Jelen vannak:
Elnökség: Zambó Péter elnök, André-

siné dr. Ambrus Ildikó, Kiss László és
Pintér Csaba alelnökök, Haraszti Gyula
SZB elnök, Dobre-Kecsmár Csaba, Gen-
csi Zoltán, Köveskuti Zoltán, Macsek La-
jos, Ripszám István és Szabó Tibor József
régióképviselõk (11 fõ).

Tanácskozási joggal: Bak Julianna EB
elnök, Nagy László EL fõszerkesztõ,
Szentpéteri Sándor ügyvezetõ igazgató.

Az ülést megnyitva Zambó Péter el-
nök köszöntötte a megjelent elnökségi
tagokat, meghívottakat. Megállapította,
hogy az elnökség 11 fõvel határozatké-
pes. A jegyzõkönyv vezetésére Szentpé-
teri Sándort, a hitelesítésre Köveskuti
Zoltánt és Szabó Tibor Józsefet kérte fel,
majd ismertette a napirendet. Fentieket
az Elnökség egyhangúlag elfogadta.

Az elsõ napirendi pontban Zambó Péter
elnök ismertette Országos Erdészeti Egye-
sület 2019–2022 közötti idõszakának Straté-
giai terv tervezetét, amelyet az Elnökség
tagjai a meghívóhoz mellékelve véleménye-
zésre megkaptak. Néhány kiegészítés érke-
zett, amit a most tárgyalásra bocsátott anyag
már tartalmaz, ezért kéri az Elnökség
tagjait, hogy ezen anyaghoz tegyék meg
észrevételeiket. Kiss László alelnök az er-
dészhagyatékok ápolásához javasolja rész-
letszabályok, jogi keretek kidolgozását.
Szentpéteri Sándor ügyvezetõ igazgató tájé-
koztatja az Elnökséget, hogy ebben a témá-
ban a segítséget a Szeniorok Tanácsa fel-
ajánlotta, így velük együttmûködve az
Egyesület ezt a feladatot fel tudja vállalni.
Más észrevétel nem érkezett, ezért az El-
nökség az Egyesület 2019–2022 közötti idõ-
szakának Stratégiai tervét elfogadta.

9./2019. (03. 22.) elnökségi ha-
tározat: Az Elnökség a küldöttgyû-
lés számára elfogadásra javasolja
az OEE 2019–2022 közötti idõszak-
ra szóló Stratégiai tervét.

A szavazáson jelen van 11 fõ el-
nökségi tag. Szavazatok: 11 igen,
0 tartózkodás, 0 nem.

A második napirendi pontban Zambó
Péter ismertette az Országos Erdészeti
Egyesület 2019. évi munkatervét. A mun-
katervhez írásos javaslat, kiegészítés az El-
nökség részérõl nem érkezett. Köveskuti
Zoltán a soproni hallgatói rendezvények
összefogása kapcsán megemlítette, hogy a
hullámzó létszámmal mûködõ Hallgatói
Csoport kevésbé alkalmas az összefogás

megteremtésére, jelenleg passzív, megújul-
ni az elõzõ évi választások alkalmával nem
tudtak. Az Elnökség az Egyesület 2019.
programját és munkatervét elfogadta.

10./2019. (03. 22.) elnökségi ha-
tározat: Az elnökség a küldöttgyû-
lés számára elfogadásra javasolja
az OEE 2019. évi programját.

A szavazáson jelen van 11 fõ el-
nökségi tag. Szavazatok: 11 igen,
0 tartózkodás, 0 nem.

A harmadik napirendi pontban Szent-
péteri Sándor ügyvezetõ igazgató beszá-
molt a 2019. június 21–22-én Lengyelen a
Gyulaj Zrt.-vel közösen megrendezésre ke-
rülõ 150. Vándorgyûlés szervezésének elõ-
rehaladásáról. A program vázlata elkészült,
a szállások lefoglalásra kerültek, a helyszí-
nek várják a résztvevõket. Az Ünnepi Köz-
gyûlés a lengyeli kastély parkjában felállí-
tott sátorban lesz és itt lesz az ünnepi
vacsora is. Zambó Péter elnök kérte, hogy
a tervezett költségekrõl és bevételekrõl ké-
szüljön kalkuláció, aminek függvényében
dönthet az Elnökség a részvételi díjakról,
különösen a szállások eltérõsége miatt.

Negyedik napirendi pontban Andrési-
né dr. Ambrus Ildikó ismertette az Év Er-
désze verseny szervezésének elõkészüle-
teiben történt elõrehaladást. A verseny
Lengyel-Annafürdõn kerül megrendezés-
re 2019. június 19–20-án, házigazda a
Gyulaj Zrt. A felhívás az Egyesület hon-
lapján jelenik meg, jelentkezni a Vándor-
gyûléssel egyidejûleg 2019. április 15-tõl
lehet majd. A versenyszabályzat március
végére elkészül.

Ötödik napirendi pontban Szentpéteri
Sándor ügyvezetõ igazgató ismertette a
2019. március 7-én megtartott Örökerdõ
Szakosztály ülésen részt vett tagok kinyil-
vánított szándékát a szakosztály megala-
pítására. Az Egyesület Alapszabályának
12. § 9.1. pontja és a 21. §-a alapján az
alapító ülésen összegyûlt tagok felhatal-
mazták a megválasztott vezetõséget,
hogy kezdeményezze az OEE Elnöksé-
génél az Örökerdõ Szakosztály alapításá-
nak jóváhagyását, illetve mûködésének
engedélyezését. A kérelemhez csatolták
a szakosztály mûködési körét, fõbb cél-
jait, a 2019. évi munkatervet és az alapí-
tók névsorát. Megállapítható, hogy a
megalakulás és a választás az Alapsza-
bálynak megfelelõ, ezért az Elnökség a
következõ határozatot hozza.

11./2019. (03. 22.) elnökségi ha-
tározat: Az Elnökség az Örökerdõ
Szakosztály mûködését engedélyezi. 

A szavazáson jelen van 11 fõ el-
nökségi tag. Szavazatok: 10 igen,
1 tartózkodás, 0 nem.

A hatodik, egyebek napirendi pontban
Zambó Péter elnök tájékoztatta az Elnök-
séget a trianoni megemlékezések elõké-
születeirõl, amelynek egyik helyszíne az
Ágfalvi emlékmû lesz. Az 52. Nemzetközi
Eucharisztikus Kongresszust 2020. szep-
tember 13–20. között tartják Budapesten.
Az 1881 óta rendszeresen (az utóbbi idõ-
ben négyévente) megszervezett egyhetes
nemzetközi rendezvényt utoljára Magyar-
országon 1938 májusában tartották, így a
2020-as esemény a második ilyen alkalom
lesz. Erre az eseményre Egyesületünk az
erdei kápolnákat szeretné a rendezvények
sorába bekapcsolni. Elnök úr felhívta a fi-
gyelmet a sajtó és sajtóban megjelenõ hí-
rek tárgyilagos és valóságos megjelenésé-
re, amit a jelen helyzetben államtitkári
pozíciója különösen indokol. A Hermeszi
Idõsotthon tulajdonba vétele egyelõre kés-
lekedik, azonban újból reményt lát arra,
hogy ezt véglegesen ebben az évben le-
zárjuk és utána a tervezést elkezdhessük.
Szentpéteri Sándor ügyvezetõ igazgató az
Erdei Vándortábor Program aktuális hely-
zetét és a 2019. évi táborozási idõszak fel-
adatait ismertette. A nyári idõszakban kö-
zel 5000 fõ részvételével számolunk a
most már 7 útvonalunkon, ami jelenõs fel-
adat a titkárságnak. Nagy László fõszer-
kesztõ az Egyesületi honlap fejlesztésérõl
számolt be, amelyet apróbb, rajtunk kívül-
álló problémák terhelnek, de tervünk,
hogy a Vándorgyûlésig elkészüljön. Zam-
bó Péter elnök maga és az Elnökség ne-
vében gratulált kitüntetett tagjainknak, így
Ripszám István régióképviselõnek és Tóth
Gábor díjbizottsági elnöknek és dr. Sárvári
Jánosnak könyvtárunk õrének.

Andrésiné dr. Ambrus Ildikó tájékoz-
tatta az Elnökséget a szakképzés átalakí-
tásáról, melynek keretében a techniku-
mokban újra 5 évig, a szakképzõkben 3
évig tartanak a képzések. Az erdészkép-
zésben is kialakításra kerülnek az ágaza-
ti képzõközpontok, amelyek a nagy
múlttal rendelkezõ iskolákra épülnek.
Utoljára Zambó Péter elnök tájékoztatta
az Elnökséget, hogy az Egyesület pályá-
zati felhívást tesz közzé a fõtitkári poszt
betöltésére, amely a mai nappal megjele-
nik Egyesületünk honlapján.

Az ülés végén Zambó Péter elnök
megköszönte az elnökség munkáját és az
elnökségi ülést bezárta.

kmf.
Zambó Péter

elnök  
Szentpéteri Sándor

jegyzõkönyvvezetõ
Hitelesítõk:  

Köveskuti Zoltán
régióképviselõ 

Szabó Tibor József
régióképviselõ

JEGYZÕKÖNYV
az Országos Erdészeti Egyesület elnökségi ülése

2019. március 22.
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Bajai Helyi Csoport: Juhászné Kõkuti Eszter
egyéb felsõfokú; Panyik Gizella erdõmérnök;
Ternyik Csabáné erdõmérnök

Balassagyarmati Helyi Csoport: Dr.
Kecskeméti Judit egyéb felsõfokú; Zoltán Lász-
ló tanuló

Baranya megyei Helyi Csoport: Burián
Benedek erdésztechnikus; Csaba Aladár erdész-
technikus; dr. Pekár Anita egyéb felsõfokú;
Fenyvesi Csaba erdõmérnök; Garai Gergely
egyéb felsõfokú; Kopeczky Tamás erdõmérnök;
Kovács Bettina erdésztechnikus; Matyók Dávid
erdõmérnök; Strung László erdésztechnikus

Bp. ÁESz Helyi Csoport: Király Pálné; Ro-
bert Luxemburger erdésztechnikus; Söptei Ger-
gely erdõmérnök; Tassy Márk egyéb felsõfo-
kú; Király Éva Ilona egyéb felsõfokú 

Bp. AM Helyi Csoport: Varga Szabolcsné
egyéb felsõfokú

Bp. HM Helyi Csoport: Elmer Krisztina
egyéb felsõfokú

Csongrád megyei Helyi Csoport: Csóti
Viola Katica tanuló; Dobó András erdésztech-
nikus; Fodor László erdésztechnikus; Gregus
Mariann Anna tanuló; Kovács Ramon tanuló;
Kurucz Gábor erdõmérnök; Lõrincz Szabolcs
erdésztechnikus; Piri Róbert erdésztechnikus;
Tihanyi Klára Margit egyéb felsõfokú; Bán-
hidy Zoltán erdésztechnikus; Dóda Dávid Gé-
za erdésztechnikus; dr. Rigó Mihály erdõmér-
nök; Kónya Gábor egyéb felsõfokú, Kovács
Áron tanuló; Szabó Henrik Rudolf tanuló; Sza-
bó Mátyás Manó tanuló; Vázsonyi Gábor er-
désztechnikus

Debreceni Helyi Csoport: Csizmazia Ta-
más egyéb felsõfokú; Vilmányi Márton tanuló

Egri Helyi Csoport: Bata László Péter er-
désztechnikus; Bender Boglárka egyéb felsõ-
fokú; Csákiné Dobos Laura egyéb felsõfokú;
Csendes József erdõmérnök; Széll Lászlóné
egyéb középfokú; Ványi Attila erdõmérnök;
Zay Zsolt faipari felsõfokú; Blezer János er-
désztechnikus; Szabó Imre egyéb középfokú;
Zsidai Sára Eszter egyéb felsõfokú

Erdélyi Helyi Csoport: Russu-Bors Tibor
erdõmérnök; Bartha László; Berze József erdõ-
mérnök

Felvidéki Helyi Csoport: Anton Jerábek
faipari középfokú; Benko Roland erdésztech-
nikus; Böjtös Csaba egyéb felsõfokú; Celleng
Ondrej egyéb felsõfokú; Gemer Ferenc erdõ-
mérnök; Katona Aladár erdõmérnök; Macza-
la Tomás erdõmérnök; Maczala Zsófia erdõ-
mérnök; Magyar Endre erdésztechnikus;
Misurák Róbert erdésztechnikus; Néma Ri-
chard erdésztechnikus; Nora Nozdrovicka er-
désztechnikus; Rományik Juraj erdõmérnök;
Sebõk Zsolt erdõmérnök; Szabó Juraj erdész-
technikus; Székely Stefan erdésztechnikus

Gödöllõi Helyi Csoport: Bán Lajosné er-
dõmérnök; Márványi Flóra egyéb felsõfokú;
Baráth Andrásné egyéb középfokú; Iványi
Györgyné egyéb felsõfokú; Kerényi Lászlóné
egyéb felsõfokú; Kmetty László erdésztechnikus;
Kovács Imre erdõmérnök; Pántis József erdész-
technikus; Steverteczky László egyéb középfokú

Gyõr Erdõgazdasági Helyi Csoport: Stei-
ner Melinda egyéb felsõfokú; Szücs Róbert er-
dõmérnök; Varga Dávid erdésztechnikus; Bo-
ros Szilvia Mercédesz egyéb felsõfokú; Nagy
Péter erdésztechnikus; Soós Katalin egyéb kö-
zépfokú; Tima Gábor erdõmérnök

Kaposvári Helyi Csoport: Fadgyas János
faipari felsõfokú; Major Máté erdésztechnikus;

Németh Gergely erdõmérnök; Tóth-Fonai
György erdésztechnikus; Horváth Roland Já-
nos erdésztechnikus; Varga Gábor erdésztech-
nikus

Kárpátaljai Helyi Csoport: Ágij László er-
dõmérnök; Baranovska Kateryna egyéb közép-
fokú; Brilinszkij Artur egyéb középfokú; Cély-
bey András erdésztechnikus; Domokos József
egyéb középfokú; Hudzsega István erdõmér-
nök; Igahur György egyéb felsõfokú; Istvánfi
András erdõmérnök; Kalinics Andzselika egyéb
felsõfokú; Kapcsa Sándor egyéb középfokú;
Máté András; Matúz István erdésztechnikus;
Matyi Natália egyéb felsõfokú; Megyeri István
erdõmérnök; Motruniek Dianna egyéb felsõfo-
kú; Nadimov Krisztián egyéb középfokú; Popo-
vics Tivadar faipari mérnök; Sipos Sándor egyéb
középfokú; Teremta Karolina egyéb középfo-
kú; Turányi László erdésztechnikus; Zeikan
Dimytro; Zeikan Lidija egyéb felsõfokú

Kaszói Helyi Csoport: Czeller Márton er-
dõmérnök; Raffainé Gerlecz Mónika egyéb
felsõfokú; Dénes Veronika egyéb középfokú;
Dzsupin Krisztina egyéb felsõfokú; Szanyi
Tünde Mária egyéb középfokú 

Kecskeméti Helyi Csoport: Kun József
Szilveszter erdõmérnök; Ötvös Imre erdõmér-
nök; Postás Zsolt egyéb felsõfokú; Zakar Fe-
renc erdésztechnikus; Nyul Máté Richárd er-
désztechnikus

Mátrafüredi Helyi Csoport: Bakondi Ri-
chárd tanuló; Balázs Dorina tanuló; Benke Szi-
lárd tanuló; Fazekas Richárd István tanuló; Fe-
kecs László tanuló; Hizsnyai Dávid tanuló;
Kocsis Ákos tanuló; Kotrocó Klaudia tanuló; Le-
hotai Tamás erdõmérnök; Nagy Ádám tanuló;
Ónodi Máté tanuló; Plank Pongrác tanuló; Sós
István tanuló; Szalontai Csaba tanuló; Szûcs Dá-
vid Gyula tanuló; Tamók János Levente tanuló;
Tóth Attila tanuló; Zimány Gábor tanuló; Balogh
Gergõ tanuló; Billinger Boglárka tanuló; Csoma
Máté tanuló; Deák Ádám Balázs tanuló; Egyed
Máté tanuló; Eötvös Csaba Béla egyéb felsõfo-
kú; Fehér Dániel tanuló; Földi Sándor tanuló;
Gáspár Csaba egyéb felsõfokú; Gubis Bence ta-
nuló; Hegedüs Máté tanuló; Hegedûs Sándor
Gyula tanuló; Hegyes Róbert Csaba tanuló; Her-
neczky Máté tanuló; Holicza Bence tanuló; Holt
Áron Dávid tanuló; Janek Lénárd tanuló; Kecs-
keméti Áron tanuló; Kondorosi László tanuló;
Koós Bence tanuló; Kovács Bence tanuló; Lányi
Gábor tanuló; Lányi Tamás tanuló; Molnár Diá-
na erdõmérnök; Paulin Márton Csaba egyéb
felsõfokú; Plaszkó Bence tanuló; Rácz Bence ta-
nuló; Sági Sándor tanuló; Sivár István tanuló;
Szabó Kriszta tanuló; Tenorio-Baigorria Imola
egyéb felsõfokú; Torjál Martin tanuló; Trepák
Ádám tanuló; Vadász László Zoltán erdõmér-
nök; Vadicsku Dominika tanuló; Vígh Vivien Va-
lentina tanuló

Miskolci Helyi Csoport: Borsós Sándor
erdõmérnök; Csorba Gábor erdésztechnikus;
Dékányné Molnár Judit egyéb felsõfokú; Du-
dás Péter erdésztechnikus; Nagy Barnabás La-
jos erdõmérnök; Pintyili Gergely egyéb felsõ-
fokú; Sóvári László erdõmérnök; Balázs Róbert
erdésztechnikus; Balogh Kristóf erdésztechni-
kus; Tóth Ottó erdésztechnikus

Nagykanizsai Helyi Csoport: Hilcz Lász-
ló erdésztechnikus; Novák Roland erdésztech-
nikus; Perák Gergõ erdésztechnikus; Vida Gé-
za erdésztechnikus

Pápai Helyi Csoport: Borcsa- Bodolay Zol-
tán erdõmérnök; Borcsa-Bodolayné Holl Kata-

lin erdõmérnök; Felhoffer Péter erdésztechnikus;
Gerencsér Zoltán Tamás egyéb felsõfokú; Illyés
Gergely erdésztechnikus; Kósa Lajos egyéb fel-
sõfokú; Stilet Tamás egyéb felsõfokú; Szolnoki
Gergely erdõmérnök; Csurgó Gábor erdésztech-
nikus; Farkas Bálint egyéb felsõfokú; Molnár
László erdésztechnikus; Papp Armand erdész-
technikus; Patyiné Banai Anita egyéb felsõfo-
kú; Varga Lajos erdésztechnikus

Rába-menti Helyi Csoport: Szarvas Klá-
ra egyéb felsõfokú; Gyõriné Simon Hajnalka
egyéb felsõfokú

Sopron Hallgatói Helyi Csoport: Binder
Bálint tanuló; Csuma Kata Viola tanuló; Ko-
vács Klaudia tanuló; Németh Roland tanuló;
Seres Petra tanuló; Szász Bernát Atanáz tanu-
ló; Szentkuti Tamás tanuló; Tég Balázs tanuló;
Berdár Zoltán Mihály tanuló; Kádár Tamás
László tanuló; Kéri Richárd tanuló; Prónay
Kristóf tanuló; Sándor Attila Miklós tanuló;
Vargovics Máté tanuló; Veres Balázs tanuló

Soproni Helyi Csoport: dr. Takács Viktor
erdõmérnök; Horváth Zsolt erdésztechnikus

Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei Helyi
Csoport: Balogh Sándor erdésztechnikus; Fo-
dor Dávid Szilárd erdésztechnikus; Hajnal
Ákos erdésztechnikus; Laczkó András erdész-
technikus; Molnár István erdésztechnikus;
Rácz Lilla tanuló; Tamás Zsolt egyéb felsõfo-
kú; Varga István erdésztechnikus; Petrilláné
Bartha Enikõ egyéb felsõfokú

Székesfehérvári Helyi Csoport: Hallósy
Miklós Csaba; Kleer Tamás erdésztechnikus;
Nánási Zsolt István erdésztechnikus; Stumpf Ró-
bert erdõmérnök; Szokolai Attila erdõmérnök;
Vódli Dávid erdõmérnök; Vurst Vanda erdész-
technikus; Véninger Eszter egyéb felsõfokú

Szolnoki Helyi Csoport: Dányi Sándor
erdésztechnikus; Szekeres Szilárd Gábor erdõ-
mérnök

Szombathelyi Helyi Csoport: Horváth
Erika egyéb felsõfokú; Szárnyas Gyöngyi
egyéb középfokú; Török Miklós egyéb felsõfo-
kú; Pécsi Sándor erdésztechnikus; Toldi Valter
erdésztechnikus; Török Imre egyéb felsõfokú

Tamási Helyi Csoport: Bús Ákos erdõ-
mérnök

Veszprém FM Helyi Csoport: Cserményi-
né Váradi Melinda erdõmérnök; Ecsegi Lász-
lóné erdõmérnök; Gfeller Péter egyéb felsõfo-
kú; Sipos Dániel Sándor egyéb felsõfokú;
Sölét-Ormos Eszter erdõmérnök; Buzás-Jáger
Anikó egyéb felsõfokú

Verga Veszprémi Helyi Csoport: Mazál
István erdésztechnikus

Vértesi Helyi Csoport: Papinóth Levente
erdésztechnikus; dr. Vidovszky Ferenc erdõ-
mérnök; Izsák Andrea erdõmérnök

Visegrádi Helyi Csoport: Badáczy Luca
erdésztechnikus; Dósa Ildikó erdõmérnök;
Faller László erdésztechnikus; Farkas Gábor
egyéb felsõfokú; Fintha Gábor erdésztechni-
kus; Gaál Gyõzõ erdésztechnikus; Galbavi
József erdésztechnikus; Hegyesi Márk erdész-
technikus; Káldy György erdésztechnikus;
Karsai Dániel erdésztechnikus; Lévai Gábor
egyéb felsõfokú; Petyke Zoltán erdésztechni-
kus; Rafael István egyéb felsõfokú; Száraz
Zsigmond; Tüski Katalin egyéb felsõfokú;
Virág Diána erdõmérnök; Wieszt Olivér
András erdésztechnikus; Bernáth István er-
désztechnikus; Borna Gábor erdésztechni-
kus; Csók Péter erdõmérnök; Vízkert András
erdésztechnikus

Zalaegerszegi Helyi Csoport: Méhes Mik-
lós erdõmérnök; Réffy József erdésztechnikus;
Szabó Rácz Dániel egyéb felsõfokú.

2018. évi új belépõk



Fritsch Ottó 
(1932–2019)

Szeretett és tisztelt
kollégánkra emléke-
zünk. Fritsch Ottó,
sokunknak csak Ottó
bácsi, az érettségi
után az 50-es évek-
ben kényszerûen er-
dei munkásként, fa-
vágóként kezdte
erdészeti pályafutá-

sát. Munkája és gyarapodó családja fenntar-
tása mellett elõször erdésztechnikusi kép-
zettséget szerzett, 1967-ben pedig
erdõmérnöki oklevelet Sopronban. 

Oklevelének megszerzése után erdõfel-
ügyelõi és erdõrendezõi munkakörökben
dolgozott. Felügyelõi feladatkörének ellátá-
sa, a szakszerû erdõmûvelés követelményei-
nek betartása fölötti õrködés, kényes fel-
adatot jelentett számára azokban az
idõkben, a Budai-hegység és környékének
erdeiben, amelyek kiemelt, protokoll va-
dászterületek voltak. 

Egész szakmai pályafutása a Buda-kör-
nyéki erdõkhöz és a Dunazug-hegység er-
dõihez kapcsolódott. 1956-tól 1961-ig a Bu-
dakeszi Kísérleti Erdészetnél az Erdészeti
Tudományos Intézet kísérleti munkáiban
mûködött közre, kiemelkedõen a Budake-
szi Arborétum létrehozásában. Hosszú, tar-
talmas életébõl kétharmad száz évet töltött
az erdõvel szoros kapcsolatban.

Fritsch Ottó örök kíváncsi, életszeretõ,
élettisztelõ, valóságkeresõ, gyakorlati em-
ber volt, aki a feladattól, a lehetetlennek
tûnõ helyzetektõl soha nem hátrált meg.
A nemes célt – ami az egyes emberen túl-
mutat –, mindig gyõzelemre akarta vinni.
Ehhez számtalan árnyalt eszközt tudott al-
kalmazni: határozottságot, nyíltságot, hu-
mort, taktikát, didaktikát, makacsságot,
szerénységet akár hallgatást…, de mindig
tiszteletet. 

A szabályokat a szabályok szellemében
alkalmazta, nem a szabályokat szolgálta.
Élete sikereiben és próbáiban szerzett ta-
pasztalatait mindig a nemes cél szolgálata
szempontjából értékelte és hasznosította.
Életében nagyokat fordult a világ, õ érték-
rendjében szilárd, meggyõzõdésében meg-
ingathatatlan, szívében tiszta maradt.

Fritsch Ottó szerette az erdõt, tisztelte,
szolgálta az utolsó pillanatig. Tudta és al-
kalmazta az alaptörvényt az erdõvel kap-
csolatban is, hogy ha elveszünk tõle, akkor
vissza is kell adni, ha hosszú távon akarunk
kapni tõle, segítenünk, gondoznunk kell.
Tapasztalta a természet csodáját, megújuló
képességét, amiben mindig bízott. A fel-
ügyelete, gyámsága alatt álló területen a
szükséges mértékû gondozást követelte
meg az erdõvel kapcsolatban.

Sokat tudott az erdõrõl, ismereteit nem
csak könyvekbõl szerezte. Megszerzett tu-
dását jó szándékkal és minden alkalmat
megragadva adta át a fiatalabb kollégáknak.
Kifogyhatatlan volt történelmi, szakmai epi-
zódokból, történetekbõl, amik közül sok-
nak már csak egyedüli kortársa volt. Ezek-
nek megosztását is feladatának érezte.

Az Országos Erdészeti Egyesület vándor-
gyûlései, a Pilisi Parkerdõ évente megrende-
zett jelölõversenyei elképzelhetetlenek voltak
nélküle. Nyugdíjba vonulása után is az utolsó
pillanatig rendszeres résztvevõje volt az erdõ-
felügyeleti értekezleteknek, figyelt, jegyzõ-
könyvet vezetett, de a parttalanná váló tech-
nikai témáknál már sokszor elbóbiskolt. 

Pályafutásának két jellemzõ kísérõtevé-
kenysége volt: az egyik a méhészkedés, a
másik a sport. A méhészkedéssel nemcsak
eredményesen, hanem tudományos igényes-
séggel is foglalkozott. Kiemelkedõ mûve az
Erdei méhlegelõ kötetei. Rendszeres résztve-
võje a méhészeti világkongresszusoknak. 

A sport terén, különbözõ hazai és nem-
zetközi versenyeken elõkelõ, érmes helye-
zéseket ért el, középtáv- és gátfutó volt. Az
Országos Erdészeti és Faipari Sportnapok
éves rendezvényének egyik kezdeménye-
zõje volt. 

Régi, aktív tagja volt az Országos Erdé-
szeti Egyesületnek is.

Az Erdészeti és Faipari Dolgozók Szak-
szervezetének alapító tagjai közé tartozott,
munkájáért többször kapott elismerést.

Szakmai munkásságát is több kitünte-
téssel ismerték el: Erdészet Kiváló Dolgo-
zója kitüntetést kapott 1972-ben, 1996-ban
„Ember az Erdõért” emlékérmet vehetett
át, 2007-ben az Országos Erdészeti Egye-
sület Elismerõ Oklevelével tüntették ki,
2012 decemberében a vidékfejlesztési mi-
niszter az „Életfaplakett” ezüst fokozatát
adományozta Fritsch Ottó okleveles erdõ-
mérnök, nyugalmazott erdõfelügyelõnek.
2017-ben a Soproni Egyetem aranydiplo-
máját vehette át.

Nemes tölgyfa volt, sok vihart kiállt, bõ ter-
mést hozott. Isten hozzád… Nyugodj békében!

Klemencsics András

Hován István Iván
(1962– 2019)

Kedves Barátom! 57
teljes év sem adatott
Neked, hogy lehet
ez? Utolsó ügyfélfo-
gadásod március 11-
én tartottad, de dél-
után már olyan
rosszul voltál, hogy
kórházba kellett Té-
ged vinni. Addig

nem mutattad jelét, hogy bármi fájdalmad
lenne, közismert jókedveddel mindenkinek
arcára mosolyt csaltál és vidámabbá tetted
a napot. Öröm volt Veled dolgozni, látni
szakmai munkád iránti elhivatottságod, pre-
cíz munkavégzésed, minden elemre kiterje-
dõ nyilvántartásaid. Öröm volt Veled prog-
ramokon részt venni, tudásodból meríteni,
jókedvedbõl töltekezni. Jó volt látni végte-
len türelmed, mikor a gazdálkodóknak ma-
gyaráztál. Hol vagy barátom? Mindennap
bemegyek irodádba, de nem látlak, végte-
len ûrt hagytál magad után.

Hován István Iván 1962. október 21-én
született Szemere községben, Abaúj megyé-
ben. Miskolci középiskolás évei után 1981-
ben kezdte el az Erdészeti és Faipari Egye-
temen a faipari üzemmérnöki szakot. 

Ennek befejezése után 1984–1988 közt az
Erdõmérnöki Karon tanult, majd szerzett dip-
lomát. Tanulmányai befejezése után az
1988–1990. években erdészeti ágazatvezetõ-
ként a Bábolnai Mezõgazdasági Kombinát
Szentgotthárdi üzemegységénél dolgozott.

Az akkor még megyei szervezetként mû-
ködõ erdészeti hatóságnál munkáját erdõ-
felügyelõként 1990. december 1-jén kezdte
el. Az Állami Erdészeti Szolgálat 1997. ja-
nuár 1-jei megalakításával az erdõrendezés
és az erdõfelügyelet egy szervezetbe került,
mely egységben a szervezet több lépcsõn
át jutott el a jelen kormányhivatali szerve-
zeti felépítéshez. 

Iván végig erdõfelügyelõként, utolsó
titulusa szerint erdõfelügyeleti szakügyin-
tézõként végezte magas szaktudást igény-
lõ munkáját. Vas megye egyik legszebb
területén, az Õrségben és a Vendvidéken
látta el feladatát, a Szombathelyi Erdésze-
ti Zrt. Szentgotthárdi Igazgatóságának tel-
jes területén és több település magáner-
deiben is. 

Kitûnõ szakmai és baráti kapcsolatot
ápolt az erdészeti igazgatóság vezetõjé-
vel, Kutas Lajossal és munkatársaival. Na-
pi kapcsolatban állt a térség magánerdõ-
gazdálkodásáért felelõs erdészekkel,
szakirányítókkal. A magángazdálkodók is
gyakran keresték meg szakmai tanácsot
kérve. A Vendvidék ismerõje és szerelme-
se volt, összegyûjtött tudását a MEGOSZ
2018-as találkozóján és az OEE egyesüle-
ti rendezvényén is megosztotta a hallga-
tóságával. 

Az OEE, a Pro Silva Hungaria egyesüle-
tek oszlopos tagja volt, elkötelezetten vizs-
gálta a folyamatos erdõborítás lehetõségeit,
különösen a vendvidéki parasztgazdálko-
dás tapasztalatainak fényében. Az OEE ren-
dezvényein aktívan részt vett, jellegzetes or-
gánumát sokan ismerték.

Szép családját mélyen szerette, szeretõ
óvónõ feleségével három lányát becsület-
ben felnevelte, mindhármuk diplomát is
szerzett. A Teremtõ akaratából azonban
unokák születését már nem érte meg.

Közösségépítõ és -szeretõ ember volt,
nemcsak a munkahelyén, hanem az egész
megye, sõt az ország erdész közösségében,
Szentgotthárd városban, a Vendvidéken és
a rábatótfalui egyházközségben is ismert
volt a neve.

2019. április 1-jén családod körébõl a
gyógyíthatatlan kór elragadott Téged, mély
fájdalommal gyászolnak családod, munka-
társaid, barátaid, ismerõseid, Vas megye
egész erdész közössége. Iván, hiányzol,
hogy töltsük be az ûrt, amit hiányod jelent? 

Balogh Csaba Gyõzõ
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Sõt, van olyan is közöttük, amelyik Kár-
pát-medence szerte egyedülálló kincs-
nek számít és hasonló megjelenésben,
de jóval nagyobb léptékben hozzánk
legközelebb csak a törökországi Kap-
padókiában csodálhatjuk meg!

A Cserhát északkeleti csücske, a Ka-
rancs-Medves-vidék különösen gazdag
geológiai és geomorfológiai érdekessé-
gekben. A Mátralába északnyugati elõte-
rében és a Medves-vidék délkeleti árnyé-
kában fekvõ dombsági tájon bújik meg
Kazár község. A település közelében az
erdõ zöld lombozatának ellenpólusa-
ként, világítóan fehér, össze-vissza baráz-
dált, szinte szürreális formákat mutató,
látványos nyers kõfelszín világít ragyogó
fehéren, már egészen messzirõl.

A talajtakarótól tejesen mentes riolit-
tufa felszínen, eróziós árkokkal sûrûn
barázdált kis völgyek futnak meredeken
lefele, éles kis gerincekkel elhatárolva
egymástól, melyek szinte cukorsüveg-
szerû mini hegyek – tufapiramisok –

sorozatait alkotják. A külsõ felszíni erõk
romboló munkájának végtelen fantáziá-
jú nyomait látjuk magunk elõtt! 

Az ilyen nehezen járható, terméket-
len vidéket nevezik angol kifejezéssel
élve badland-vidéknek, mely nyers ma-
gyar fordításban rossz földet jelent, és
földrajzi szakkifejezésént a félszáraz,
száraz vidékek hasonló tájformáira al-
kalmazzuk.  Sõt az észak-amerikai Dél-
Dakota vidékén kifejezetten erre a lát-
ványosságra épülõ nemzeti parkot is
találunk, nem beszélve a már fent emlí-
tett Kappadókiáról, vagy a Mediterrá-
num egyes vidékeirõl.

De a természetes vagy termesztett
növényzettel, és ezáltal talajjal is borí-
tott Közép-Európában a kazári badland
egyedülálló felszíni formakincsünk!

Az alsó miocénban képzõdött, vulká-
ni eredetû, heves robbanásos porkõzet
kitörésekbõl származó alap kõzetanyag
kb. 40-60 méter vastagságú összletként
húzódik a Mátra és a Bükk egyes vidé-
kein. Korát 20-22 millió évesre becsülik
a geológusok. Ugyanez a tufatípus õriz-
te meg a világhírû Ipolytarnóci Õsláb-
nyomos lelõhely híres, folyóhoz inni já-
ró õsállatainak nyomait is.

Azt, hogy a puha, könnyen erodáló-
dó tufakõzet hogyan került a felszínre,
ma már nehéz lenne rekonstruálni, több
féle elmélet is ismert, az erdõirtásoktól
a természetes megbontási folyamatokig. 

A kazári badland egyik különlegessé-
ge, hogy állandóan változik, a lefolyó
csapadékvizek folyamatosan újabb és
újabb formákat alkotnak, a természet erõi
képzeletgazdag szobrászként faragják-
formálják tovább a térszínt. Új és újabb
barázdák, árkok, kúpok és piramisok te-
szik egyre változatosabb szoborparkká
ezt a területileg ugyan nem túl nagy, de
mégis páratlan hazai földtani értékünket.

Szöveg: Nagy László
Képek: Dobsay László, 

BNPI, panoramio.com

Cukorsüvegek, tufapiramisok a
Medves-vidék árnyékában

Cukorsüvegek, tufapiramisok a
Medves-vidék árnyékában

Fel-le hullámzó dombvidékeinken nem ismeretlenek a kisebb-nagyobb területi
kiterjedésben jelentkezõ, csapadékvíz hatására – vagy szabatos szakmai kife-
jezéssel élve areális leöblítés miatt – született eróziós felszínformák. Ezek
többség bár messzirõl világító tájsebként éktelenkedik, sokszor a szakszerût-
len vagy felelõtlen területhasználat megállíthatatlan következményeként, de
nem minden esetben jelenthetjük ki, hogy a földtani múlt e kis ablakai esztéti-
kai értelemben is csúnyák lennének. 

Fel-le hullámzó dombvidékeinken nem ismeretlenek a kisebb-nagyobb területi
kiterjedésben jelentkezõ, csapadékvíz hatására – vagy szabatos szakmai kife-
jezéssel élve areális leöblítés miatt – született eróziós felszínformák. Ezek
többség bár messzirõl világító tájsebként éktelenkedik, sokszor a szakszerût-
len vagy felelõtlen területhasználat megállíthatatlan következményeként, de
nem minden esetben jelenthetjük ki, hogy a földtani múlt e kis ablakai esztéti-
kai értelemben is csúnyák lennének. 



Az Országos Erdészeti Egyesületben fennálló tagságot 2012-tõl tagsá-
gi kártya igazolja. Az OEE-kártya tulajdonosa egyre több kedvez-
ményt vehet igénybe a különbözõ vásárlási lehetõségektõl kezdve a
vadászházi szállásokig. Az aktuálisan elérhetõ kedvezmények listája a
www.oee.hu oldalon olvasható, évente egy alkalommal az Erdészeti
Lapok is közli.
Az Egyesület vezetése a kártya használatára biztat minden
egyesületi tagot! A kedvezményrendszer igazi értékét, minél széle-
sebb körû elfogadottságát a rendszeres kártyahasználat alapozza meg.
A kártya névre szól, sorszámmal és vonalkóddal van ellátva, az Egye-
sület titkársága évente érvényesíti. A 2019-re szóló érvényesítõ matri-
cákat azok a tagok kapják meg az Erdészeti Lapokon keresztül, akik
határidõre eleget tesznek az adott évre vonatkozó tagdíjfizetési kötele-
zettségüknek. 

A kedvezményrendszerrõl és a tagsági kártyával kapcsolatos 
bármely kérdésben felvilágosítás kérhetõ az Egyesület titkárságán 

(titkarsag@oee.hu, 06 1 201 6293) vagy a helyi csoportok titkárainál.

Partnereink:
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Újraválasztották Horváth Ivánt a Pro
Silva Hungaria elnökének 

Tisztújító közgyûlést tartott a szervezet

2019. április 30-án, Budapesten tartotta
tisztújító közgyûlését a Pro Silva Hun-
garia Egyesület. A tagság a következõ
személyeket választotta meg 4 évre az
elnökség tagjainak: Elnök: Horváth
Iván, Elnökség: Csépányi Péter, Csóka
György, Dénes Károly, Dénes Margit,
Keresztes György, Laczkó Péter, Né-
medy Zoltán, Ódor Péter, Ripszám Ist-
ván, Standovár Tibor.

Forrás: FATÁJ Online
https://www.oee.hu/hirek/agazati-szak-

mai/pro_silva_hungaria_elnok_hor-

vath_ivan_2019



Elmer Tamás az OEE új fõtitkára 
Május 1-tõl látja el az Egyesület Tit-

kárságának irányítását

Az Országos Erdészeti Egyesület elnö-
ke a határidõre beérkezett álláspályá-
zatok értékelését és elbírálását követõ-
en 2019. május 1-tõl Elmer Tamás
okleveles erdõmérnököt nevezte ki az
Egyesület fõtitkári munkakörének be-
töltésére. A fiatal szakember Szentpéte-
ri Sándor okleveles erdõmérnököt, az
OEE ügyvezetõ igazgatóját váltja az
Egyesület Titkárságának irányítása
élén, aki 2017 októberében vette át a
feladatokat az akkor távozó Lomniczi
Gergely fõtitkártól. Elmer Tamás 2013-

ban végzett az Erdõmérnöki Karon,
ugyanez év májusától a Vidékfejleszté-
si Minisztérium Nemzeti Parki és Táj-
védelmi Fõosztály erdészeti referense
volt, 2014 szeptemberéig, majd 2014–
2017 között a Földmûvelésügyi Minisz-
térium Erdészeti és Vadgazdálkodási
Fõosztály erdészeti referense. 2017 má-
jusától az Országos Erdészeti Egyesü-
let munkatársa, az Erdei Vándortábor
Program projektfelelõse.
Forrás: Országos Erdészeti Egyesület

https://www.oee.hu/hirek/egyesuleti-hi-

rek/elmer_tamas



Tárlat nyílt az 1971-es Vadászati Ki-
állítás anyagaiból

Nem csak egy szûk szakmai rétegnek, az
egész társadalomnak szól majd az expó

Az 1971-es Világkiállítás óta sok minden
megváltozott a világban, de állandó ma-
radt az a szándék, hogy a kiállítás ne
csak egy szûk szakmai rétegnek, hanem
az egész társadalomnak szóljon. Hogy
ismét nemzeti üggyé váljon a természet-
tel kapcsolatos foglalkozás, történjen ez
képzett vadgazda szakemberként vagy
az erdõt járó túrázóként – mondta Zam-
bó Péter földügyekért felelõs államtitkár
köszöntõjében az 1971-es Vadászati Vi-
lágkiállítás Emlékei kiállítás megnyitó-
ján. A hatvani Széchenyi Zsigmond
Kárpát-medencei Magyar Vadászati Mú-
zeumban nyílt meg az 50 évvel ezelõtti
relikviákból, könyvekbõl, kiadványok-

ból, trófeákból álló kiállítás. Fél évszá-
zaddal ezelõtt a Vadászati Világkiállítás
megrendezése nemzeti üggyé vált.
Összefogtak a vadgazdálkodás és az er-
dõgazdálkodás területén dolgozó sza-
kemberek, és tudásuk legjavát nyújtva
nemzedékek számára meghatározó ese-
ménnyé növelték a rendezvényt, hang-
súlyozta Zambó Péter államtitkár.

Forrás: AM Sajtóiroda
https://www.oee.hu/hirek/agazati-szak-

mai/tarlat_nyilt_1971_vadaszati_vilagkialli-

tas_anyagaibol



Korongvadász Európa-bajnokság a
Vértesben 

40 nemzet közel 600 versenyzõje mé-
reti meg magát a Vértesi Erdõ Zrt.

szervezésében 

Zambó Péter földügyekért felelõs ál-
lamtitkár köszöntötte az 52. Korongva-
dász Európa-bajnokság résztvevõit
Gánton. Idén 40 nemzet közel 600 ver-
senyzõje méreti meg magát ezen a ran-
gos eseményen. A most kezdõdõ ver-
seny több mint egy hagyományos
Európa-bajnokság. Az államtitkár kö-
szönetét fejezte ki a Nemzetközi és a
Magyar Korongvadász Szövetségnek,
hogy ismét hazánkat választották az
Európa-bajnokság helyszínéül, vala-
mint köszönetet mondott a Vértesi Er-
dõ Zrt. munkatársainak a programok
elõkészítéséért, lebonyolításáért.

Forrás: AM Sajtóiroda
https://www.oee.hu/hirek/agazati-szak-

mai/korongvadasz_eu_bajnoksag_vertes


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